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Πρόλογος  

Η Εσωτερική Αξιολόγηση είναι µία τακτικά επαναλαµβανόµενη συµµετοχική 

διαδικασία, η οποία διαρκεί δύο συνεχόµενα διδακτικά εξάµηνα και 

επαναλαµβάνεται το αργότερο κάθε τέσσερα έτη. Η παρούσα έκθεση αξιολόγησης 

στηρίζεται κυρίως στα στοιχεία που συλλέχθηκαν κατά το χειµερινό και εαρινό 

εξάµηνο του ακαδηµαϊκού έτους 2008-09. 

 

Σκοπός της Εσωτερικής Αξιολόγησης ήταν να διαµορφώσει και να διατυπώσει το 

Τµήµα κριτική άποψη για την ποιότητα του επιτελούµενου έργου του µε βάση 

αντικειµενικά κριτήρια και δείκτες κοινής συναίνεσης και γενικής αποδοχής, και µε 

τους ακόλουθους στόχους σύµφωνα µε τον νόµο ∆ιασφάλισης Ποιότητας (νόµο 

3374/2005) και τις οδηγίες της Α∆ΙΠ. Σύµφωνα µε την Α∆ΙΠ: «Πρόκειται 

ουσιαστικά για µια διαδικασία αυτοαξιολόγησης, που  σηµατοδοτεί την ίδια την 

ταυτότητα του Τµήµατος, καθώς αποτυπώνει και αναδεικνύει όλα τα χαρακτηριστικά 

της λειτουργίας του, θετικά και αρνητικά, και καταγράφει τις φιλοδοξίες του.» 

 

Η ΕΕΑ βασίζεται στα στοιχεία που έχει συλλέξει το Τµήµα από τα ερωτηµατολόγια 

και τα απογραφικά δελτία. Για την σύνταξη της Έκθεσης Εσωτερικής Αξιολόγησης 

χρησιµοποιήθηκε το προτεινόµενο από την Α∆ΙΠ Πρότυπο Σχήµα και η συµπλήρωση 

των Πινάκων που την συνοδεύουν, όπως και τα πρότυπα ερωτηµατολόγια κι 

απογραφικά δελτία προσαρµοσµένα στις ανάγκες του Τµήµατος µετά από σειρά 

συνεδριάσεων της ΟΜΕΑ. 

 

Με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων σπουδών και των 

ερευνητικών δράσεων, καθώς και την καταγραφή και στη συνέχεια επίλυση χρόνιων 

προβληµάτων τα οποία εµποδίζουν την εξέλιξη του Τµήµατος η ΟΜΕΑ του 

Τµήµατος ελπίζει η παρούσα έκθεση να αποτελέσει το έναυσµα για τη βελτίωση της 

συνολικής ποιότητας του Τµήµατος  
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Ευχαριστούµε θερµά όσους συµµετείχαν στη διαδικασία αξιολόγησης του Τµήµατος 

και συνέβαλαν στην ολοκλήρωσή της και την σύνταξη της παρούσας έκθεσης, άµεσα 

ή έµµεσα. 

 

Η ΕΕΑ συντάχθηκε από την ΟΜΕΑ του Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

Επικοινωνίας, και διαβιβάζεται στην Μονάδα ∆ιασφάλισης Ποιότητας (ΜΟ∆ΙΠ) του 

ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας και στην Αρχή ∆ιασφάλισης Ποιότητας (Α∆ΙΠ).  

 

 

Η ΟΜΕΑ του Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας  
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1. Η διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης 

1.1.  Περιγραφή και ανάλυση της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης στο 

Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας. 

Λόγω µη επαρκούς αριθµητικής στελέχωσης του Τµήµατος µε µέλη Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού (ΕΠ), δεδοµένου ότι στο Τµήµα υπηρετούν µόνο 2 µέλη ΕΠ, η σύσταση 

της ΟΜΕΑ ορίστηκε από το Συµβούλιο του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας (Πρακτικό 

25/2008 «Ορισµός του Ακαδηµαικού Έτους 2008-2009 ως έτος αξιολόγησης του 

Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας», απόφαση 10/10-9-2008 ). 

Σύµφωνα µε την απόφαση του Συµβουλίου του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας ορίστηκαν 

τα παρακάτω µέλη ΕΠ ως µέλη της ΟΜΕΑ: 

α) Γιαννάς Πρόδροµος, Καθηγητής 

β) Λάππας Γεώργιος, Αναπληρωτής Καθηγητής 

γ) Λάµπρου ∆έσποινα, Φοιτήτρια  

 

Η εσωτερική αξιολόγηση του Τµήµατος βασίστηκε: 

α) Στο πλαίσιο αξιολόγηση της Ανώτατης Εκπαίδευσης όπως αυτό καθορίστηκε από 

την Α∆ΙΠ 

β) Στις συζητήσεις µε όλα τα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας και των 

εµπλεκοµένων στο Τµήµα 

γ)  Στις επικρατούσες διεθνείς απόψεις, βέλτιστες πρακτικές και πρότυπα για θέµατα 

ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση. 

δ) Στην επεξεργασία των δεδοµένων που συγκεντρώθηκαν από ερωτηµατολόγια, 

προς φοιτητές και καθηγητές καθώς και από ανάλυση στατιστικών στοιχείων της 

γραµµατείας. 

ε) Στην ανάγνωση και την εµπειρία εσωτερικών αξιολογήσεων τµηµάτων που 

προηγήθηκαν χρονολογικά και προέρχονται είτε από το Παράρτηµα Καστοριάς 

(Τµήµα ∆ιεθνούς Εµπορίου) είτε από άλλα ιδρύµατα που διέθεταν την αξιολόγηση 

µέσω της ιστοσελίδας τους (Τµήµα ∆ιαχείρισης Πληροφοριών, ΤΕΙ Καβάλας). 

 

Για τις ανάγκες της αξιολόγησης διανεµήθηκαν τρία είδη ερωτηµατολογίων που 

απευθύνονταν σε φοιτητές και καθηγητές του Τµήµατος. Συγκεκριµένα: 
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• Ερωτηµατολόγιο αξιολόγησης µαθήµατος/διδασκαλίας από τους φοιτητές 

(Παράρτηµα 1), Τα ερωτηµατολόγια µοιράστηκαν στους φοιτητές τόσο το 

Χειµερινό όσο και το Εαρινό Εξάµηνο του ακαδηµαϊκού έτους 2008-09. Τα 

ερωτηµατολόγια διανεµήθηκαν σε ώρα µαθήµατος της 10ης εβδοµάδας 

µαθηµάτων του εξαµήνου και συµπληρώθηκαν εθελοντικά και ανώνυµα από 

τους φοιτητές. Τα συµπληρωµένα ερωτηµατολόγια συλλέχθηκαν σε φάκελο 

από φοιτητές που ορίσθηκαν για το σκοπό αυτό. Στο φάκελο ανεγράφη το 

µάθηµα, η ηµεροµηνία και ο αριθµός των ερωτηµατολογίων. Ο φάκελος 

παραδόθηκε στην ΟΜΕΑ από τον φοιτητή.  

• Απογραφικό δελτίο εξαµηνιαίου µαθήµατος από τους διδάσκοντες καθηγητές 

(Παράρτηµα 2), Το δελτίο παραδόθηκε από τους διδάσκοντες τόσο σε 

τυπωµένη όσο και σε ηλεκτρονική µορφή. 

• Ατοµικό απογραφικό δελτίο για τα µέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού 

(Παράρτηµα 3). 

 

Η διαδικασία της αξιολόγησης συζητήθηκε εκτενώς στο Τµήµα µε περιοδικές 

ενηµερώσεις µε µέλη έκτακτου προσωπικού, µε συζητήσεις και ενηµέρωση φοιτητών 

και εκπροσώπων τους στην αρχή των εξαµήνων καθώς και κατά την διάρκεια 

συλλογής των ερωτηµατολογίων, µε εβδοµαδιαίες συναντήσεις της ΟΜΕΑ µε την 

Γραµµατεία του Τµήµατος. Έγιναν πολλαπλές συνεδριάσεις της ΟΜΕΑ όπου 

συζητήθηκαν διαδικαστικά θέµατα όπως:  

• η διαµόρφωση των ερωτηµατολογίων που προτείνονται από την Α∆ΙΠ, έτσι ώστε 

να προσαρµοστούν στις ιδιαιτερότητες του Τµήµατος, 

•  οι διαδικασίες διανοµής και συλλογής των ερωτηµατολογίων,  

• η διαδικασία της επεξεργασίας των δεδοµένων που προκύπτουν από τα 

ερωτηµατολόγια και 

• ο συντονισµός µε την Γραµµατεία του Τµήµατος για την συλλογή και την άντληση 

στατιστικών στοιχείων που αφορούν φοιτητές/αποφοίτους/στοιχεία φοίτησης κλπ 

• η τελική σύνταξη της εσωτερικής έκθεσης αξιολόγησης. 

 

Μετά το πέρας και της εξεταστικής περιόδου του Σεπτεµβρίου (14/9/2009) η ΟΜΕΑ 

συνεδρίασε και συνέταξε σε πολλαπλές συναντήσεις την παρούσα έκθεση. 
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1.2.  Ανάλυση των θετικών στοιχείων και των δυσκολιών που παρουσιάσθηκαν 

κατά τη διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης. 

Ένα θετικό στοιχείο της διαδικασία της αξιολόγησης είναι η δυνατότητα 

πολύπλευρης και ολοκληρωµένης αξιολόγησης που θα δώσει δυνατότητα σύγκρισης 

µε άλλα ΑΕΙ, τόσο της χώρας όσο και του εξωτερικού. Παράλληλα είναι η 

σηµαντικότερη κίνηση που έχει γίνει στο Τµήµα για την καταγραφή των θετικών 

στοιχείων του Τµήµατος µε στόχο την προβολή του, αλλά και των αρνητικών που 

έχουν σχέση τόσο µε την έλλειψη υποδοµών και προσωπικού, όσο και έλλειψη 

κινήτρων υποκίνησης για τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

Η σηµαντικότερη δυσκολία που παρουσιάσθηκε κατά τη διάρκεια της 

διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης  είναι  η εν µέρει έλλειψη εµπειρίας σε 

διαδικασίες αξιολόγησης, από όλους τους συµµετέχοντες (µέλη ΕΠ, φοιτητές, 

διοικητικό προσωπικό, έκτακτο προσωπικό) σχετικά µε τους στόχους της 

αξιολόγησης, αλλά και την συµπλήρωση και ανάλυση των ερωτηµατολογίων. Στην 

αρχή της διαδικασίας µε την συµπλήρωση των πρώτων ερωτηµατολογίων υπήρξε 

έντονο ενδιαφέρον εκ µέρους των φοιτητών που τα συµπλήρωσαν, στην συνέχεια η 

διαδικασία συνεχίστηκε αλλά αρκετοί φοιτητές εξέφρασαν την δυσφορία τους για µια 

επαναλαµβανόµενη κουραστική διαδικασία.  

Μια εξίσου σηµαντική δυσκολία ήταν η µη προσαρµογή του υπάρχοντος 

Πληροφοριακού Συστήµατος τη Γραµµατείας στις ανάγκες των ζητουµένων 

στοιχείων και η αντικειµενική δυσκολία ανταπόκρισης από την Γραµµατεία του 

Τµήµατος στην συλλογή των στοιχείων, δεδοµένης της στελέχωσης της µόνο µε ένα 

άτοµο και δεδοµένου του φόρτου εργασίας της, της απαιτούµενης διαπροσωπικής 

εξυπηρέτησης του πολυπληθούς αριθµού ενεργών φοιτητών και της διαρκούς 

τηλεφωνικής εξυπηρέτησης του κοινού και των φοιτητών.  

Στα θετικά της αξιολόγησης κρίνεται το πνεύµα συνεργασίας όλων των 

εµπλεκοµένων στην αξιολόγηση, το οποίο διευκόλυνε σηµαντικά το έργο της ΟΜΕΑ. 

Με πολύ µικρές εξαιρέσεις το έκτακτο προσωπικό του Τµήµατος ανταποκρίθηκε 

θετικά στις υποδείξεις και τις διαδικασίες της ΟΜΕΑ. 
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1.3. Προτάσεις για τη βελτίωση της διαδικασίας. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα κυριότερα προβλήµατα που παρουσιάσθηκαν κατά τη 

διαδικασία της αξιολόγησης, για τη βελτίωση της διαδικασίας µπορούµε να 

προτείνουµε τα παρακάτω: 

α) Απαραίτητοι κρίνονται επιπλέον πόροι για τη διοικητική υποστήριξη της 

διαδικασίας αξιολόγησης 

β) Κεντρική ανάπτυξη µηχανογραφικού συστήµατος για την αυτοµατοποιηµένη 

επεξεργασία δεδοµένων της αξιολόγησης (π.χ. ερωτηµατολογίων των µελών ΕΠ και 

των φοιτητών). 

γ) Άµεση Στελέχωση του Τµήµατος µε Εκπαιδευτικό και ∆ιοικητικό Προσωπικό θα 

βοηθούσε κατά πολύ την διαδικασία αξιολόγησης καθώς θα υπήρχε επαρκής 

υποστηρικτικό προσωπικό για την διαδικασία της αξιολόγησης. Η υπάρχουσα 

υποδοµή του Τµήµατος σε ανθρώπινο δυναµικό σε συνδυασµό µε τον ετήσια 

διογκωµένο αριθµό εισακτέων φοιτητών στο Τµήµα, η σηµαντική πίεση χρόνου και 

οι παράλληλες µε την αξιολόγηση εκπαιδευτικές, διοικητικές και ερευνητικές 

δραστηριότητες που συνέχιζαν να υποστηρίζονται από το ίδιο ανθρώπινο δυναµικό, 

απέδειξαν ότι ο φόρτος έργου της αξιολόγησης ήταν µεγάλος ενώ το χρονικό πλαίσιο 

για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης κρίθηκε ανεπαρκές για µια τόσο πολύπλοκη 

και πολύπλευρη εργασία όπως ήταν η εσωτερική αξιολόγηση του Τµήµατος.  
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2. Παρουσίαση του Τµήµατος. 

2.1.  Γεωγραφική θέση του Τµήµατος.  

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας αποτελεί ένα από τα τρία 

Τµήµατα του Παραρτήµατος Καστοριάς του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας και εδρεύει 

στην πόλη της Καστοριάς. Η Καστοριά είναι µια σχετικά µικρή αλλά αντικειµενικά 

πανέµορφη επαρχιακή πόλη σε ακριτική περιοχή της χώρας που απέχει 500χλµ από 

την Αθήνα και λιγότερο από 200χλµ από την Θεσσαλονίκη. Έχει σχετικά σύντοµη σε 

διάρκεια πρόσβαση (λιγότερο από 2 ώρες) από την Θεσσαλονίκη λόγω της Εγνατίας 

Οδού και του Κάθετου Άξονα που συνδέει την Καστοριά µε την Εγνατία Οδό. 

Παράλληλα, απέχει λιγότερο από µια ώρα από το κεντρικό ΤΕΙ στη Κοζάνη. Το 

Τµήµα βρίσκεται σε διεθνές στρατηγικό κοµβικό σηµείο δεδοµένου ότι απέχει 

µιάµιση ώρα από Πανεπιστήµια στην Αλβανία και την ΠΓ∆Μ αντίστοιχα. Η 

γεωγραφική αυτή θέση έχει επιτρέψει στο Τµήµα την σύναψη συµφωνητικού 

συνεργασίας και την υλοποίηση συγχρηµατοδοτούµενων ευρωπαϊκών προγραµµάτων 

µε το Πανεπιστήµια Fan S. Noli της Κορυτσάς Αλβανίας. 

 

2.2.  Ιστορικό της εξέλιξης του Τµήµατος. 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ιδρύθηκε µε το Προεδρικό 

∆ιάταγµα 200/1999 (ΦΕΚ 179/6-9-99) και υποδέχθηκε τους πρώτους φοιτητές τον 

Σεπτέµβριο του 1999, και το ακαδηµαϊκό έτος 2003-2004 ορκίστηκαν οι πρώτοι 

απόφοιτοι του Τµήµατος. 

Η ίδρυση και δραστηριότητα του Τµήµατος χρηµατοδοτήθηκε από το έργο 

«∆ιεύρυνση της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης» του Β και Γ Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης – Μέτρο 2.2. «Αναµόρφωση Προγραµµάτων Σπουδών – ∆ιεύρυνση» 

Ενέργεια 2.2.2. «Ολοκλήρωση της διεύρυνσης και αναµόρφωσης των προγραµµάτων 

σπουδών της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης» Κατηγορία Πράξεων Β: «∆ιεύρυνση της 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης» του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Εκπαίδευσης & 

Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ). 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας είναι το δεύτερο τµήµα ΤΕΙ 

που λειτούργησε στην Καστοριά µετά από το υπάρχον Τµήµα ∆ιεθνούς Εµπορίου.  
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Μετά και την ίδρυση και λειτουργία το 2004 του Τµήµατος Πληροφορικής και 

Τεχνολογίας Υπολογιστών, τα τρία παραπάνω τµήµατα συν-αποτελούν το 

Παράρτηµα Καστοριάς του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας.  Στην  Καστοριά έχει 

κατασκευαστεί ιδιόκτητο κτιριακό συγκρότηµα για να καλύψει τις ανάγκες του 

Παραρτήµατος. Ήδη από την άνοιξη του 2008 έχουν µεταφερθεί όλες οι διοικητικές 

υπηρεσίες του Παραρτήµατος καθώς και η Βιβλιοθήκη στα νέα κτίρια και µε την 

έναρξη του εαρινού εξαµήνου το 2010 θα λειτουργούν οι αίθουσες διδασκαλίες και 

τα εργαστήρια στα νέα κτίρια.  

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας 

στην Καστοριά συγκαταλέγεται ανάµεσα στα πιο δηµοφιλή και µεγάλα σε αριθµό 

φοιτητών τµήµατα της ανώτατης εκπαίδευσης.  Η αύξηση και η κάλυψη του αριθµού 

εισακτέων στο Τµήµα από την έναρξη λειτουργίας το 1999 µέχρι σήµερα υπήρξε 

ραγδαία. Από τον αρχικό αριθµό των 243 εισακτέων για το ακαδηµαϊκό έτος 1999-

2000, ο αριθµός πολλαπλασιάστηκε και ανήλθε σε 420 εισακτέους για το ακαδηµαϊκό 

έτος 2009-2010.  

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ιδρύθηκε για να καλύψει ένα 

σηµαντικό µέρος της ζήτησης για εξειδίκευση στο αντικείµενο των ∆ηµοσίων 

Σχέσεων µε δύο σηµαντικά πλεονεκτήµατα:  

• Την ποιότητα της εκπαίδευσης,  

• Την παροχή αναγνωρισµένου τίτλου σπουδών τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που 

αποτελεί πιστοποίηση της εξειδίκευσης στο αντικείµενο των ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και της Επικοινωνίας, µετά την ολοκλήρωση του κύκλου σπουδών 

του τµήµατος. 

Ενδεικτικά µερικοί από τους λόγους που συνηγόρησαν στην ίδρυση του Τµήµατος 

∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ήταν οι εξής:  

1. η έλλειψη Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας σε προπτυχιακό 

επίπεδο στη τριτοβάθµια εκπαίδευση, κάτι που υπήρχε στις περισσότερες 

ανεπτυγµένες χώρες του κόσµου.  

2. τα ίδια τα στελέχη των ∆ηµοσίων Σχέσεων είχαν εκφράσει την αναγκαιότητα 

της ίδρυσης ενός τµήµατος µε αντικείµενο τις δηµόσιες σχέσεις στο επίπεδο 

της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, γιατί τα στελέχη των ∆ηµοσίων Σχέσεων που 
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απασχολούνταν στον ελλαδικό δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα είτε γνώριζαν την 

δουλεία τους εµπειρικά είτε είχαν αποφοιτήσει από τµήµατα παρεµφερών ή 

άσχετων ως προς το αντικείµενο ειδικοτήτων είτε είχαν παρακολουθήσει 

κάποια σεµινάρια κατάρτισης.  

3. λόγω της µεγάλης βαρύτητας που δίνουν σήµερα οι επιχειρήσεις και 

οργανισµοί στην καλλιέργεια καλής φήµης, στον κοινωνικό ρόλο των 

επιχειρήσεων και των οργανισµών, στην παροχή ποιοτικών προϊόντων και 

υπηρεσιών, αποτελούσαν και συνεχίζουν να αποτελούν τις εγγυήσεις για την 

απορρόφηση στελεχών δηµοσίων σχέσεων που έχουν το απαραίτητα γνωστικό 

υπόβαθρο.  

4. η χρήση των νέων τεχνολογιών και του internet έχει επιδράσει καταλυτικά 

στον τρόπο παρουσίασης και προώθησης προϊόντων και υπηρεσιών καθώς και 

στον τρόπο προσέγγισης διαφόρων κοινωνικών οµάδων. Οι δηµόσιες σχέσεις 

καλούνταν να αξιοποιήσουν τα νέα τεχνολογικά µέσα για να ανταποκριθούν 

στις προκλήσεις του νέου επικοινωνιακού περιβάλλοντος. 

Όλα τα παραπάνω συντελούν στο να χαρακτηρίζεται το Τµήµα καινοτόµο και 

πρωτοποριακό για την Ανώτατη Ελληνική Εκπαίδευση. Τµήµα το οποίο έτυχε 

θετικής αποδοχής από την αγορά εργασίας (καθώς µεγάλος αριθµός αποφοίτων του 

Τµήµατος έχει ενταχθεί σε αυτήν), από τους υποψήφιους φοιτητές (καθώς ο αριθµός 

των περίπου 420 εισακτέων που εγγράφονται στο Τµήµα είναι Πανελλαδικώς από 

τους µεγαλύτερους αριθµούς) καθώς και από την ίδια την Ανώτατη Ελληνική 

Εκπαίδευση ( καθώς λόγω της επιτυχίας του Τµήµατος ιδρύθηκε, µε ακριβώς το ίδιο 

πρόγραµµα σπουδών, και δεύτερο Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας στην 

Ανώτατη Ελληνική Εκπαίδευση µε έδρα το Αργοστόλι στην Κεφαλονιά). 

 

2.2.1 Στελέχωση του Τµήµατος σε διδακτικό, διοικητικό και εργαστηριακό 

προσωπικό, κατά την τελευταία πενταετία (ποσοτικά στοιχεία). 

Το σύνολο του µόνιµου διδακτικού προσωπικού του Τµήµατος ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και Επικοινωνίας απαρτίζεται από: 1 Καθηγητή και 1 Αναπληρωτή 

Καθηγητή. To µόνιµο εκπαιδευτικό προσωπικό του τµήµατος αποτελείται από τους 

(Πίνακας 2.1): 
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Ονοµατεπώνυµο Βαθµίδα Ειδικότητα 
Πρόδροµος Γιαννάς Καθηγητής  ∆ιεθνείς Σχέσεις και 

Ευρωπαϊκές Σχέσεις 
Γεώργιος Λάππας Αναπληρωτής Καθηγητής Πληροφορική µε έµφαση 

στα Πολυµέσα. 
Πίνακας 2.1: Το Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΠ) του Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων 
και Επικοινωνίας 

 

 Η πρόσληψη/εξέλιξη των παραπάνω παρουσιάζεται στον Πίνακα 11.1. Στο έργο 

του Τµήµατος συµµετέχουν  ένας αρκετά µεγάλος αριθµός επιστηµονικών 

συνεργατών, ανάλογα µε τις ανάγκες της κάθε ακαδηµαϊκής  χρονιάς, µε τους 

οποίους και υπογράφονται ετήσιες συµβάσεις. Στο Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

Επικοινωνίας ανήκει µία µόνο διοικητική υπάλληλος που στελεχώνει την Γραµµατεία 

του Τµήµατος  

 

2.2.2 Αριθµός και κατανοµή των φοιτητών κατά την τελευταία πενταετία. 

Ο αριθµός και η κατανοµή τόσο των εγγεγραµµένων όσο και των εισερχοµένων 

προπτυχιακών φοιτητών του Τµήµατος (δεν υπάρχουν µεταπτυχιακοί ή διδακτορικοί 

φοιτητές) κατά την τελευταία πενταετία παρουσιάζεται στους Πίνακες 11-2.1 και 11-

2.2. αντίστοιχα. Όπως παρουσιάζεται στον πίνακα τα τελευταία χρόνια διογκώνεται ο 

αριθµός των εισερχοµένων φοιτητών στο Τµήµα, ο οποίος τυγχάνει να είναι ένας από 

τους µεγαλύτερους Πανελλαδικά (420 ανά έτος), αναδεικνύοντας την ελκυστικότητα 

του Τµήµατος. 

Με βάση όµως τα παραπάνω στοιχεία υπάρχει ένας δυσανάλογος αριθµός µελών 

ΕΠ (ένας για περίπου 1200 ενεργούς φοιτητές µε βάση και τους φοιτητές του 

τρέχοντος έτους 2009-2010) και διοικητικών µελών (ένας για περίπου 2400 

φοιτητές). Το µόνιµο εκπαιδευτικό προσωπικό καλύπτει µε το τυπικό του ωράριο και 

µε επιπρόσθετο έργο µόνο 22 ώρες (13%) από τις συνολικά 163 διαθέσιµες 

Θεωρητικές Ώρες ∆ιδασκαλίας του προγράµµατος σπουδών και µόνο 4 ώρες  (3%) 

επί των υπόλοιπων ωρών (εργαστηριακά µαθήµατα και ξένες γλώσσες). Είναι 

εποµένως επιτακτική ανάγκη η αύξηση του αριθµού µελών ΕΠ και διοικητικού 

προσωπικού για την εύρυθµη λειτουργία του Τµήµατος. 
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2.2.3 Αναθέσεις ∆ιδασκαλίας σε Εξωτερικούς Συνεργάτες. 

Το σύνολο ωρών που ανατίθενται σε εξωτερικούς συνεργάτες για την διδασκαλία 

των θεωρητικών µαθηµάτων, ανά βαθµίδα ανάθεσης, για το ακαδηµαϊκό έτος 2008-

2009 παρουσιάζονται στον παρακάτω Πίνακα 2.2. 

 
Βαθµίδα Συνεργάτη Άτοµα Ώρες 

Ανάθεσης 
Ποσοστό 

Επί 
Συνολικών 
Ωρών 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε προσόντα 
Επίκουρου Καθηγητή 

9 73 45% 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε προσόντα Καθηγητή 
Εφαρµογών 

5 23 14% 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε διδακτορικό 3 24 15% 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε µεταπτυχιακό 3 21 13% 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε βασικό τίτλο 
σπουδών 

0 0 0% 

Γενικό Σύνολο  20 141 87% 
Πίνακας 2.2:  Προσόντα Εκτάκτου Προσωπικού των Θεωρητικών Μαθηµάτων. 
 

Στο διάγραµµα 2.1 φαίνεται ότι περίπου τα 3/4 των διαθέσιµων θεωρητικών 

ωρών διδασκαλίας διδάσκονται από διδάκτορες (73%), το υπόλοιπο 27% διδάσκεται 

από κατόχους µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών, ενώ καµία θεωρητική ώρα δεν 

ανατίθεται σε κατόχους µόνο βασικού πτυχίου. 

  

 
∆ιάγραµµα 2.1:  Ποσοστό Κάλυψης ∆ιαθέσιµων Θεωρητικών Ωρών 
∆ιδασκαλίας του Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών από Κατηγορίες 
∆ιδασκόντων 
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Οι ώρες των εργαστηριακών µαθηµάτων και των ξένων γλωσσών που 

καλύφθηκαν από εξωτερικούς συνεργάτες ήταν 132.  Το σύνολο ωρών που 

ανατίθενται σε εξωτερικούς συνεργάτες για την διδασκαλία των εργαστηριακών 

µαθηµάτων, και των ξένων γλωσσών ανά βαθµίδα ανάθεσης, για το ακαδηµαϊκό έτος 

2008-2009 παρατίθεται στον παρακάτω Πίνακα 2.3. 

Βαθµίδα Συνεργάτη Άτοµα Ώρες 
Ανάθεσης 

Ποσοστό 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε προσόντα 
Επίκουρου Καθηγητή 

2 6 4% 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε προσόντα Καθηγητή 
Εφαρµογών 

6 26 19% 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε διδακτορικό 2 21 16% 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε µεταπτυχιακό 2 12 9% 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ µε βασικό τίτλο 
σπουδών 

14 67 49% 

Γενικό Σύνολο  26 132 97% 
Πίνακας 2.3:  Προσόντα Εκτάκτου Προσωπικού των Εργαστηρίων και των Ξένων 
Γλωσσών. 
 

Στο ∆ιάγραµµα 2.2 φαίνεται ότι οι κάτοχοι βασικού πτυχίου αποτελούν το 

49% των διδασκόντων στα εργαστήρια και τις ξένες γλώσσες. Από τις αναθέσεις που 

έχουν γίνει για το ακαδηµαϊκό έτος 2009-2010 προκύπτει δραµατική µείωση στο 

ποσοστό ωρών που ανατίθεται σε όσους έχουν µόνο το βασικό τίτλο σπουδών (κάτω 

από το 20%) και επηρεάζεται πλέον σχεδόν αποκλειστικά από τους διδάσκοντες 

µαθηµάτων ξένων γλωσσών που διοικητικά δεν υπάγονται στο Τµήµα. 

 
∆ιάγραµµα 2.2:  Ποσοστό Κάλυψης Εργαστηριακών Ωρών και ∆ιδασκαλίας 
Ξένων Γλωσσών του Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών από Κατηγορίες 
∆ιδασκόντων 
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2.3.  Σκοπός και στόχοι του Τµήµατος. 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας 

στο Παράρτηµα Καστοριάς  ιδρύθηκε µε το Π∆ 179/6-9-1999 και λειτούργησε από 

το ακαδηµαϊκό έτος 1999-2000 µε έδρα την Καστοριά έχοντας τους πρώτους 

αποφοίτους το 2004. Στον ακαδηµαϊκό χώρο, οι ∆ηµόσιες Σχέσεις αποτελούν 

αυτόνοµο επιστηµονικό κλάδο µελέτης σε πολλά πανεπιστήµια του κόσµου.  Οι 

∆ηµόσιες Σχέσεις ως αντικείµενο επιστηµονικής µελέτης, επιδιώκουν να αναλύσουν 

τους παράγοντες, τις µεθόδους, και τα επιχειρήµατα που συµβάλλουν στη προβολή 

της εικόνας και των δραστηριοτήτων ενός οργανισµού ή µίας επιχείρησης για τον 

επηρεασµό των ΜΜΕ, της κοινής γνώµης και των κέντρων λήψης αποφάσεων. Οι 

∆ηµόσιες Σχέσεις είναι µία επικοινωνιακή λειτουργία που τονίζει τον κοινωνικό 

χαρακτήρα των επιχειρήσεων και οργανισµών.  Η συµβολή των δηµοσίων σχέσεων 

έγκειται στον σχεδιασµό και την υλοποίηση επικοινωνιακών προγραµµάτων µε την 

υποστήριξη µεθόδων έρευνας και τεχνικών για την παρουσίαση και προώθηση της 

εικόνας ενός φορέα. 

Σκοπός του τµήµατος είναι να δηµιουργήσει στελέχη δηµοσίων σχέσεων που 

θα έχουν τις απαραίτητες επιστηµονικές γνώσεις και δεξιότητες για την χάραξη και 

εφαρµογή ολοκληρωµένης επικοινωνιακής στρατηγικής από επιχειρήσεις και 

οργανισµούς µε τη διαµόρφωση και επιλογή του κατάλληλου πλέγµατος 

επικοινωνιακών ενεργειών. 

Το πρόγραµµα σπουδών στοχεύει και αποσκοπεί στη διδασκαλία και εφαρµογή των 

επιστηµονικών και τεχνολογικών γνώσεων στους ακόλουθους τοµείς: 

• Θεωρητική κατάρτιση στoυς τοµείς των ∆ηµοσίων Σχέσεων, της 

Επικοινωνίας, της ∆ιοίκησης, του Μάρκετινγκ και της ∆ιαφήµισης 

• Θεωρητική κατάρτιση και πρακτική στη µαζική επικοινωνία, την πολιτική 

επικοινωνία και τη διεθνή επικοινωνία 

• Κατάρτιση και υλοποίηση προγραµµάτων δηµοσίων σχέσεων επιχειρήσεων 

και οργανισµών 

• Σχεδιασµός και υλοποίηση επικοινωνιακού προγράµµατος 

συµπεριλαµβανοµένων εκστρατειών ενηµέρωσης 
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• Κατάρτιση και υλοποίηση προγραµµάτων παρουσίασης και προβολής της 

εικόνας επιχειρήσεων, οργανισµών και ατόµων, µε τη χρήση των νέων 

τεχνολογιών  

• Ικανότητα εφαρµογής των γνώσεων που αποκτήθηκαν µε την χρήση 

κατάλληλων πακέτων λογισµικού και την υλοποίηση προγραµµάτων 

ολοκληρωµένης στρατηγικής και την κατάλληλη πρακτική άσκηση σε χώρο 

εργασίας 

• Ερευνητική µεθοδολογία, έρευνα αγοράς καθώς και ικανότητα συλλογής και 

ανάλυσης στατιστικών δεδοµένων µε την χρήση Η/Υ 

• Απόκτηση των κατάλληλων γνώσεων και δεξιοτήτων για επιτυχή συνέχιση 

των σπουδών σε µεταπτυχιακό επίπεδο 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας 

είναι το πρώτο τµήµα στη τριτοβάθµια εκπαίδευση της χώρας µας που προσέφερε 

εξειδικευµένο πρόγραµµα σπουδών στις ∆ηµόσιες Σχέσεις.  Μέχρι σήµερα 

(Νοέµβριος 2009) έχουν ανακηρυχθεί 466 πτυχιούχοι οι οποίοι καταλαµβάνουν 

θέσεις εργασίας ως στελέχη δηµοσίων σχέσεων και σταδιοδροµούν στον ευρύτερο 

χώρο της επικοινωνίας. Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

Επικοινωνίας έχουν κατοχυρωµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα (Προεδρικό 

∆ιάταγµα 287, Φ.Ε.Κ 257, 23-10-02 τ.Α.)  όπως αναφέρονται παρακάτω:  

Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας των 

Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, µε βάση τις εξειδικευµένες τεχνικές 

γνώσεις τους απασχολούνται, είτε σε συνεργασία µε άλλους επιστήµονες είτε 

αυτοδύναµα ως στελέχη επιχειρήσεων και οργανισµών, σε όλο το φάσµα 

δραστηριοτήτων που έχουν σχέση µε τις δηµόσιες σχέσεις και την επικοινωνιακή 

πολιτική στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. Οι παραπάνω πτυχιούχοι έχουν τις 

παρακάτω αρµοδιότητες:  

• Κατάρτιση και υλοποίηση προγραµµάτων δηµοσίων σχέσεων επιχειρήσεων 

και οργανισµών. 

• Σχεδιασµός και υλοποίηση επικοινωνιακού προγράµµατος 

συµπεριλαµβανοµένων εκστρατειών ενηµέρωσης. 
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• Κατάρτιση και υλοποίηση προγραµµάτων παρουσίασης και προβολής της 

εικόνας επιχειρήσεων, οργανισµών και ατόµων. 

• Συµµετοχή στην κατάρτιση και υλοποίηση προωθητικών ενεργειών 

συµπεριλαµβανοµένων των προγραµµάτων προώθησης προϊόντων και 

υπηρεσιών. 

• Σχεδίαση, οργάνωση και υλοποίηση εκδηλώσεων δηµοσίου ενδιαφέροντος 

για την επικοινωνία και προβολή της εικόνας του φορέα 

συµπεριλαµβανοµένων των εκθέσεων, των συνεδρίων, των ηµερίδων και 

λοιπών εκδηλώσεων. 

• Σχεδιασµός και εφαρµογή της παρουσίασης του φορέα (δηµοσίου, ιδιωτικού, 

µη κερδοσκοπικού) µε τη χρήση νέων τεχνολογιών. 

• Συµµετοχή στο σχεδιασµό και υλοποίηση προγραµµάτων έρευνας αγοράς µε 

στόχο τη διερεύνηση των επικοινωνιακών αναγκών του φορέα ή / και την 

αποτίµηση των αποτελεσµάτων δράσεων και προγραµµάτων επικοινωνίας. 

• Συµµετοχή στην κατάρτιση και υλοποίηση προγραµµάτων 

ενδοεπιχειρησιακής επικοινωνίας.  

Οι πτυχιούχοι του παραπάνω Τµήµατος µπορούν να απασχολούνται σε όλες τις 

βαθµίδες της εκπαίδευσης σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. 

Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος µπορούν να διορίζονται στο δηµόσιο και να 

εξελίσσονται στις βαθµίδες της ιεραρχίας σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. 

Οι πτυχιούχοι του Τµήµατος µε την απόκτηση του πτυχίου τους ασκούν το 

επάγγελµα στο πλαίσιο των παραπάνω επαγγελµατικών δικαιωµάτων. 

Οι απόφοιτοι του Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων µπορούν να βρουν απασχόληση ως:  

• στελέχη ∆ηµοσίων Σχέσεων σε γραφεία ή τµήµατα ∆ηµοσίων Σχέσεων 

επιχειρήσεων και οργανισµών του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα,  

• στελέχη σε τµήµατα Μάρκετινγκ, Πωλήσεων και ∆ιαφήµισης επιχειρήσεων 

του δευτερογενούς και κυρίως του τριτογενούς τοµέα. Ιδιαίτερα η 

απορρόφηση τους µπορεί να γίνει στους κλάδους των χρηµατοπιστωτικών 

ιδρυµάτων, των τουριστικών επιχειρήσεων, των οργανισµών ιατρικής 

περίθαλψης, της φαρµακοβιοµηχανίας,  
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• στελέχη εταιρειών ∆ηµοσίων Σχέσεων, διαφηµιστικών εταιρειών, εταιρειών 

Έρευνας Αγοράς, εταιρειών δηµοσκοπήσεων και εταιρειών πληροφορικής 

που ειδικεύονται στην δηµιουργία ιστοσελίδων,  

• στελέχη ειδησεογραφικών οργανισµών, οργανισµών της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 

µη κυβερνητικών οργανισµών, φιλανθρωπικών ιδρυµάτων και εν γένει 

ιδρυµάτων που προάγουν τον πολιτισµό, τον αθλητισµό και τις τέχνες,  

• στελέχη πολυεθνικών επιχειρήσεων που έχουν ήδη µια διεθνή παρουσία ή 

βρίσκονται στο στάδιο της διεθνοποίησης των δραστηριοτήτων τους. 

Επίσης οι πτυχιούχοι των ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας µπορούν να 

ανελιχθούν και να διαπρέψουν ως:  

• διευθυντικά στελέχη τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων, ∆ιαφήµισης, Μάρκετινγκ,  

• διευθυντές εταιρειών ∆ηµοσίων Σχέσεων, διαφηµιστικών εταιριών, µη 

κυβερνητικών οργανώσεων και φιλανθρωπικών και άλλων ιδρυµάτων,  

• σύµβουλοι ∆ηµοσίων Σχέσεων σε επιχειρήσεις και οργανισµούς και  

• σύµβουλοι επικοινωνίας σε υπουργεία, οργανισµούς, πολιτικά κόµµατα, 

πολιτικές προσωπικότητες  

Οι προοπτικές απασχόλησης στον τοµέα των ∆ηµοσίων Σχέσεων, τόσο στο εγγύς 

όσο και στο απώτερο µέλλον, κρίνονται ευοίωνες λαµβάνοντας υπόψη τις τάσεις που 

διαµορφώνονται διεθνώς αλλά και στην ελληνική  αγορά εργασίας καθώς και τη 

ζήτηση που υπάρχει για αυτό το σχετικά νέο για την Ελλάδα κλάδο επαγγελµατικής 

δραστηριότητας.  

Με βάση τα παραπάνω το Τµήµα θεωρεί ότι επιτυγχάνονται οι στόχοι που 

αρχικά τέθηκαν από την ίδρυση του. Μέσα από την διαρκή εγρήγορση των µελών της 

ακαδηµαϊκής κοινότητας του το Τµήµα βρίσκεται κοντά στις εξελίξεις των ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και της Επικοινωνίας και φροντίζει κατάλληλα για την άµεση προσαρµογή 

του σε αυτές.  



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

25

 

2.4. ∆ιοίκηση του Τµήµατος 

Η διοίκηση του Τµήµατος ασκείται από τον Προϊστάµενο του τµήµατος. Για 

το ακαδηµαϊκό έτος 2008-2009 καθήκοντα Προϊσταµένου ασκεί ο Καθηγητής 

Πρόδροµος Γιαννάς. 

  Ελλείψει προσωπικού στο Τµήµα δεν λειτουργεί Γενική Συνέλευση 

Τµήµατος και Συµβούλιο Τµήµατος και για το λόγο αυτό το «Συµβούλιο  ΤΕΙ 

∆υτικής Μακεδονίας» υποκαθιστά τα συλλογικά όργανα του τµήµατος και αποτελεί 

το ανώτερο συλλογικό όργανο για την λήψη αποφάσεων στο Τµήµα.  

 

2.4.1 Θεσµοθετηµένες Επιτροπές που  λειτουργούν στο Τµήµα 

(α) Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης  

(β) Επιτροπή Προγράµµατος Σπουδών (όταν θα γίνει αναθεώρηση 

προγράµµατος σπουδών),  

(γ) Επιτροπή Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ)  

(δ) Επιτροπή αξιολόγησης επιστηµονικών και εργαστηριακών συνεργατών  

(ε) Επιτροπή εξέτασης πτυχιακών εργασιών.  

(στ) Επιτροπή κατατακτηρίων εξετάσεων 

(ζ) Επιτροπές επανεξέτασης µαθηµάτων  

 

2.4.2 Εσωτερικοί κανονισµοί που υπάρχουν στο Τµήµα 

Η οργανωτική διάρθρωση του Τµήµατος καθορίζεται από τον «Πρότυπο 

Γενικό Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας των ΑΕΙ» (Π.∆. 160/2008, ΦΕΚ τ.Α 

220/3-11-2008).  Επιπλέον στο τµήµα έχει εκπονηθεί κανονισµός ανάθεσης και 

εκπόνησης πτυχιακών εργασιών,  (Οδηγός Πτυχιακής Εργασίας, Παράρτηµα 4), 

Οδηγός Επαγγέλµατος (Παράρτηµα 5), ενώ στην διαδικασία εκπόνησης βρίσκεται 

Οδηγός Γραµµατείας. 

  

2.4.3 ∆ιάρθρωση Τµήµατος  

Ελλείψει προσωπικού στο τµήµα δεν λειτουργούν Τοµείς. Η λειτουργία 

τοµέων κρίνεται απαραίτητη σύµφωνα µε την αντίληψη του Τµήµατος για την 

αποστολή του. 
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2.5 Οι Φοιτητές του Τµήµατος 

2.5.1 Πως εγγράφεται ο Φοιτητής του Τµήµατος 

Για να καταστεί κάποιος φοιτητής στο τµήµα θα πρέπει να εγγραφεί είτε ως 

εισακτέος, είτε ως κατατακτήριος, είτε µετά από µεταγραφή. 

Στο Τµήµα εγγράφονται φοιτητές ως εισακτέοι οι οποίοι σύµφωνα µε τις 

κείµενες διατάξεις εισάγονται βρίσκονται εγγεγραµµένοι στον πίνακα επιτυχόντων 

των εισαγωγικών εξετάσεων που κοινοποιείται από το Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευµάτων (ΥΠΕΠΘ) στην Γραµµατεία του Τµήµατος. Οι εγγραφές γίνονται 

κατά τις κοινές για όλα τα ΤΕΙ ηµεροµηνίες που καθορίζονται από το ΥΠΕΠΘ και 

γίνονται πριν την έναρξη του Χειµερινού και Εαρινού Εξαµήνου και ανάλογα µε το 

εξάµηνο επιτυχίας που καθορίζεται από τον πίνακα επιτυχόντων των εισαγωγικών 

εξετάσεων. Επίσης µε την διαδικασία των εισακτέων εγγράφονται και οι διάφορες 

κατηγορίες άλλων επιτυχόντων φοιτητών: αλλοδαποί, ειδικές κατηγορίες, οµογενείς 

κ.α όπως ορίζονται από το ΥΠΕΠΘ. 

Στο Τµήµα εγγράφονται µετά από κατάταξη απόφοιτοι άλλων Τµηµάτων της 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης σε ποσοστό έως 4% του αριθµού των εισακτέων στο 

Τµήµα, κατόπιν αίτησης τους και υποβολής αντίγραφου πτυχίου και αναλυτικής 

βαθµολογίας και στην συνέχεια κατάταξης τους είτε µε κριτήριο το βαθµό πτυχίου 

είτε µετά από κατατακτήριες εξετάσεις. Η µέθοδος, η εξεταστέα ύλη και οι 

ηµεροµηνίες ανακοινώνονται έγκαιρα από το Τµήµα και αναρτάται στον ιστότοπο 

του Τµήµατος. 

Στο Τµήµα εγγράφονται φοιτητές µε την διαδικασία των µεταγραφών όπως 

αυτή καθορίζεται από τις κείµενες διατάξεις. Στις διαδικασία των µεταγραφών προς 

το Τµήµα συµµετέχουν όσοι έχουν θεµελιώσει δικαίωµα εγγραφής στο Τµήµα 

∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων µε έδρα το  Αργοστόλι.  

 

2.5.2  Η Φοίτηση στο Τµήµα 

Όλοι οι εγγεγραµµένοι φοιτητές του Τµήµατος οι οποίοι θα ονοµάζονται 

φοιτητές, οφείλουν να ανανεώνουν την εγγραφή τους κάθε εξάµηνο σπουδών σε 

κοινές ηµεροµηνίες για όλο το ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας που καθορίζονται από το 

Συµβούλιο του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας. Η διαδικασία ανανέωσης της εγγραφής 

γίνεται µε ηλεκτρονικό τρόπο από τους ίδιους του φοιτητές µέσω του διαδικτυακού 

τόπου του Τµήµατος. Σε περίπτωση µη πραγµατοποίησης της εγγραφής ή της 
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εξαµηνιαίας ανανέωσης ισχύουν όσα ορίζονται από τον Εσωτερικό Κανονισµό. 

Αναστολή των σπουδών µπορεί να ζητήσει ο φοιτητής µε αίτηση του προς την 

Γραµµατεία για ένα ή δύο εξάµηνα και το ίδιο µπορεί να επαναληφθεί άλλη µια φορά 

έπειτα από φοίτηση ενός έτους µετά την πρώτη αναστολή.   

Οι ακριβείς ηµεροµηνίες λειτουργίας των εξαµήνων (έναρξη/λήξη) καθώς και 

των εξετάσεων (έναρξη/λήξη) καθορίζονται κοινά για όλα τµήµατα κάθε Ιούνιο για 

όλο το επόµενο ακαδηµαϊκό έτος µε ευθύνη του Αντιπροέδρου του ΤΕΙ αρµόδιου για 

εκπαιδευτικά θέµατα. Οτιδήποτε αφορά ηµεροµηνίες και προθεσµίες ανακοινώνεται 

έγκαιρα στους φοιτητές µε αναρτήσεις ανακοινώσεων στους Πίνακες Ανακοινώσεων 

και µε αναρτήσεις στον ιστότοπο του Τµήµατος (http://kastoria.teikoz.gr/pr).  

Ο αριθµός των φοιτητών που έχουν εγγραφεί στο Τµήµα από την έναρξη 

λειτουργίας του (ακαδηµαϊκό έτος 1999-2000) µέχρι την λήξη του Εαρινού Εξαµήνου 

του έτους 2008-2009 ανέρχεται σε  2839 φοιτητές. Ο Πίνακας  2.4 παρουσιάζει τον 

αριθµό των εισακτέων ανά ακαδηµαϊκό έτος και εξάµηνο εγγραφής και ο Πίνακας 2.5 

τον τρόπο εγγραφής στο Τµήµα. Παρατηρείται µια πτώση του αριθµού των 

εισακτέων κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2006-2007 το οποίο ήταν το πρώτο έτος 

εφαρµογής του νέου νόµου εισαγωγής στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και στην 

συνέχεια µια ραγδαία άνοδος του αριθµού των εισακτέων στα επόµενη έτη καθώς το 

Τµήµα αιτήθηκε προς στο ΥΠΕΠΘ την αυτονόητη ένταξη του ως Τµήµα 

Επικοινωνίας και στο 1ο Επιστηµονικό Πεδίο δήλωσης των υποψηφίων φοιτητών εκεί 

που είναι ενταγµένα όλα τα Τµήµατα Επικοινωνίας της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης.  

   

Ακαδηµαϊκό Έτος Εγγραφής Περίοδος Εγγραφής Σύνολο 

1999-2000 ΕΑΡ 123 
ΧΕΙΜ 120 

Σύνολο - 1999-2000   243 

2000-2001 ΕΑΡ 174 
ΧΕΙΜ 150 

Σύνολο - 2000-2001   324 

2001-2002 ΕΑΡ 158 
ΧΕΙΜ 140 

Σύνολο - 2001- 2002   298 

2002-2003 ΕΑΡ 178 
ΧΕΙΜ 144 

Σύνολο - 2002-2003   322 

2003-2004 ΕΑΡ 131 
ΧΕΙΜ 139 
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Σύνολο - 2003-2004   270 

2004-2005 ΕΑΡ 133 
ΧΕΙΜ 125 

Σύνολο - 2004-2005   258 

2005-2006 ΕΑΡ 137 
ΧΕΙΜ 133 

Σύνολο - 2005-2006   270 

2006-2007 ΕΑΡ 9 
ΧΕΙΜ 61 

Σύνολο - 2006-2007   70 

2007-2008 ΕΑΡ 186 
ΧΕΙΜ 183 

Σύνολο - 2007-2008   369 

2008-2009                     ΕΑΡ 218 
ΧΕΙΜ 197 

Σύνολο - 2008-2009   415 
Γενικό άθροισµα    2839 
 Πίνακας 2.4 Αριθµός Εισαχθέντων ανά Ακαδηµαϊκό Έτος  

 
  

Τρόπος εγγραφής Γενικό άθροισµα 
Εισαγωγικές Εξετάσεις 2496 
Κατατακτήριες Εξετάσεις 192 

Μετεγγραφές 44 
Ειδικές κατηγορίες - 

Αθλητές 4 
Ειδικές κατηγορίες - 

Κύπριοι 80 
Ειδικές κατηγορίες - 

Οµογενείς 8 
Ειδικές κατηγορίες -

Αλλοδαποί 4 
Μουσουλµανική µειονότητα 

Θράκης  4 
Άλλες κατηγορίες  7 
Γενικό Άθροισµα  2839 

Πίνακας 2.5 Μέθοδος Εγγραφής Φοιτητών από το ακαδηµαϊκό Έτος 1999-
2000 έως τη λήξη του Εαρινού Εξαµήνου 2008-2009. 

 

Για το ακαδηµαϊκό έτος 2009-2010 οι πίνακες επιτυχόντων περιέχουν 420 νέους 

φοιτητές, οι οποίοι αναµένεται να ανεβάσουν τον αριθµό των συνολικά 

εγγεγραµµένων φοιτητών παραπάνω από 3200. Η κατανοµή των σπουδαστών ανά 

φύλο (Πίνακας 2-6) δείχνει ότι το Τµήµα προτιµάται ιδιαίτερα από το Γυναικείο 

Φύλο το οποίο επικρατεί µε µεγάλη διαφορά από το Ανδρικό Φύλο µε ποσοστά 71% 

έναντι 29%. 
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Ακαδηµαϊκό Έτος Εγγραφής Περίοδος 
Εγγραφής  Άρρεν Θήλυ Γενικό 

άθροισµα  

1999-2000 ΕΑΡ 31 92 123 
ΧΕΙΜ 36 84 120 

Σύνολο - 1999-2000   67 176 243 

2000-2001 ΕΑΡ 50 124 174 
ΧΕΙΜ 39 111 150 

Σύνολο - 2000-2001   89 235 324 

2001-2002 ΕΑΡ 63 95 158 
ΧΕΙΜ 46 94 140 

Σύνολο - 2001- 2002   109 189 298 

2002-2003 ΕΑΡ 66 112 178 
ΧΕΙΜ 52 92 144 

Σύνολο - 2002-2003   118 204 322 

2003-2004 ΕΑΡ 45 86 131 
ΧΕΙΜ 45 94 139 

Σύνολο - 2003-2004   90 180 270 

2004-2005 ΕΑΡ 44 89 133 
ΧΕΙΜ 33 92 125 

Σύνολο - 2004-2005   77 181 258 

2005-2006 ΕΑΡ 50 87 137 
ΧΕΙΜ 29 104 133 

Σύνολο - 2005-2006   79 191 270 

2006-2007 ΕΑΡ 5 34 39 
ΧΕΙΜ 25 6 31 

Σύνολο - 2006-2007   30 40 70 

2007-2008 ΕΑΡ 31 155 186 
ΧΕΙΜ 29 154 183 

Σύνολο - 2007-2008   60 309 369 

2008-2009 ΕΑΡ 52 166 218 
ΧΕΙΜ 39 158 197 

Σύνολο - 2008-2009   91 324 415 
Γενικό άθροισµα    810 2029 2839 
 
Πίνακας 2-6 Κατανοµή εισαχθέντων ανά Ακαδηµαϊκό Έτος - Εξάµηνο - Φύλο  

 
Η πλήρης εικόνα της εξέλιξης των 2839 εισακτέων φοιτητών στο Τµήµα 

παρουσιάζεται στους Πίνακες 11-2-1, 11-2-2, 11-2-3. Οι φοιτητές που δεν 

ανανέωσαν για δύο συνεχόµενα εξάµηνα την εγγραφή τους παρουσιάζονται ως 

«ανενεργοί», ενώ ως «λιµνάζοντες» εµφανίζονται οι φοιτητές που έχουν ξεπεράσει το 

12ο Εξάµηνο (6ο έτος). Θα πρέπει να τονιστεί ότι ο πίνακας 11-2-3 καταγράφει την 

εικόνα ανά εξάµηνο που πραγµατοποιήθηκε και για το λόγο αυτό το άθροισµα 

ενεργών, πτυχιούχων, διαγραφέντων και σε διακοπή δεν ταυτίζεται µε τον αριθµό 

εγγεγραµµένων της ίδιας ακαδηµαϊκής χρονιάς. 

Από τα στοιχεία των Πινάκων επισηµαίνουµε τα εξής: 
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• Παρουσιάζεται ένας µικρός αριθµός διαγραφών (14%).  

• Έχουν αποφοιτήσει από το Τµήµα 466 φοιτητές από τους 1456 δυνητικούς 

φοιτητές (εγγεγραµµένοι πριν το 2005-2006 µείον διαγεγραµµένους στο 

αντίστοιχο διάστηµα), δηλαδή ποσοστό 32% επί των δυνητικών αποφοίτων 

και 16% επί του συνόλου των εγγεγραµµένων φοιτητών.  

• Οι 1967 ενεργοί  φοιτητές αποτελούν το 69% του συνόλου των 

εγγεγραµµένων φοιτητών, ενώ οι ενεργοί φοιτητές στα τελευταία δύο έτη 

είναι 86% και 99% αντίστοιχα, το οποίο δείχνει την διάθεση των φοιτητών 

την αποφασιστικότητα τους να διεκδικήσουν και να ολοκληρώσουν τις 

σπουδές τους. 

 

2.6 Συµπεράσµατα 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας είναι ένα ελκυστικό Τµήµα 

που προτιµάται από πολλούς υποψήφιους φοιτητές παρά την αντίθετη τάση που 

υπάρχει για περιφερειακά ιδρύµατα των ΤΕΙ. Έχει 1967 εγγεγραµµένους ενεργούς 

φοιτητές στους οποίους αντιστοιχεί ένας εντυπωσιακός αριθµός ενεργών φοιτητών 

(1118), δηλαδή φοιτητών που βρίσκονται έως το 6ο έτος φοίτησης. Ο αριθµός των 

ενεργών φοιτητών, µε βάση τα στατιστικά των εισακτέων στην Τριτοβάθµια 

Εκπαίδευση, αποτελεί έναν από τους µεγαλύτερους πανελλαδικά αριθµούς ενεργών 

φοιτητών.  

Το Τµήµα έχει πρωτοποριακό προσανατολισµό και παρά τον πολύ µικρό 

αριθµό των 2 µονίµων µελών ΕΠ παρέχει υψηλού επιπέδου σπουδές καθώς το 

καινοτόµο επιστηµονικό τµήµα του προγράµµατος σπουδών του αναλαµβάνουν να το 

διεκπεραιώσουν διδάσκοντες µε υψηλά προσόντα (διδακτορικό) σε ποσοστό 73% 

των διαθέσιµων θεωρητικών ωρών διδασκαλίας.  

Ο δυσανάλογος αριθµός µελών ΕΠ και διοικητικού προσωπικού προς τον 

συνολικό αριθµό φοιτητών δηµιουργεί επιτακτικές ανάγκες για άµεση πλήρωση 

ικανού αριθµού νέων θέσεων.  

Τέλος, οι νέες εγκαταστάσεις, οι υποδοµές δηµιουργούν ευνοϊκές συνθήκες 

φοίτησης ενώ παράλληλα η πανέµορφη πόλη της Καστοριάς µε την στρατηγική 

τοποθεσία της και τις δυνατότητες που προσφέρει σε στέγαση, σίτιση,  διασκέδαση 

και συγκοινωνίες δηµιουργεί ένα σύγχρονο και ιδανικό περιβάλλον σπουδών.  
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3. Προγράµµατα Σπουδών 

 

3.1 Περιγραφή του  Προγράµµατος Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) και 
αναφορά του ΠΠΣ στους στόχους του Τµήµατος και στις απαιτήσεις της 
κοινωνίας. 

Το προπτυχιακό πρόγραµµα σπουδών ισχύει σύµφωνα µε την απόφαση µε την 

απόφαση 12/21-9-1999 έγκρισης Προγράµµατος Σπουδών από το Επιστηµονικό 

Συµβούλιο (Ε.Σ) του Ινστιτούτου Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε.) και 

κοινοποιήθηκε µε το 2257/11-10-1999 έγγραφο του Ι.Τ.Ε. 

 
Η διάρκεια σπουδών στο Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας είναι 

οκτώ (8) εξάµηνα, όπως προβλέπεται στο σχετικό ιδρυτικό Προεδρικό ∆ιάταγµα του 

Τµήµατος. Σε όλα τα εξάµηνα σπουδών εκτός του τελευταίου, οι σπουδές 

περιλαµβάνουν θεωρητική διδασκαλία, εργαστηριακές και φροντιστηριακές 

ασκήσεις, καθώς και ασκήσεις πράξης και εφαρµογές σε πραγµατικές ή εικονικές 

καταστάσεις, εκπόνηση µελετών και εκπαιδευτικές επισκέψεις σε εταιρείες δηµοσίων 

σχέσεων, διαφηµιστικές εταιρείες, ειδησεογραφικούς οργανισµούς, εµπορικές 

εκθέσεις (διεθνείς και εθνικές), εθνικά ή διεθνή εµπορικά και βιοµηχανικά 

επιµελητήρια. Έµφαση δίνεται στις περιπτωσιολογικές µελέτες και στην εκπόνηση 

οµαδικών εργασιών.  Στο προτελευταίο εξάµηνο σπουδών διεξάγεται σεµινάριο 

τελειοφοίτων. Το όγδοο εξάµηνο περιλαµβάνει εκπόνηση πτυχιακής εργασίας, κατά 

τη διάρκεια του οποίου µπορεί να πραγµατοποιείται και η πρακτική άσκηση στο 

επάγγελµα. Τόσο η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας όσο και η πραγµατοποίηση της 

6µηνης πρακτικής άσκησης θεωρούνται καθοριστικές εκπαιδευτικές διαδικασίες για 

την ωρίµανση του φοιτητή και την ένταξη του στην αγορά εργασίας. Στην εκπόνηση 

της πτυχιακής εργασίας ειδική βαρύτητα δίνεται στην ανάπτυξη των προσωπικών 

ικανοτήτων του φοιτητή στην αναλυτική και συνθετική µέθοδο, περιλαµβανοµένης 

της ανάπτυξης πρωτοβουλιών, της κριτικής σκέψης και της ικανότητας επίλυσης 

προβληµάτων. Αναφορικά µε την πρακτική άσκηση, το Τµήµα  διευρύνει συνέχεια 

τον κύκλο γνωριµιών του µε εταιρείες και οργανισµούς στις δηµόσιες σχέσεις και τον 

ευρύτερο χώρο της επικοινωνίας για να προσανατολίσει κατάλληλα τους φοιτητές 

του. 
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Το πρόγραµµα σπουδών του Τµήµατος ανταποκρίνεται πλήρως στους στόχους 

του Τµήµατος καθώς καλύπτει γνωστικά και θεµατικά τις ∆ηµόσιες Σχέσεις και την 

Επικοινωνία. Ανταποκρίνεται πλήρως και στις απαιτήσεις της κοινωνίας καθώς οι 

πρακτικά ασκούµενοι και οι απόφοιτοι του Τµήµατος αναλαµβάνουν µε επιτυχία 

αντίστοιχες θέσεις στην αγορά εργασίας. Το Πρόγραµµα Σπουδών του Τµήµατος 

κρίθηκε επίσης ως πρότυπο και εφαρµόστηκε κατά την ίδρυση του δευτέρου στην 

σειρά Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας στην Τριτοβάθµια 

Εκπαίδευση. Το Πρόγραµµα Σπουδών του Τµήµατος µετά από αρκετό καιρό 

εφαρµογής βρίσκεται στην διαδικασία επικαιροποίησης και αναµόρφωσης του. 

 
 
3.2 ∆ιάρθρωση του Προγράµµατος Σπουδών 
 
Το ΠΠΣ του Τµήµατος και στοιχεία που αφορούν τα µαθήµατα εµφανίζονται 

στους Πίνακες 3.1 και 3.2. Στα πρώτα εξάµηνα περιλαµβάνονται, µεταξύ άλλων, 

µαθήµατα Γενικής Υποδοµής θετικών και θεωρητικών επιστηµών (κατηγορία 

Μ.Γ.Υ.), καθώς και διάφορα εισαγωγικά µαθήµατα 

Ακολουθούν µαθήµατα Ειδικής Υποδοµής – κορµού (κατηγορία M.E.Y.), τα 

οποία αποτελούν τη βάση της Επιστήµης των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της 

Επικοινωνίας. Στα προχωρηµένα εξάµηνα διδάσκονται τα µαθήµατα Ειδικότητας 

(Μ.Υ) που συνιστούν τη φύση και τον προορισµό του Τµήµατος. 

Ιδιαίτερη κατηγορία µαθηµάτων αποτελούν τα γνωστικά αντικείµενα  

νοµοθεσίας και ανθρωπιστικών σπουδών (κατηγορία ∆.Ο.Ν.Α), τα οποία είναι 

απαραίτητα για την οργάνωση και τη διοίκηση επιχειρήσεων, οργανισµών και 

υπηρεσιών που σχετίζονται µε την ειδικότητα.  

Το πρόγραµµα σπουδών δοµείται µε βάση το φόρτο εργασίας του φοιτητή, ενώ 

εισάγονται και οι διδακτικές µονάδες ECTS σε όλα τα εξάµηνα ακολουθώντας έτσι 

τους κανόνες του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πιστωτικών-∆ιδακτικών Μονάδων. Εξ’ 

ορισµού οι ∆Μ ορίζονται σε 30 για κάθε εξάµηνο σπουδών (Εγκύκλιος 1547/12-7-

1999). 

Τα µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών οργανώνονται σε δύο κατευθύνσεις, 

την κατεύθυνση των «∆ηµοσίων Σχέσεων» και της «Επικοινωνίας». Ορισµένα  από 

τα µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών κατανέµονται σε σύνολα µαθηµάτων που 

παρέχουν στο φοιτητή τη δυνατότητα να διαµορφώσει ένα πρόγραµµα επιλογών, 
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σύµφωνα µε τις ιδιαίτερες κλίσεις και προτιµήσεις του. Τα µαθήµατα αυτά 

ονοµάζονται Επιλογής Υποχρεωτικά (ΕΥ) και ο φοιτητής µπορεί στο εξάµηνο που 

αυτά ορίζονται να επιλέξει ένα ανάλογα µε την κατεύθυνση που θέλει να 

ακολουθήσει. 

Η εκπόνηση της Πτυχιακής Εργασίας εξασφαλίζει την εµβάθυνση του 

τελειοφοίτου του Τµήµατος σε ένα σοβαρό επίκαιρο θέµα εφαρµοσµένης έρευνας ή 

σε αντικείµενο που έχει άµεση σχέση µε την ειδικότητα των σπουδών.  

Η Πρακτική Άσκηση στο επάγγελµα διαρκεί έξι (6) ηµερολογιακούς µήνες. 

Είναι καθοδηγούµενη και αξιολογούµενη και πραγµατοποιείται σε επιχειρήσεις, 

υπηρεσίες, και άλλους συνεργαζόµενους φορείς στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, που 

σχετίζονται µε το γνωστικό αντικείµενο του Τµήµατος. Η πρακτική άσκηση 

πραγµατοποιείται κατά την διάρκεια του όγδοου εξαµήνου των σπουδών, σε 

αµειβόµενες θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. Η εµπειρία της 

πρακτικής άσκησης αποτελεί για τους φοιτητές µια πολύ καλή ευκαιρία για να 

ενταχθούν στην παραγωγική διαδικασία και µετέπειτα να αναζητήσουν εργασία 

ανάλογη µε τα προσόντα και τα ενδιαφέροντα τους. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
 

Α΄  ΕΞΑΜΗΝΟ Θ  Ε Α.Π. ΤΥΠΟΣ ∆.Μ. (ECTS) 

Αρχές Οικονοµικής 3  1 Υ, ∆ΟΝΑ 6 

Ποσοτικές Μέθοδοι 2  2 Υ, ΜΓΥ 5 

Εισαγωγή στους Η/Υ 2 2  Υ,ΜΓΥ 5 

Αρχές Επικοινωνίας 2  2 Υ,ΜΓΥ 5 

Αρχές ∆ικαίου 2   Υ,∆ΟΝΑ 3 

Αρχές Μάνατζµεντ 3  1 Υ,∆ΟΝΑ 6 

ΣΥΝΟΛΟ 14 2 6  30 

Β΄  ΕΞΑΜΗΝΟ Θ  Ε Α.Π. ΤΥΠΟΣ ∆.Μ. (ECTS) 
Αρχές Μάρκετινγκ 2  2 Υ,ΜΓΥ 5 
Χρήση Εξειδικευµένου Λογισµικού Η/Υ 2 2  Υ,ΜΕΥ 5 
Πολιτική Κοινωνιολογία 3   Υ,ΜΕ 5 
Κοινωνική Ψυχολογία 3   Υ,ΜΓΥ 5 
Εσωτερικές Επικοινωνίες 2  2 Υ,ΜΕΥ 5 
Τεχνικές Ερωτηµατολογίου και 
Συνέντευξης 2  2 Υ,ΜΓΥ 5 
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ΣΥΝΟΛΟ 14 2 6  30 

Γ ΄  ΕΞΑΜΗΝΟ Θ Ε Α.Π. ΤΥΠΟΣ ∆.Μ. (ECTS) 
∆ηµόσιες Σχέσεις 3  2 Υ,ΜΕ. 7 
Πολιτική Επικοινωνία 2  2 Υ,ΜΕ. 5 
Ιστορία Ευρωπαϊκού Πολιτισµού 2   Υ,∆ΟΝΑ 3 
∆ιαφήµιση  3  2 Υ,ΜΕΥ 7 
Οικονοµική της Επικοινωνίας 2   Υ,ΜΓΥ 3 
∆ιεθνείς Επικοινωνίες 2  2 Υ,ΜΕΥ 5 

ΣΥΝΟΛΟ 14 0 8  30 

∆΄  ΕΞΑΜΗΝΟ Θ  Ε Α.Π. ΤΥΠΟΣ ∆.Μ. (ECTS) 
Μάρκετινγκ ΜΜΕ 2  2 Υ, ΜΕΥ 5 

Κοινή Γνώµη, Κουλτούρα, 
Επικοινωνία 2   Υ, ΜΕΥ 3 

Θεσµοί και ∆ράσεις της  Ε.Ε. 3   Υ, ΜΕΥ 5 
Στρατηγικές ∆ηµοσίων Σχέσεων 2  2 Υ, ΜΕ 5 
∆ιεθνείς Σχέσεις 2  2 Υ, ΜΓΥ 5 
Υπερεθνικοί Οργανισµοί 3  2 Υ, ΜΓΥ 7 

ΣΥΝΟΛΟ 14 0 8  30 

Ε ΄  ΕΞΑΜΗΝΟ Θ  Ε Α.Π. * ∆.Μ. (ECTS) 
∆ηµοσιότητα και ΜΜΕ 3  1 Υ,ΜΕ. 6 
Νοµοθεσία – Νοµολογία  ΜΜΕ  2  1 Υ,ΜΕ. 4 
∆ηµοσκοπήσεις  2  2 Υ, ΜΕΥ 5 
∆ιαχείριση Επικοινωνιακών 
Κρίσεων  3  2 Υ,ΜΕ. 7 

Ορολογία Αγγλικά I * 2  1 Υ, ΜΓΥ  

Ορολογία I  (Γαλλικά ή 

Γερµανικά ή Ιταλικά) 2  1 Υ, ΜΓΥ  

ΣΥΝΟΛΟ 14 0 8  30 

ΣΤ ΄  ΕΞΑΜΗΝΟ Θ  Ε Α.Π. * ∆.Μ. (ECTS) 

Εφαρµοσµένες ∆ηµόσιες 
Σχέσεις   3 3 2 Υ,ΜΕ. 8 

Σύγχρονες Τεχνολογίες στις 
Επικοινωνίες  3 2 2 Υ,ΜΕ. 8 

Ορολογία Αγγλικά II 2  1 Υ,ΜΕΥ  
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Ορολογία II (Γαλλικά ή 

Γερµανικά ή Ιταλικά) 

__________________________ 
και 1 από τα 4 παρακάτω 
µαθήµατα επιλογής (Ε) 
 
Εταιρική Ταυτότητα και Εικόνα 

 
2 
 
 
 
 
 
 
 
3 

 
 
 
 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 
 
 

 
Υ,ΜΕΥ 

 
 
 
 
 
 
 

Ε, ΜΕΥ   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
6 

ΜΜΕ στην Ευρωπαϊκή Ένωση  3   Ε, ΜΕΥ. 6 
Θεσµός Χορηγιών  3   Ε, ΜΕΥ. 6 
∆ιαπολιτιστικές Επικοινωνίες 3   Ε, ΜΕΥ 6 
ΣΥΝΟΛΟ 13 5 6  30 

Ζ ΄  ΕΞΑΜΗΝΟ Θ  Ε Α.Π. * ∆.Μ. (ECTS) 

Επικοινωνιακή Πολιτική  3  2 Υ,ΜΕ. 7 
Επικοινωνιακός  
Προγραµµατισµός  2  2 Υ,ΜΕ. 5 

Ολοκληρωµένη ∆ηµιουργία 
Πολυµέσων  3 2 1 Υ, ΜΕΥ 7 

Σεµινάριο Τελειοφοίτων 
_____________________ 
και 1 από τα 4 παρακάτω 
µαθήµατα 
 
ΜΜΕ και Ελληνική Κοινωνία  

 
 
 
 
2 

4 
 
 
 
 

 
 
 
 
1 

Υ,ΜΕΥ 
 
 
 

Ε, ΜΕΥ 

7 
 
 
 
4 

Ολοκληρωµένη Επικοινωνία 
∆ηµοσίων Σχέσεων 2  1 Ε, ΜΕΥ 4 

∆ηµόσιες Σχέσεις στον Τουρισµό  2  1 Ε, ΜΕΥ 4 

Χρηµατοοικονοµικές ∆ηµόσιες 
Σχέσεις  2  1 Ε, ΜΕΥ 4 

ΣΥΝΟΛΟ 10 6 6  30 

Η΄  ΕΞΑΜΗΝΟ Θ Ε Α.Π. * ∆.Μ. (ECTS) 

Πρακτική Άσκηση  

(πέντε  ηµέρες την εβδοµάδα για 

έξι µήνες) 

 
 
 
 

   

 

Πτυχιακή Εργασία  4   30 
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ΣΥΝΟΛΟ  4   30 

Πίνακας 3.1: Το Προπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών του Τµήµατος ανά Εξάµηνο 
Φοίτισης 
 

Συνοπτικά στο ΠΠΣ προσφέρονται  συνολικά 52 Μαθήµατα 

συµπεριλαµβανοµένης της Πρακτικής Άσκησης και της Πτυχιακής Εργασίας εκ των 

οποίων 8 µαθήµατα αφορούν Ορολογίες ξένων Γλωσσών και ένα µάθηµα (Σεµινάριο 

Τελειοφοίτων) αφορά  αποκλειστικά εργαστηριακό µάθηµα . Τα υπόλοιπα 41 

µαθήµατα χωρίζονται σε 11 µαθήµατα µε µόνο Θεωρητικό µέρος, 25 Μαθήµατα µε 

Θεωρητικό µέρος και µε Ασκήσεις Πράξεις, 3 Μαθήµατα µε Θεωρητικό, 

Εργαστηριακό Μέρος, και µε Ασκήσεις Πράξεις, και 2 Μαθήµατα µε Θεωρητικό και 

Εργαστηριακό Μέρος. Το σύνολο των ωρών που διατίθενται προς τους φοιτητές είναι 

147 ώρες θεωρητικών µαθηµάτων συµπεριλαµβανοµένων των Ασκήσεων Πράξεων 

και 39 ώρες που αφορούν εργαστηριακό τµήµα και µάθηµα ξένων γλωσσών (Πίνακας 

3.2). Οι ώρες αυτές προσαυξάνονται µε την δηµιουργία τµηµάτων στα εργαστηριακά 

µαθήµατα και σε ορισµένα θεωρητικά µε µεγάλο αριθµό εγγεγραµµένων φοιτητών 

και εφ’ όσον το επιτρέπουν οι υποδοµές σε αίθουσες διδασκαλίας και τα όρια του 

Ωρολογίου Προγράµµατος. Με την λειτουργία θεωρητικών και εργαστηριακών 

τµηµάτων οι συνολικές θεωρητικές ώρες µαθηµάτων που ανατέθηκαν για το εαρινό 

εξάµηνο του 2008-2009 ήταν 163 ώρες, ενώ οι εργαστηριακές ώρες και οι ώρες 

ξένων γλωσσών ήταν συνολικά 132 και εποµένως το Ωρολόγιο Πρόγραµµα περιείχε 

συνολικά 295 ώρες διδασκαλίας.  Στο ωρολόγιο πρόγραµµα προστίθενται επίσης 

ώρες Προαιρετικών Μαθηµάτων που προσφέρονται από το Τµήµα εµπλουτίζοντας 

έτσι το Πρόγραµµα Σπουδών του Τµήµατος. Το αντικείµενο κάθε µαθήµατος 

περιγράφεται στο Οδηγό Σπουδών του Τµήµατος που παρατίθεται στο Παράρτηµα 6. 

 
 
3.3 Αλληλουχίες Μαθηµάτων 

 
Ορισµένα µαθήµατα έχουν µεταξύ τους µια σχέση εξάρτησης καθώς για την 

παρακολούθηση αυτών των µαθηµάτων ο φοιτητής θα πρέπει να έχει εξεταστεί 

επιτυχώς σε κάποια προαπαιτούµενα µαθήµατα. Η αλληλουχία αυτή εξασφαλίζει ότι 

το εξαρτώµενο µάθηµα από άλλα προαπαιτούµενα µαθήµατα θα µπορεί να 

χρησιµοποιήσει τις γνώσεις που αποκτήθηκαν στα προαπαιτούµενα µαθήµατα για να 

εµβαθύνει περισσότερο και να εξειδικεύσει την γνώση που παρέχεται στα 
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εξαρτώµενα µαθήµατα. Η παρακάτω λίστα απεικονίζει την αλληλουχία 

προαπαιτούµενων και εξαρτώµενων µαθηµάτων («αλυσίδες») και σε παρένθεση το 

αντίστοιχο εξάµηνο του προαπαιτούµενου και του εξαρτώµενου µαθήµατος: 

 
Ποσοτικές Μέθοδοι (Α)->Τεχνικές Ερωτηµ. & Συνεντευξης(Β)->∆ηµοσκοπήσεις(Ε) 
Εισαγωγή στους Η/Υ (Α)->Χρήση Εξειδ. Λογισµ. (Β)-> Εφαρµ.∆ηµ. Σχέσεις(ΣΤ). 
∆ηµόσιες Σχέσεις(Γ)->Στρατηγικές ∆ηµοσίων Σχέσεων (∆)  
Σύγχρ. Τεχν. στις Επικοινωνίες(ΣΤ)->Ολοκλ.∆ηµιουργία Πολυµέσων (Ζ) 
Ορολογία Αγγλικά Ι (Ε) ->Ορολογία Αγγλικά ΙΙ(ΣΤ) 
Ορολογία Γαλλικά Ι (Ε) ->Ορολογία Γαλλικά ΙΙ(ΣΤ) 
Ορολογία Γερµανικά Ι (Ε) ->Ορολογία Γερµανικά ΙΙ(ΣΤ) 
Ορολογία Ιταλικά Ι (Ε) ->Ορολογία Ιταλικά ΙΙ(ΣΤ) 
 
 
3.4 Απαιτούµενα για την Λήψη Πτυχίου 
 
Για την λήψη του Πτυχίου απαιτείται από τον φοιτητή ελάχιστος αριθµός 40 

µαθηµάτων συµπεριλαµβανοµένης της Πρακτικής Άσκησης και της Πτυχιακής 

Εργασίας καλύπτοντας συνολικά 152 ώρες µαθηµάτων του διαθέσιµου ΠΠΣ. Στον 

Πίνακα 3.2 αναλύονται κατά εξάµηνο ο αριθµός µαθηµάτων και ωρών που 

διατίθενται από το Τµήµα και ο ελάχιστος αριθµός µαθηµάτων και ωρών που 

απαιτούνται από τον φοιτητή για την λήψη πτυχίου. Ο φοιτητής µπορεί επιπλέον να 

εµπλουτίσει το πρόγραµµα σπουδών του και µε Προαιρετικά Μαθήµατα τα οποία 

προσφέρονται από το Τµήµα. 

 
  Α  Β  Γ  Δ  Ε  ΣΤ  Ζ  Σύνολο
Θεωρίες                 

Διαθέσιμος Αριθμός Μαθημάτων 6 6 6 6 4 6  7  41
Διαθέσιμες Ώρες Διδασκαλίας 14 14 14 14 10 18  16  100

Απαιτούμενος Αριθμός Μαθημάτων 6 6 6 6 4 3  4  35
Αντίστοιχες Ώρες Διδασκαλίας 14 14 14 14 10 9  10  85

Ασκήσεις/Πράξεις (Α/Π)                 
Διαθέσιμος Αριθμός Μαθημάτων 4 3 4 4 4 2  7  28

Διαθέσιμες Ώρες Διδασκαλίας 6 6 8 8 6 4  9  47
Απαιτούμενος Αριθμός Μαθημάτων 4 3 4 4 4 2  4  25

Αντίστοιχες Ώρες Διδασκαλίας 6 6 8 8 6 4  6  44
Θεωρητικά Μαθήματα  
(συμπεριλαμβάνοντας και τις Α/Π)               

Διαθέσιμος Αριθμός Μαθημάτων 6 6 6 6 4 6  7  41
Διαθέσιμες Ώρες Διδασκαλίας 20 20 22 22 16 22  25  147

Απαιτούμενος Αριθμός Μαθημάτων 6 6 6 6 4 3  4  35
Αντίστοιχες Ώρες Διδασκαλίας 20 20 22 22 16 13  16  129
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Εργαστήρια                 
Διαθέσιμος Αριθμός Μαθημάτων 1 1       2  2  6

Διαθέσιμες Ώρες Διδασκαλίας 2 2       5  6  15
Απαιτούμενος Αριθμός Μαθημάτων 1 1       2  2  6

Αντίστοιχες Ώρες Διδασκαλίας 2 2       5  6  15
Ξένες Γλώσσες                 

Διαθέσιμος Αριθμός Μαθημάτων         4 4    8
Διαθέσιμες Ώρες Διδασκαλίας         12 12    24

Απαιτούμενος Αριθμός Μαθημάτων         2 2    4
Αντίστοιχες Ώρες Διδασκαλίας         6 6    12

Πίνακας  3.2 : ∆ιάθεση Αριθµού, Ωρών και Είδος Μαθηµάτων ανά Εξάµηνο και οι 
Ελάχιστες Απαιτήσεις του ΠΠΣ για την λήψη του πτυχίου. 
 
Η οργάνωση του ΠΠΣ σε ΜΓΥ, ΜΕΥ, ΜΕ και ∆ΟΝΑ (Πίνακας 3.3) προσφέρει µια 

κατανοµή µαθηµάτων στο πτυχίο κάθε αποφοίτου η οποία ικανοποιεί την απαίτηση 

που ορίζει το Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΙΤΕ) µε το 3757/7-12-2001 

έγγραφο του για τα Προγράµµατα Σπουδών Τµηµάτων ∆ιοίκησης και Οικονοµίας. 

Σύµφωνα µε το παραπάνω έγγραφο καθώς και µε τις εγκυκλίους 53/12-1-1999, 

341/6.2.2001 ορίζεται ο Φόρτος Εργασίας (ΦΕ) σε 1500 ώρες ανά έτος σπουδών ή 50 

ώρες περίπου ανά εβδοµάδα.  

Α/Α Μαθήµατα Γενικής 
Υποδοµής (ΜΓΥ) (20%-
30%) 

Θ ΑΠ Ε Ωρ/ 
εβδ 

ΦΕ ∆Μ Υ/
Ε 

Εξ
άµ. 

1 Ποσοτικές Μέθοδοι 2 2  4 8 5 Υ Α 
2 Εισαγωγή στους ΗΥ 2  2 4 8 5 Υ Α 
3 Αρχές Επικοινωνίας 2 2  4 8 5 Υ Α 
4 Αρχές Μάρκετινγκ 2 2  4 8 5 Υ Β 
5 Πολιτική Κοινωνιολογία 3   3 9 5 Υ Β 
6 Κοινωνική Ψυχολογία 3   3 9 5 Υ Β 
7 Τεχνικές Ερωτηµατολογίου 

και Συνέντευξης 
2 2  4 8 5 Υ Β 

8 Οικονοµική της Επικοινωνίας 2   2 6 3 Υ Γ 
9 ∆ιεθνείς Σχέσεις 2 2  4 8 5 Υ ∆ 
10 Υπερεθνικοί Οργανισµοί 3 2  5 11 7 Υ ∆ 
11 Ορολογία Αγγλικά Ι 2 1  3 7 4 Υ Ε 
12 Ορολογία Γαλλικά Ι 2 1  3 7 4 ΕΥ Ε 
12 Ορολογία Γερµανικά Ι 2 1  3 7 4 ΕΥ Ε 
12 Ορολογία Ιταλικά Ι 2 1  3 7 4 ΕΥ Ε 
14 ΣΥΝΟΛΑ ΜΓΥ 31 16 2 49 111 66   
12 ΣΥΝΟΛΑ ΜΓΥ στο πτυχίο 27 14 2 43 97 58   
30% ΠΟΣΟΣΤΑ ΜΓΥ στο πτυχίο    28% 28% 28%   
         

Α/Α Μαθήµατα Ειδικής Θ ΑΠ Ε Ω/εβ ΦΕ ∆Μ Υ/ Εξ
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Υποδοµής (ΜΕΥ) (25%-
35%) 

δ ΕΥ άµ. 

1 Χρήση Εξειδικευµένου 
Λογισµικού ΗΥ 

2  2 4 8 5 Υ Β 

2 Εσωτερικές Επικοινωνίες 2 2  4 8 5 Υ Β 
3 ∆ιαφήµιση 3 2  5 11 7 Υ Γ 
4 ∆ιεθνείς Επικοινωνίες 2 2  4 8 5 Υ Γ 
5 Μάρκετινγκ ΜΜΕ 2 2  4 8 5 Υ ∆ 
6 Κοινή Γνώµη, Κουλτούρα, 

Επικοινωνία 
2   2 6 3 Υ ∆ 

7 Θεσµοί και ∆ράσεις ΕΕ 3   3 9 5 Υ ∆ 
8 ∆ηµοσκοπήσεις 2 2  4 8 5 Υ Ε 
9 Εταιρική Ταυτότητα και 

Εικόνα 
3   3 9 6 ΕΥ ΣΤ 

9 ΜΜΕ στην Ευρωπαική 
Ένωση 

3   3 9 6 ΕΥ ΣΤ 

9 Θεσµός Χορηγιών 3   3 9 6 ΕΥ ΣΤ 
9 ∆ιαπολιτιστικές Επικοινωνίες 3   3 9 6 ΕΥ ΣΤ 
10 Ορολογία Αγγλικά ΙΙ 2 1  3 7 4 Υ ΣΤ 
11 Ορολογία Γαλλικά ΙΙ 2 1  3 7 4 ΕΥ ΣΤ 
11 Ορολογία Γερµανικά ΙΙ 2 1  3 7 4 ΕΥ ΣΤ 
11 Ορολογία Ιταλικά ΙΙ 2 1  3 7 4 ΕΥ ΣΤ 
12 Ολοκληρωµένη ∆ηµιουργία 

Πολυµέσων 
3 1 2 6 12 7 Υ Ζ 

13 Σεµινάριο Τελειοφοίτων   4 4 12 7 Υ Ζ 
14 ΜΜΕ και Ελληνική 

Κοινωνία 
2 1  3 7 4 ΕΥ Ζ 

14 Ολοκληρωµένη Επικοινωνία 
∆ηµοσίων Σχέσεων 

2 1  3 7 4 ΕΥ Ζ 

14 ∆ηµόσιες Σχέσεις στον 
Τουρισµό 

2 1  3 7 4 ΕΥ Ζ 

14 Χρηµατοοικονοµικές 
∆ηµόσιες Σχέσεις 

2 1  3 7 4 ΕΥ Ζ 

22 ΣΥΝΟΛΑ ΜΕΥ 49 19 8 76 182 110   
14 ΣΥΝΟΛΑ ΜΕΥ στο πτυχίο 30 14 8 52 120 72   
35% ΠΟΣΟΣΤΑ ΜΕΥ στο πτυχίο    33% 34% 34%   
         
Α/Α Μαθήµατα Ειδικότητας (ΜΕ) 

(25%-35%) 
Θ ΑΠ Ε Ω/εβ

δ 
ΦΕ ∆Μ Υ/

ΕΥ 
Εξ
άµ. 

1 ∆ηµόσιες Σχέσεις 3 2  5 11 7 Υ Γ 
2 Πολιτική Επικοινωνία 2 2  4 8 5 Υ Γ 
3 Στρατηγικές ∆ηµοσίων 

Σχέσεων 
2 2  4 8 5 Υ ∆ 

4 ∆ηµοσιότητα και ΜΜΕ 3 1  4 10 6 Υ Ε 
5 Νοµοθεσία-Νοµολογία ΜΜΕ 2 1  3 7 4 Υ Ε 
6 ∆ιαχείριση Επικοινωνιακών 

Κρίσεων 
3 2  5 11 7 Υ Ε 

7 Εφαρµοσµένες ∆ηµόσιες 3 2 3 8 14 8 Υ ΣΤ 
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Σχέσεις 
8 Σύγχρονες Τεχνολογίες στις 

Επικοινωνίες 
3 2 2 7 13 8 Υ ΣΤ 

9 Επικοινωνιακή Πολιτική 3 2  5 11 7 Υ Ζ 
10 Επικοινωνιακός 

Προγραµµατισµός 
2 2  4 8 5 Υ Ζ 

10 ΣΥΝΟΛΑ ΜΕ 26 18 5 49 101 62   
10 ΣΥΝΟΛΑ ΜΕ στο πτυχίο 26 18 5 49 101 62   
25% ΠΟΣΟΣΤΑ ΜΕ στο πτυχίο    31% 29% 30%   
 
 

        

Α/Α Μαθήµατα ∆ιοίκησης, 
Οικονοµίας, Νοµοθεσίας και 
Ανθρωπιστικών Επιστηµών 
(∆ΟΝΑ) (10-20%) 

Θ ΑΠ Ε Ω/εβ
δ 

ΦΕ ∆Μ Υ/
ΕΥ 

Εξ
άµ. 

1 Αρχές ∆ικαίου 2   2 6 3 Υ Α 
2 Αρχές Μάνατζµεντ 3 1  4 10 6 Υ Α 
3 Αρχές Οικονοµικής 3 1  4 10 6 Υ Α 
4 Ιστορία Ευρωπαϊκού 

Πολιτισµού 
2   2 6 3 Υ Γ 

4 ΣΥΝΟΛΑ ∆ΟΝΑ 10 2  12 32 18   
4 ΣΥΝΟΛΑ ∆ΟΝΑ στο πτυχίο 10 2  12 32 18   
10% ΠΟΣΟΣΤΑ∆ΟΝΑ στο πτυχίο    8% 9% 9%   
          
50 ΣΥΝΟΛΑ ΠΠΣ  116 55 15 186 426 256   
40 ΣΥΝΟΛΑ ΠΠΣ στο πτυχίο  93 48 15 156 350 210   

 
Πίνακας 3.3 Κατανοµή Μαθηµάτων του ΠΠΣ σε Ειδικές Κατηγορίες 
 

Οι φοιτητές µπορούν επίσης να παρακολουθήσουν και να βαθµολογηθούν σε 

έναν αριθµό Προαιρετικών Μαθηµάτων. Προαιρετικά µαθήµατα που έχουν 

προσφερθεί από το Τµήµα είναι: 

∆ηµιουργικό Κινούµενο Σχέδιο 

Πολιτικό Μάρκετινγκ 

Αρχές Επεξεργασίας Video 

∆ιαχείριση Σχέσεων Πελατών (Customer Relationship Management-CRM) 

∆ηµιουργική Προβολή Εταιρικής Εικόνας  

Γυναίκες και Πολιτική 

Γυναίκες και Κέντρα Λήψης Αποφάσεων 

 Τέλος οι φοιτητές του Τµήµατος έχουν την δυνατότητα να αναπτύξουν και να 

εξασκήσουν και άλλες δραστηριότητες που προωθούν το κοινωνικό και αθλητικό 

πνεύµα πέρα του αντικειµένου σπουδών τους, χωρίς βαθµολόγηση και χωρίς να 
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συµπεριλαµβάνονται τα µαθήµατα αυτά στην Αναλυτική Βαθµολογία τους. 

Ενδεικτικά µαθήµατα που προσφέρονται στους φοιτητές του Τµήµατος είναι: Χορός, 

Ξιφασκία, Καλαθοσφαίρηση (Μπάσκετ), Αντισφαίριση (Τέννις),  Μουσική, κα. Τα 

παραπάνω Προαιρετικά Μαθήµατα δεν εµφανίζονται στον Οδηγό Σπουδών του 

Τµήµατος καθότι η έκδοση του είναι του έτους 2003, πριν δηλαδή την εισαγωγή των 

µαθηµάτων.. 

 
 
3.5 Ωρολόγιο Πρόγραµµα  
 

∆εδοµένου ότι α) υπάρχει µεγάλος όγκος φοιτητών που δηλώνουν και 

παρακολουθούν τα µαθήµατα β) υπάρχει περιορισµένος αριθµός αιθουσών 

διδασκαλίας και εργαστηρίων για χρήση από το Τµήµα και γ) τα περισσότερα 

µαθήµατα διδάσκονται από επιστηµονικούς και εργαστηριακούς συνεργάτες, η 

διαµόρφωση του ωρολογίου προγράµµατος αποβαίνει κάθε φορά µια δύσκολη 

υπόθεση.   

Τα µαθήµατα ξεκινούν στις 8.00 το πρωί κάθε µέρα και ολοκληρώνονται στις 

21.00 ή 22.00 το βράδυ.  Οι παρακολουθήσεις των φοιτητών στα εργαστηριακά 

µαθήµατα είναι υποχρεωτική. Παρότι στα θεωρητικά η προσέλευση των φοιτητών 

δεν είναι υποχρεωτική, είναι αρκετά καλή στα µαθήµατα που παρουσιάζουν ένα 

αυξηµένο βαθµό δυσκολίας και ικανοποιητική στα µαθήµατα τα οποία απαιτούν από 

τους φοιτητές  την υποβολή γραπτών ασκήσεων και εργασιών και την παρουσίαση 

ατοµικών ή/και οµαδικών εργασιών στην τάξη.  

3.6 ∆οµή-Συνεκτικότητα του ΠΠΣ 
 

Το πρόγραµµα προπτυχιακών σπουδών του Τµήµατος παρέχει τη δυνατότητα 

στους φοιτητές να αναπτύξουν τις απαραίτητες γνώσεις του αντικειµένου των 

∆ηµοσίων Σχέσεων και της Επικοινωνίας και τους εξοπλίζει µε τα κατάλληλα εφόδια 

επιτυχίας για την µετέπειτα επαγγελµατική τους σταδιοδροµία. Η δοµή και η 

συνεκτικότητα του προγράµµατος επιτρέπουν την µετάβαση του φοιτητή από 

γενικότερες προς πιο εξειδικευµένες γνώσεις στο αντικείµενο των ∆ηµοσίων Σχέσεων 

και της Επικοινωνίας. Επιπλέον οι διαφορετικές προσεγγίσεις στην εκπαιδευτική 

διαδικασία (θεωρητικές διαλέξεις, εργαστηριακές ασκήσεις,  φροντιστήρια και 
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ασκήσεις-πράξεις, παρουσιάσεις φοιτητικών εργασιών, εξάσκηση στο χώρο 

διδασκαλίας, χρήση ηλεκτρονικής πλατφόρµας διδασκαλίας, εξάσκηση σε 

επιχειρήσεις, ερευνητικές προσεγγίσεις σε καινοτόµα θέµατα) δηµιουργούν τις 

κατάλληλες συνθήκες για να αναδείξουν ολοκληρωµένους επαγγελµατίες στο 

αντικείµενο του Τµήµατος. Τα εργαστηριακά µαθήµατα του ΠΠΣ υποστηρίζονται 

διαρκώς µε νέο εξοπλισµό, και κατάλληλα λογισµικά που εξασφαλίζουν στους 

αποφοίτους του Τµήµατος πρόσβαση σε καινοτόµα αντικείµενα των ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και της Επικοινωνίας τα οποία βασίζονται στις νέες τεχνολογίες. Οι 

απόφοιτοι του Τµήµατος όπως παρουσιάζεται σε έρευνα που έγινε στο Τµήµα (βλ. 

Κεφάλαιο 3.10) έχουν πολλές επαγγελµατικές δυνατότητες αλλά και ακαδηµαϊκές για 

περαιτέρω συνέχιση των σπουδών σε µεταπτυχιακά προγράµµατα, καταδεικνύοντας 

έτσι την αρτιότητα του Προγράµµατος Σπουδών.  

 
 
3.7 Εξεταστικό Σύστηµα  
 

Ο τελικός βαθµός κάθε µαθήµατος ορίζεται από την επίδοση του φοιτητή 

κατά την διάρκεια του µαθήµατος (βαθµός προόδου) και την επίδοση του στις 

γραπτές εξετάσεις στο τέλος κάθε εξαµήνου.  Ο βαθµός προόδου µπορεί να 

περιλαµβάνει την διενέργεια γραπτής εξέτασης, την επίλυση ασκήσεων, την 

προφορική παρουσίαση εργασιών καθώς και την ανάλυση περιπτωσιολογικών 

µελετών.  Η γραπτή τελική εξέταση πραγµατοποιείται στο τέλος του εξαµήνου σε δύο 

εξεταστικές περιόδους διάρκειας δύο εβδοµάδων η καθεµία.  Οι εξετάσεις 

πραγµατοποιούνται καθηµερινά σύµφωνα µε το πρόγραµµα των εξετάσεων που 

αναρτάται πριν την έναρξη της εξεταστικής περιόδου στο Πίνακα Ανακοινώσεων και 

στην ιστοσελίδα του Τµήµατος.  Πριν την έναρξη της εξεταστικής περιόδου, όλοι οι 

εµπλεκόµενοι πρέπει να έχουν λάβει γνώση του Κανονισµού των Εξετάσεων.  Για 

πειθαρχικά ζητήµατα που άπτονται των εξετάσεων εφαρµόζεται ο Εσωτερικός 

Κανονισµός του Ιδρύµατος. Ανάλογα µε το µάθηµα και τον αριθµό των 

εξεταζοµένων φοιτητών σ’ αυτό, ορίζονται και επιτηρούν την εξέταση κάθε 

µαθήµατος καθηγητές του Τµήµατος. Ο ρόλος των επιτηρητών είναι να ελέγχουν τα 

στοιχεία ταυτότητας των προς εξέταση φοιτητών και να φρονούν ώστε να 

εφαρµόζεται ο Κανονισµός των Εξετάσεων.  Πέραν των επιτηρητών, για την οµαλή 

και αδιάβλητη διενέργεια των εξετάσεων, την ευθύνη σε καθηµερινή βάση έχει ένας 
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επόπτης καθηγητής ο οποίος επιβλέπει την οµαλή ροή του ηµερήσιου προγράµµατος 

των εξετάσεων και συντονίζει το έργο των επιτηρητών, επιλαµβάνεται αν χρειαστεί 

να καλύψει και να επιλύσει απρόβλεπτες ή έκτακτες ανάγκες που παρουσιάζονται και 

στο τέλος της ηµέρας ελέγχει και επιστρέφει παρουσιολόγια και αδιάθετες κόλλες 

εξετάσεων στην Γραµµατεία του Τµήµατος.   

3.8 Πρακτική Άσκηση  

Σύµφωνα µε τον ιδρυτικό νόµο-πλαίσιο των Τ.Ε.Ι. (Ν. 1404/83), η πρακτική 

άσκηση των φοιτητών αποτελεί µέρος του εκπαιδευτικού έργου και συνεπώς 

αναπόσπαστο τµήµα των σπουδών τους.  Η πρακτική άσκηση διεξάγεται στο 8ο 

εξάµηνο της φοίτησης µε την προϋπόθεση ότι οι φοιτητές έχουν ολοκληρώσει µε 

επιτυχία τα περισσότερα µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών 

συµπεριλαµβανοµένων και των 10 µαθηµάτων ειδικότητας. Η πρακτική άσκηση  

είναι υποχρεωτική για όλους τους φοιτητές, διαρκεί έξι µήνες και µπορεί να γίνει σε 

φορείς είτε του δηµόσιου είτε του ιδιωτικού τοµέα. Οι φοιτητές απασχολούνται σε  

πλήρες ωράριο, είναι αµειβόµενοι και ασφαλισµένοι έναντι επαγγελµατικού κινδύνου 

κατά τη διάρκεια της άσκησής τους. Τέλος η πρακτική άσκηση είναι εποπτευόµενη 

από το εκπαιδευτικό προσωπικό των Τ.Ε.Ι. και διεξάγεται µε βάση το περίγραµµα 

προγράµµατος πρακτικής άσκησης για κάθε ειδικότητα.  

Κύριος σκοπός της πρακτικής άσκησης είναι η ενηµέρωση των ασκουµένων 

µε τη διάρθρωση και λειτουργία της επικοινωνίας επιχειρήσεων και οργανισµών και  

η συσχέτιση των θεωρητικών και εργαστηριακών γνώσεων που αποκτήθηκαν κατά τη 

διάρκεια των σπουδών µε την εργασιακή πρακτική κατά τέτοιο τρόπο ώστε µε την 

αποφοίτησή τους οι ασκούµενοι φοιτητές να έχουν αποκτήσει και σε πρακτικό πλέον 

επίπεδο τα πολύτιµα εκείνα εφόδια που θα ολοκληρώσουν τον εκπαιδευτικό 

χαρακτήρα του τµήµατος. 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας δίνει ξεχωριστή σηµασία 

στην πρακτική άσκηση των φοιτητών του.  Το Τµήµα καλλιεργεί συστηµατικά 

επαφές µε εταιρείες και οργανισµούς που δραστηριοποιούνται στις δηµόσιες σχέσεις 

και στον ευρύτερο χώρο της επικοινωνίας.  Το Τµήµα διαθέτει βάση δεδοµένων µε 

στοιχεία συναφών συνεργαζόµενων εταιρειών και οργανισµών προς διευκόλυνση και 

προσανατολισµό των φοιτητών.  Επιπρόσθετα, οι φοιτητές διευκολύνονται στην 

εύρεση κατάλληλου φορέα πρακτικής άσκησης από την δηµοσίευση και ανάρτηση  
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στην ιστοσελίδα του Τµήµατος επιστολών ενδιαφέροντος που απευθύνουν εταιρείες 

και οργανισµοί προς το Τµήµα για την ανεύρεση υποψήφιων προς πρακτική άσκηση 

φοιτητών. Οι περισσότερες θέσεις πρακτικής άσκησης βρίσκονται στα µητροπολιτικά 

κέντρα και τις µεγαλουπόλεις της επικράτειας, στα µέρη δηλαδή όπου έχουν την έδρα 

τους οι περισσότερες εταιρείες δηµοσίων σχέσεων, οι διαφηµιστικές εταιρείες, οι 

ειδησεογραφικοί οργανισµοί, οι µεγάλες επιχειρήσεις  και οι δηµόσιοι οργανισµοί. 

Πολύ θετική εξέλιξη αποτελεί το γεγονός ότι σηµαντικές εταιρείες δηµοσίων 

σχέσεων έχουν µείνει ικανοποιηµένες από το επίπεδο γνώσεων και δεξιοτήτων των 

φοιτητών του Τµήµατος και έχουν προβεί στην ανανέωση και συνέχιση της 

συνεργασίας µαζί τους εντάσσοντας τους φοιτητές ως στελέχη των εταιρειών τους.    

 

 
3.9 Πτυχιακή Εργασία 

Η πτυχιακή εργασία αποτελεί µια σύνθετη µορφή εργασίας που ολοκληρώνει 

την επιστηµονική κατάρτιση του φοιτητή/τριας, µε την εµπεριστατωµένη και σε 

βάθος ανάλυση ενός θέµατος, του οποίου η ολοκλήρωση µπορεί να οδηγήσει ακόµα 

και στην παραγωγή νέας γνώσης στο επιστηµονικό πεδίο των ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

της Επικοινωνίας. Απαιτεί από τον φοιτητή/τρια ικανότητες που καλύπτουν γνώσεις 

σε τοµείς που διδάχθηκαν καθώς και την δεκτικότητα τους στην κατάκτηση νέων 

γνώσεων που επιβάλει το θέµα. Η φύση της εργασίας πολλές φορές απαιτεί από τον 

φοιτητή τον µέγιστο βαθµό ανταπόκρισης του σε αποφάσεις, υποδείξεις, αλλαγές και 

τροποποιήσεις που απαιτεί η εργασία σε µικρά χρονικά διαστήµατα. Η εκπόνηση της 

πτυχιακής εργασίας είναι µια συνεχής άσκηση ανάπτυξης δεξιοτήτων και προσόντων 

στον επιστηµονικό χώρο των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της Επικοινωνίας που κατά 

κανόνα γίνεται µε την ανάληψη ατοµικών πτυχιακών εργασιών. 

Η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας πραγµατοποιείται κατά το όγδοο 

εξάµηνο της τετραετούς φοίτησης.  Η πτυχιακή εργασία είναι υποχρέωση όλων των 

φοιτητών. Η διαδικασία εκπόνησης της πτυχιακής εργασίας απαιτεί την καθοδήγηση 

και στενή συνεργασία µεταξύ του επιβλέποντα καθηγητή και του φοιτητή. Η 

συνεργασία αυτή λαµβάνει την µορφή τακτικών συναντήσεων στις ώρες γραφείου 

που δέχονται οι καθηγητές τους φοιτητές για απορίες και ερωτήσεις ή σε 

προκαθορισµένα ραντεβού. Στις συναντήσεις αυτές ο φοιτητής υποβάλλει κείµενα 
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προς µελέτη και σχολιασµό από τον καθηγητή και προσπαθεί να βρει λύσεις και 

διεξόδους σε προβλήµατα που αναφύονται στην πορεία της εργασίας. Η συνεργασία 

ολοκληρώνεται µε την κατάθεση της πτυχιακής στο Τµήµα για την προφορική της 

απόδοση ενώπιον τριµελούς επιτροπής και την αξιολόγηση της Η διάρκεια της 

συνεργασίας κυµαίνεται από ένα εξάµηνο ως ελάχιστο χρόνο διάρκειας µέχρι 2 έτη 

ως µέγιστο όριο. Σε περίπτωση υπέρβασης του µέγιστου ορίου διάρκειας εκπόνησης 

της πτυχιακής, το Τµήµα αποδεσµεύει τον  φοιτητή από το θέµα και ο τελευταίος 

χάνει την σειρά προτεραιότητας στην διαδικασία ανάθεσης θέµατος και αναγκάζεται  

να επιλέξει άλλο θέµα µε άλλο επιβλέποντα καθηγητή.  

Οι επιβλέποντες καθηγητές στην αρχή του εξαµήνου υποβάλλουν προς το 

τµήµα προτεινόµενα θέµατα για πτυχιακές εργασίες τα οποία αφού εξεταστούν για τη 

συνάφεια τους µε το αντικείµενο των δηµοσίων σχέσεων και της επικοινωνίας 

αναρτώνται στην ιστοσελίδα και τον πίνακα ανακοινώσεων του Τµήµατος. Μόλις 

αναρτηθούν τα θέµατα οι φοιτητές/τριες ζητούν από τους αντίστοιχους επιβλέποντες 

περισσότερη ενηµέρωση γύρω από συγκεκριµένο θέµα και τις απαιτήσεις του. 

Παράλληλα ενηµερώνουν τους αντίστοιχους επιβλέποντες για την προτίµηση τους 

γύρω από το συγκεκριµένο θέµα δίνοντας τους πληροφορίες σχετικά µε προηγούµενη 

εµπειρία τους πάνω σε αυτό ή γύρω από το ενδιαφέρον τους για αυτό, πληροφορίες 

σχετικά µε προηγούµενες συνεργασίες µε τον επιβλέποντα στα πλαίσια µαθηµάτων, 

καθώς και όποιες άλλες πληροφορίες σχετικά µε το θέµα που θα µπορούσαν να 

βοηθήσουν στην διαδικασία ανάθεσης του θέµατος στον φοιτητή/τρια. Η συµφωνία 

µεταξύ επιβλέποντα καθηγητή και φοιτητή για ανάθεση θέµατος οδηγεί στη έγκριση 

του θέµατος από τον επιβλέποντα καθηγητή και την υπογραφή και από τα δύο µέρη 

του έντυπου «Αίτηση Ανάθεσης Πτυχιακής Εργασίας»  Στο έντυπο αναφέρονται τα 

στοιχεία του φοιτητή/τριας και το θέµα της πτυχιακής εργασίας στα ελληνικά και στα 

αγγλικά καθώς και η ηµεροµηνία ανάθεσης της πτυχιακής. 

Το Τµήµα δίνει µεγάλη βαρύτητα στην Πτυχιακή εργασία και έχει ιδιαίτερη 

ευαισθησία στην εκπόνηση πρωτότυπων και ποιοτικών πτυχιακών εργασιών. Για την 

επίτευξη του σκοπού αυτού έχει εκπονηθεί και βρίσκεται στην διάθεση µέσω του 

ιστοτόπου του Τµήµατος ο Οδηγός Πτυχιακής Εργασίας (Παράρτηµα 4). Εντατική 

και καθοδηγούµενη εκπαίδευση των φοιτητών για τις απαιτήσεις της Πτυχιακής 
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Εργασίας γίνεται στο Σεµινάριο Τελειοφοίτων (Ζ’ Εξάµηνο) το οποίο αποτελεί 

προπαρασκευαστικό µάθηµα της Πτυχιακής Εργασίας.   

 

 
Φωτογραφία 3.1: Πτυχιούχοι Τµήµατος µετά την Τελετή Ορκωµοσίας τους. 
 
 
3.10 Απόφοιτοι Τµήµατος. 

Με την ολοκλήρωση των σπουδών του ο/η απόφοιτος του τµήµατος 

ανακηρύσσεται «Πτυχιούχος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας» (φωτογραφία 

3.1) και διαθέτει τις απαραίτητες επιστηµονικές και τεχνολογικές γνώσεις και 

δεξιότητες, ώστε να µπορεί να δραστηριοποιηθεί επαγγελµατικά σε όλους τους τοµείς 

του γνωστικού αντικειµένου του τµήµατος, είτε ως στέλεχος δηµοσίων σχέσεων και 

επικοινωνίας εµπορικών επιχειρήσεων, οργανισµών και υπηρεσιών του ιδιωτικού και 

δηµοσίου τοµέα, είτε ως σύµβουλος δηµοσίων σχέσεων και επικοινωνίας, είτε ως 

επικοινωνιολόγος. 

Οι προοπτικές απασχόλησης στον τοµέα των ∆ηµοσίων Σχέσεων τόσο στο 

εγγύς όσο και το απώτερο µέλλον κρίνονται ιδιαίτερα ευοίωνες. Σήµερα στην Ελλάδα 

δραστηριοποιούνται εξειδικευµένες εταιρείες παροχής υπηρεσιών στον τοµέα των 

∆ηµοσίων Σχέσεων και υπάρχουν εξειδικευµένα τµήµατα σε επιχειρήσεις και σε 

οργανισµούς. Επίσης Ν.Π.∆.∆., µη κυβερνητικοί οργανισµοί και διαφηµιστικές 
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εταιρείες έχουν καθιερώσει εξειδικευµένα τµήµατα δηµοσίων σχέσεων. Σήµερα η 

επικοινωνία µετατοπίζεται από τον µαζικό της χαρακτήρα προς µια κατεύθυνση 

περισσότερο πελατοκεντρική και φιλική προς τον χρήστη. Ως επακόλουθο οι 

δηµόσιες σχέσεις επιλέγονται από αρκετές εταιρείες και οργανισµούς ως ο πιο 

κατάλληλος τρόπος προσέγγισης των διαφόρων οµάδων κοινού.  

Σηµαντικό ρόλο στην πελατοκεντρική προσέγγιση και βασικό εργαλείο των 

δηµοσίων σχέσεων και της επικοινωνίας παίζουν οι νέες τεχνολογίες και ιδιαίτερα το 

διαδίκτυο τόσο για την προβολή της εικόνας µίας επιχείρησης ή οργανισµού όσο και 

για την επικοινωνία του οργανισµού µε τις οµάδες κοινού. Οι διαδικτυακές 

κοινότητες και οι τεχνολογίες του Web 2.0 αρµόζουν στον επαγγελµατία των 

∆ηµοσίων Σχέσεων και της Επικοινωνίας. Μέχρι πριν λίγα χρόνια τα κανάλια 

επικοινωνίας περιορίζονταν στον Τύπο, το Ραδιόφωνο και την Τηλεόραση. Με την 

διείσδυση του διαδικτύου στην καθηµερινότητα µας και τις τεχνολογίες σε αυτό να 

τρέχουν ετησίως µε γοργούς ρυθµούς (Παγκόσµιος Ιστός 2.0, διαδικτυακές 

κοινότητες, Σηµασιολογικό Ιστός κλπ) έχει πολλαπλασιαστεί και η ευρηµατικότητα 

αλλά και η πολυπλοκότητα στην άσκηση των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της 

Επικοινωνίας. Σήµερα η χρήση του διαδικτύου στην χώρα µας υπολείπεται κατά πολύ 

του µέσου όρου της Ε.Ε. Με την πάροδο του χρόνου το χάσµα σταδιακά αναµένεται 

να γεφυρωθεί µε αποτέλεσµα και ο τοµέας των διαδικτυακών δηµοσίων σχέσεων και 

της επικοινωνίας να έχει αυξανόµενη ζήτηση. Οι απόφοιτοι του Τµήµατος µε τα 

εφόδια των Νέων Τεχνολογιών του ΠΠΣ έχουν την δυνατότητα να ανταποκριθούν 

στις προκλήσεις που προσφέρουν οι εξελίξεις των τεχνολογιών στις ∆ηµόσιες 

Σχέσεις και την Επικοινωνία. 

Σε δείγµα 64 αποφοίτων από τους 165 (ποσοστό 39%) του Τµήµατος 

∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας που πήραν πτυχίο µέχρι και το ακαδηµαϊκό 

έτος 2005-2006 οι οποίοι ερωτήθηκαν στο διάστηµα µέχρι τον Μάρτιο του 2007 για 

τις δραστηριότητες που ακολούθησαν µετά την αποφοίτηση τους προέκυψαν τα εξής 

αποτελέσµατα : 

Απασχολούµενοι στον Ιδιωτικό Τοµέα: 51 (80%) 

Αυτοαπασχολούµενοι/Επιχειρηµατίες: 3 (5%) 

Απασχολούµενοι ως Μόνιµοι στο ∆ηµόσιο: 2 (3%) 
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Απασχολούµενοι στο Εξωτερικό: 1 (2%) 

Μεταπτυχιακές Σπουδές: 2 (3%) 

Στρατιωτική Θητεία: 3 (5%) 

Άνεργοι: 2 (3%) 

Τα αποτελέσµατα της έρευνας κρίνονται ιδιαίτερα θετικά για την απορρόφηση των 

αποφοίτων στην αγορά εργασίας. 

 
3.11 ∆ιεθνής ∆ιάσταση του Προγράµµατος Σπουδών  
 
3.11.1 Erasmus 

Το Τµήµα στα πλαίσια του προγράµµατος Erasmus έχει συνεργασίες µε τα 

στα πλαίσια του Erasmus µε τα παρακάτω Πανεπιστήµια (Πίνακας 3. 4) 

Πανεπιστήµιο   Χώρα  Ιστότοπος 

Hanzehogeschool Groningen  Netherlands www.pl.hanze.nl 

Mid Sweden University  Sweden www.mh.se 

University of Ljubljana Slovenia www.fdv.uni-lj.si 

European University Cyprus Cyprus  http://www.cycollege.ac.cy

Galatasaray University-Dept of 
Communication Turkey  http://www.gsu.edu.tr  

Πίνακας 3.4 Συνεργαζόµενα Πανεπιστήµια στα Πλαίσια του Erasmus 

 

Ο Πίνακας 3.5 δείχνει την κινητικότητα των φοιτητών του Τµήµατος τα 

τελευταία πέντε (5) χρόνια προς τα αντίστοιχα συνεργαζόµενα Πανεπιστήµια. Το 

Πανεπιστήµιο Hanzehogeschool Groningen συγκεντρώνει περισσότερες προτιµήσεις 

από τους φοιτητές µας (10). Ενώ υπάρχει κινητικότητα φοιτητών προς τα 

συνεργαζόµενα Πανεπιστήµια, διαπιστώνεται ότι το Τµήµα αδυνατεί να προσελκύσει 

φοιτητές από το εξωτερικό, έχοντας φιλοξενήσει στο παρελθόν συνολικά µόνο δύο 

(2) φοιτήτριες από την Σλοβενία. Η γλώσσα διδασκαλίας, η έλλειψη φοιτητικής 

εστίας φιλοξενίας αποτελούν προβλήµατα στην προσέλκυση φοιτητών από το 

εξωτερικό 
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ΕΤΟΣ ΧΩΡΑ 
ΑΡΙΘΜΌΣ 

ΦΟΙΤΗΤΏΝ ΑΝΑ 
ΑΚΑ∆. ΕΤΟΣ 

2004-2005 
ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ  2 
 ΣΛΟΒΕΝΙΑ 4 

2005-2006 ΣΟΥΗ∆ΙΑ  2 
 ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 2 

2006-2007 ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 1 
2007-2008 - 0 
2008-2009 ΚΥΠΡΟΣ 1 

 ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 5 
       ΣΥΝΟΛΟ  17 
 
Πίνακας 3.5: Κινητικότητα Φοιτητών του Tµήµατος για ERASMUS 

 

. Για τις ανάγκες του Erasmus και για την επίλυση του προβλήµατος της 

γλώσσας έχει γίνει πρόσφατα προσαρµογή 6 µαθηµάτων του ΠΠΣ ώστε να µπορούν 

να διδαχθούν και στην Αγγλική γλώσσα ως προσφερόµενα προς τους φοιτητές του 

Erasmus. Στις προθέσεις του Τµήµατος είναι η προσέλκυση στο Τµήµα φοιτητών από 

το εξωτερικό καθώς και αύξηση του αριθµού των φοιτητών του Τµήµατος µέσω 

σύναψης νέων συνεργασιών µε ακαδηµαϊκά ιδρύµατα στην Ευρώπη. 

 
3.11.2 Interreg III 
 

Το Τµήµα στα πλαίσια συγχρηµατοδοτούµενων διακρατικών συνεργασιών 

INTERREGIII έχει συνεργαστεί µε το γειτονικό Πανεπιστήµιο Fan S. Noli της 

Κορυτσάς στην Αλβανία και έχει το υλοποιήσει το πρόγραµµα «∆ηµιουργία και 

Ανάπτυξη Ψηφιακής Βιβλιοθήκης στα αντικείµενα των ∆ηµοσίων Σχέσεων, της 

∆ιοίκησης Ξενοδοχειακών Τουριστικών Μονάδων και στις Εφαρµογές 

Πληροφορικής στην Επικοινωνία και τον Τουρισµό». Η ψηφιακή βιβλιοθήκη που 

δηµιουργήθηκε απευθύνεται προς τους φοιτητές και τους διδάσκοντες και των δύο 

ιδρυµάτων για χρήση του υλικού στην έρευνα και την διδασκαλία. Η ανάπτυξη της 

ψηφιακής βιβλιοθήκης βασίστηκε στα κοινά αντικείµενα των ΠΠΣ των δύο 

ιδρυµάτων. 

 
3.11.3 ∆ιεθνείς Συνεργασίες 
 

Το Τµήµα στα πλαίσια διοργάνωσης ηµερίδων προς τους φοιτητές έχει 

συνεργαστεί µε: 
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• Το DePaul University, USA από το οποίο ο διακεκριµένος Καθηγητής του 

Πολιτικού Μάρκετινγκ, Bruce Newman, ήρθε στο Τµήµα δύο φορές δίνοντας 

αντίστοιχο αριθµό διαλέξεων.   

• το τµήµα “Faculty of Journalism and Mass Communication University of 

Sofia “St. Kliment Ohridski”  του Πανεπιστηµίου της Σόφιας από το οποίο 

συµµετείχαν σε 3 ηµερίδες που διοργάνωσε το Τµήµα, 2 Καθηγήτριες του 

Τµήµατος δίνοντας οµιλίες και διαλέξεις.  

• τέλος το Τµήµα ήταν πρωτοπόρο στην ίδρυση και οργάνωση του 

επιτυχηµένου ∆ιεθνούς Συνεδρίου «International Conference on Political 

Marketing»  µε ανοικτή συµµετοχή παρακολούθησης για τους φοιτητές του 

Τµήµατος. Τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος προέδρευσαν τις δύο πρώτες χρονιές 

και έκτοτε ο θεσµός καθιερώθηκε ως ένα σηµαντικό διεθνές συνέδριο στο 

χώρο της Πολιτικής Επικοινωνίας (Kastoria 2003, Kastoria 2005, Nicosia 

2006, Bucharest 2007, Manchester 2008). 

 

Αντίστοιχες συνεργασίες και διαλέξεις προς τους φοιτητές έχουν γίνει και από 

Καθηγητές Πανεπιστηµίων του Εσωτερικού, όπως του Τµήµατος Επικοινωνίας και 

ΜΜΕ του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, του Τµήµατος ∆ηµοσιογραφίας και 

ΜΜΕ Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, Τµήµατος Νοµικής του 

Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, , του Τµήµατος ∆ιοίκησης 

Επιχειρήσεων του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών,  του Τµήµατος Πολιτικών 

Μηχανικών του ΑΠΘ, του Τµήµατος Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του 

Πανεπιστηµίου Μακεδονίας,  Τµήµατος ∆ιοίκησης Τουριστικών Επιχειρήσεων Τ.Ε.Ι. 

Αθηνών κ.α.  

Mέλη ΕΠ του Τµήµατος προσκληθήκαν και έδωσαν διαλέξεις στο τµήµα “Faculty 

of Journalism and Mass Communication University of Sofia “St. Kliment Ohridski”  

του Πανεπιστηµίου της Σόφιας 

Στα πλαίσια επίσηµης υποβολής προτάσεων ευρωπαϊκών προγραµµάτων το 

Τµήµα έχει συνεργασίες µε µέλη από τα ακόλουθα Τµήµατα ή ερευνητικά κέντρα: 

• Digital Enterprise Research Institute (DERI), National University of Ireland, 
Galway, Ireland 

• The Media School, Bournemouth University, UK, 

• Centre for Cancer Research and Cell Biology, Queens University, Belfast, UK 
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• Electrical and Systems Engineering Department, Embry-Riddle Aeronautical 

University, Florida, USA 

• Department of Computer Science, King’s College University of London 

• Department of Information Management, National University of Kaohsiung, 

Taiwan  

 

3.11.4 Αλλοδαποί Φοιτητές 

Στο Τµήµα έχουν εγγραφεί 105 αλλοδαποί φοιτητές µέχρι και το εαρινό 

εξάµηνο του 2008-2009.  Οι φοιτητές προέρχονται από 7 χώρες εκ των οποίων οι 

περισσότεροι από την Κύπρο (68), και από την Αλβανία (31). Ο Πίνακας 3.6 

παρουσιάζει την σηµερινή εικόνα των αλλοδαπών φοιτητών στο Τµήµα 

 
Χώρα 
Προέλευσης 

1999 
2000 

2000 
2001 

2001 
2002 

2002 
2003 

2003 
2004 

2004 
2005 

2005 
2006 

2006 
2007 

2007 
2008 

2008 
2009 

Σύνο
λο 

ΑΛΒΑΝΙΑ   1 1 4 4 2 2 5 12 31 
ΑΡΜΕΝΙΑ        1 1  2 
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ         1  1 
ΓΕΡΜΑΝΙΑ       1    1 
ΚΥΠΡΟΣ 3 3 1 7 14 9 14 8 4 5 68 
ΡΟΥΜΑΝΙΑ       1    1 
ΡΩΣΙΑ          1 1 
Σύνολα 3 3 2 8 18 13 18 11 11 18 105 
Πίνακας 3.6: Αλλοδαποί Φοιτητές στο Τµήµα 
 
 
3.12 Μεταπτυχιακά Προγράµµατα Σπουδών 

Στο Τµήµα δεν λειτουργεί ακόµη µεταπτυχιακό πρόγραµµα σπουδών. 

Βρίσκεται στην φάση της προετοιµασίας φακέλου υποβολής πρότασης δηµιουργίας 

µεταπτυχιακού τµήµατος σπουδών. 

 

3.13 Πρόγραµµα ∆ιδακτορικών Σπουδών 

Το Τµήµα δε διαθέτει πρόγραµµα ∆ιδακτορικών Σπουδών διότι το νοµικό 

πλαίσιο στην Ελλάδα δεν επιτρέπει ακόµη την οργάνωση Προγραµµάτων 

∆ιδακτορικών Σπουδών από Τµήµατα Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων. 
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3.14 Συµπεράσµατα 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας του ΤΕΙ ∆υτικής 

Μακεδονίας, ως το πρώτο Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας σε επίπεδο 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα, είναι πρωτοπόρο στον τοµέα των ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και της Επικοινωνίας, µε σηµαντικές διδακτικές, ερευνητικές και 

καινοτόµες δράσεις στα επιστηµονικά πεδία των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της 

Επικοινωνίας. Το αντικείµενο του τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας 

είναι ελκυστικό στην αγορά εργασίας αφού οι απόφοιτοι του τµήµατος βρίσκουν 

θετική ανταπόκριση σε αυτή. Ο/Η φοιτητής/τρια του τµήµατος φτάνοντας στην 

ολοκλήρωση των σπουδών του/της και στην αναζήτηση κατευθύνσεων ως 

απόφοιτος/η πλεον «∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας» έχει πολλές επιλογές και 

επαγγελµατικές δυνατότητες. Σηµαντικό µέρος της επιτυχίας των αποφοίτων του 

τµήµατος αποδίδεται στο πρωτοπόρο ΠΠΣ του τµήµατος. Το ΠΠΣ του Τµήµατος έχει 

δοκιµαστεί τα τελευταία 10 χρόνια και έχει αποδειχθεί στην πράξη ότι 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνίας καθώς παρέχει ικανούς και αξιόλογους 

αποφοίτους τους οποίους υποδέχονται θετικά στην αγορά εργασίας. Έχει επίσης 

αποτελέσει το πρότυπο ΠΠΣ που ακολούθησε και το δεύτερο τµήµα ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και Επικοινωνίας στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, στο Αργοστόλι.   

Η δοµή, η συνεκτικότητα και η λειτουργικότητα του ΠΠΣ ανταποκρίνονται 

στον σκοπό του ΠΠΣ. Ο σκοπός του Προγράµµατος Σπουδών είναι να εφοδιάσει τον 

πτυχιούχο ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας µε τις απαραίτητες επιστηµονικές 

και θεωρητικές γνώσεις στον τοµέα των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της Επικοινωνίας 

καθώς και µε τις απαραίτητες δεξιότητες που απαιτεί ο κλάδος των ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και της Επικοινωνίας. Οι δεξιότητες αναπτύσσονται µέσα από σειρές 

εργαστηριακών ασκήσεων και ασκήσεων/πράξεων εµπέδωσης της θεωρίας. Το 

πρόγραµµα σπουδών εµπλουτίζεται µέσα από προαιρετικά µαθήµατα µε επιπλέον 

γνώσεις και δεξιότητες για όσους θέλουν να εµβαθύνουν ακόµη περισσότερο σε 

εξειδικευµένα θέµατα της ειδικότητας σπουδών. Στα τελευταία δύο εξάµηνα το 

πρόγραµµα σπουδών έχει αυξηµένες απαιτήσεις για τους µελλοντικούς επαγγελµατίες 

στο χώρο καθώς µέσα από το Σεµινάριο Τελειοφοίτων, την Πτυχιακή Εργασία και 

την Πρακτική Άσκηση θα µπορέσει ο φοιτητής να συνδυάσει όλες τις γνώσεις και 
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δεξιότητες που απέκτησε από το σύνολο του προγράµµατος σπουδών και να 

ολοκληρωθεί ως µελλοντικός επαγγελµατίας στο χώρο.  

 

Στα δυνατά σηµεία του προγράµµατος σπουδών είναι ότι η δοµή του επιτρέπει 

την ενσωµάτωση των εξελίξεων στις ∆ηµόσιες Σχέσεις και την Επικοινωνία µέσα 

από τα αντίστοιχα µαθήµατα. Για παράδειγµα, σηµαντικό ρόλο στην πελατοκεντρική 

προσέγγιση και βασικό εργαλείο των δηµοσίων σχέσεων και της επικοινωνίας παίζει 

το διαδίκτυο τόσο για την προβολή της εικόνας µίας 

επιχείρησης/οργανισµού/φορέα/ιδιώτη όσο και για την επικοινωνία αυτών µε τις 

οµάδες κοινού. Οι διαδικτυακές κοινότητες και οι νέες τεχνολογίες του Παγκόσµιου 

Ιστού 2.0 (Web 2.0) αρµόζουν στον επαγγελµατία των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της 

Επικοινωνίας. O Παγκόσµιος Ιστός σήµερα αποτελεί ένα χώρο έκθεσης της εικόνας 

ενός οργανισµού/φορέα/ιδιώτη καθώς και ένα διαδραστικό χώρο αλληλεπίδρασης 

που απαιτεί σε σχεδόν καθηµερινή βάση την επικοινωνία µε διάφορες οµάδες κοινού. 

Τα παραπάνω σε εξαµηνιαία βάση προσαρµόζονται και εντάσσονται σε ύλη 

υπάρχοντος µαθήµατος (Εφαρµοσµένες ∆ηµόσιες Σχέσεις), σε εργασίες Σεµιναρίου 

Τελειοφοίτων και σε Πτυχιακές Εργασίες. Παρότι σήµερα η χρήση του διαδικτύου 

στην χώρα µας υπολείπεται κατά πολύ του µέσου όρου της Ε.Ε., µε την πάροδο του 

χρόνου το χάσµα σταδιακά αναµένεται να γεφυρωθεί µε αποτέλεσµα και ο τοµέας 

των διαδικτυακών δηµοσίων σχέσεων και του διαδικτυακού συµβούλου 

επικοινωνίας (web consultant) να αποκτήσει αυξανόµενη ζήτηση στην αγορά 

εργασίας, δηµιουργώντας νέες προοπτικές και νέες επαγγελµατικές ευκαιρίες στους 

αποφοίτους του Τµήµατος που θα βρεθούν µε τα κατάλληλα εφόδια να 

ανταποκριθούν σε αυτές. 

 

Ένα άλλο δυνατό σηµείο αποτελεί η σύνδεση των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της 

Επικοινωνίας µε τις νέες τεχνολογίες που έχουν ως αποτέλεσµα να καταστεί ο 

απόφοιτος του Τµήµατος πολύ ανταγωνιστικός και καινοτόµος στην αγορά εργασίας 

µε νέες ιδέες και ενήµερος των τελευταίων εξελίξεων. Ο αριθµός των µαθηµάτων 

νέων τεχνολογιών του ΠΠΣ δίνει την επάρκεια και πιστοποίηση γνώσεων ΗΥ στους 

αποφοίτους του Τµήµατος βάση του Π∆ 44/2005 (ΦΕΚ 63, τ.Α, 9/3/2005).  
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Το πρόγραµµα σπουδών παρότι ανταποκρίνεται θετικά στους σκοπούς του 

Τµήµατος και στις ανάγκες τις κοινωνίας θεωρούµε ότι χρειάζεται αναµόρφωση ώστε 

να ενσωµατωθούν καλύτερα οι καινοτοµίες και νέες εξελίξεις στον επιστηµονικό 

χώρο των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της Επικοινωνίας των τελευταίων ετών και για να 

αξιοποιηθεί στην θετική κατεύθυνση η εµπειρία της µέχρι σήµερα λειτουργίας του 

προγράµµατος σπουδών.  

 

Στα θετικά σηµεία του εξεταστικού συστήµατος είναι ότι διασφαλίζει την 

διαφάνεια και την αξιοκρατία της διαδικασία αξιολόγησης µε ένα δίκαιο και ίσο 

σύστηµα για όλους, µε την επιτήρηση των φοιτητών κατά την διάρκεια των 

εξετάσεων, την πρόσβαση των φοιτητών στα γραπτά τους και την δηµόσια 

ανακοίνωση των αποτελεσµάτων. Προβληµατισµός και σκέψεις υπάρχουν ωστόσο 

για την διαρκή βελτίωση του εξεταστικού συστήµατος µε µεθόδους (π.χ. µε ανοιχτές 

σηµειώσεις και βιβλία) που θα επιτρέπουν πιο συνθετική ανάπτυξη θεµάτων από τους 

φοιτητές και περισσότερης κριτικής αποτίµησης της γνώσης της θεωρίας ενισχύοντας 

έτσι την βαθύτερη κατανόηση της ύλης και αποθαρρύνοντας αποσπασµατικές 

αποµνηµονεύσεις ή καταγραφής αυτής.  

 

Επίσης στα θετικά του ΠΠΣ καταγράφονται η βαρύτητα που δίνει το Τµήµα 

στην  διενέργεια Πρακτικής Άσκησης σε θέσεις επιφορτισµένες µε την επικοινωνία 

επιχειρήσεων και οργανισµών και στην διεύρυνση των συνεργασιών που έχει το 

Τµήµα µε επιχειρήσεις και οργανισµούς που προσφέρουν θέσεις Πρακτικής 

Άσκησης. Θετικό είναι επίσης ότι φοιτητές του Τµήµατος συνεχίζουν ως απόφοιτοι 

πλέον να απασχολούνται στις ίδιες θέσεις όπου ξεκίνησαν ως Πρακτικά Ασκούµενοι.    
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4. ∆ιδακτικό έργο 

4.1 Οργάνωση και Εφαρµογή του ∆ιδακτικού Έργου 

4.1.1 Υλη, Μαθησιακοί Στόχοι και Προσδοκώµενα Αποτελέσµατα Μαθηµάτων 

Η διάρκεια κάθε εξαµήνου είναι 15 εβδοµάδες και τα µαθήµατα 

πραγµατοποιούνται µε βάση το εβδοµαδιαίο ωρολόγιο πρόγραµµα διδασκαλίας. Οι 

φοιτητές παρακολουθούν προαιρετικά τα θεωρητικά µαθήµατα, υποχρεωτικά µε 

καταγραφή παρουσιών τα εργαστηριακά και υποχρεωτικά ή προαιρετικά τις 

ασκήσεις/πράξεις κατά την κρίση του διδάσκοντα καθηγητή. Τα εργαστηριακά 

µαθήµατα διεξάγονται σε τµήµατα µε αριθµό φοιτητών που κυµαίνεται από 

ελάχιστους 12 ως µέγιστους 22. Όταν ο αριθµός φοιτητών σε εργαστηριακό τµήµα 

ξεπερνά τους 20 τότε στο εργαστήριο υπάρχουν δύο διδάσκοντες.  

 

Οι διδάσκοντες κάθε εξάµηνο καταθέτουν στο Τµήµα για κάθε µάθηµα το 

αντίστοιχο «Περίγραµµα Μαθήµατος» µε εβδοµαδιαία ανάλυση της ύλης των 

µαθηµάτων. Στο περίγραµµα περιγράφονται εκτός της ύλης και οι µαθησιακοί στόχοι, 

τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα του µαθήµατος, η βιβλιογραφία, ο τρόπος 

διεξαγωγής και οι απαιτήσεις του µαθήµατος, τυχόν εργασίες και αντίστοιχες 

προθεσµίες, καθώς και ο τρόπος τελικής αξιολόγησης και υπολογισµός του τελικού 

βαθµού του µαθήµατος. Οι διδάσκοντες γνωστοποιούν στους φοιτητές την ύλη των 

µαθηµάτων και περιγράφουν τους µαθησιακούς στόχους και τα προσδοκώµενα 

αποτελέσµατα στην αρχή του εξαµήνου µέσω σχετικής ανακοίνωσης στον ιστοχώρο 

του µαθήµατος και ανάρτησης του «Περιγράµµατος Μαθήµατος» καθώς και  

γνωστοποίησης του στα πρώτα µαθήµατα του εξαµήνου 

 

Στην αρχή του εξαµήνου οι διδάσκοντες καταθέτουν τις διαθέσιµες ώρες 

γραφείου στις οποίες θα υποδέχονται τους φοιτητές και στις οποίες θα µπορούν οι 

φοιτητές να βρίσκουν διαθέσιµο τον διδάσκοντα και να έρχονται σε επικοινωνία µαζί 

του. Οι ώρες γραφείου ανακοινώνονται από την Γραµµατεία και αναρτώνται στον 

ιστότοπο του τµήµατος για το σύνολο των διδασκόντων.  
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Επί του παρόντος δεν υπάρχει κάποια κεντρική και οµογενοποιηµένη 

ποσοτική διαδικασία µέτρησης της επίτευξης των µαθησιακών στόχων των 

µαθηµάτων. Τα ερωτηµατολόγια προς τους φοιτητές µπορούν να δώσουν µια εικόνα 

η οποία όµως δεν είναι πλήρης λόγω του γεγονότος ότι αυτά συµπληρώνονται πριν 

ολοκληρωθεί το µάθηµα. Μελλοντικά θα µπορούσε για παράδειγµα να υπάρξει ένα 

κεντρικό σύστηµα αξιολόγησης µαθήµατος από φοιτητές που ολοκλήρωσαν 

µαθήµατα σε προγενέστερο χρόνο (π.χ. αξιολόγηση από αποφοίτους, αξιολόγηση από 

Φοιτητές Χ Εξαµήνου που αξιολογούν αποτελέσµατα µαθήµατος του Χ-1 Εξαµήνου 

κλπ).  

 

Το Τµήµα φροντίζει να οργανώνει σε εξαµηνιαία βάση συναντήσεις µε 

συµµετοχή όλων των διδασκόντων για την ποιοτική αποτίµηση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας και των µαθησιακών στόχων στις οποίες επισηµαίνονται διδακτικές 

διαδικασίες, αδυναµίες που χρήζουν βελτίωσης, σηµεία κοινού ενδιαφέροντος κ.α. 

Επιπλέον οι διδάσκοντες και οι νέοι συνεργάτες του Τµήµατος κατά τις συναντήσεις 

ενηµέρωσης ενθαρρύνονται ώστε:  

• να ενεργοποιούν τον φοιτητή στην διάρκεια του µαθήµατος και να 

αποφεύγουν την παθητική διάλεξη µαθηµάτων 

• να χρησιµοποιούν περιπτωσιολογικές µελέτες (case studies) από την Ελληνική 

και ∆ιεθνή πραγµατικότητα ώστε να ενισχύεται ο βαθµός αφοµοίωσης της 

θεωρίας και να εµπλουτίζεται η ύλη µε παραδείγµατα. 

• να ενισχύεται  η αναζήτηση γνώσης από πολλές πηγές και να αποφεύγεται η 

παράδοση µέσα από ένα βιβλίο 

• να δηµιουργούν ένα κλίµα συνεργασίας και αµοιβαίου σεβασµού για την 

επίτευξη των µαθησιακών στόχων 

Οι συναντήσεις αυτές παράγουν αποτελέσµατα τα οποία κάθε εξάµηνο βελτιώνουν 

προς το καλύτερο την συνολική εκπαιδευτική διαδικασία.   
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4.1.2 Ωρολόγιο Πρόγραµµα Μαθηµάτων 
 

Η έλλειψη διαθέσιµων χώρων διδασκαλίας και εργαστηρίων σε συνάρτηση µε 

τον πολύ µεγάλο αριθµό φοιτητών και τµηµάτων διδασκαλίας καθώς και ο µεγάλος 

αριθµός εκτάκτου προσωπικού που διδάσκει στο τµήµα αποτελούν τις κυριότερες 

δυσκολίες στην οργάνωση και δοµή του προγράµµατος. Ωστόσο ο υπεύθυνος του 

προγράµµατος καταβάλλει τη µέγιστη προσπάθεια για να καταρτιστεί ένα κατά 

γενική οµολογία ικανοποιητικό ωρολόγιο πρόγραµµα διδασκαλίας που να καλύπτει 

τις ανάγκες τόσο των φοιτητών όσο και των διδασκόντων. Αν υπήρχαν περισσότερες 

αίθουσες διδασκαλίας τότε θα βελτιώνονταν η εκπαιδευτική διαδικασία µε την 

δηµιουργία περισσότερων τµηµάτων σε θεωρητικά µαθήµατα που έχουν µεγάλο 

αριθµό εγγεγραµµένων και θα αποφεύγονταν φαινόµενα συνωστισµού στις αίθουσες 

διδασκαλίας κατά την έναρξη του εξαµήνου και των µαθηµάτων. Στην συνέχεια ο 

αριθµός των φοιτητών που παρακολουθούν µαθήµατα φθίνει, το οποίο ενδεχόµενα θα 

µπορούσε να αποφευχθεί αν από την αρχή προσφέρονταν συνθήκες διδασκαλίας µε 

µικρότερα τµήµατα που θα επέτρεπαν περισσότερο ενεργό συµµετοχή του φοιτητή 

και διατήρηση του ενδιαφέροντος από την αρχή σε υψηλό βαθµό. 

 

 ∆εδοµένης της έλλειψης διαθεσίµων χώρων διδασκαλίας και της δυσκολίας 

διάθεσης αιθουσών για πιθανές αναπληρώσεις µαθηµάτων, καταβάλλεται η µέγιστη  

προσπάθεια ώστε να τηρηθεί απολύτως το ωρολόγιο πρόγραµµα ώστε να 

ελαχιστοποιηθούν πιθανές αναπληρώσεις και αναστατώσεις στην λειτουργία του 

Προγράµµατος. Αναπληρώσεις µαθηµάτων γίνονται για να καλυφθούν «χαµένες» 

ώρες διδασκαλίας είτε λόγω εξωτερικών παραγόντων (αποχή από µαθήµατα, 

κατάληψη κ.α.), είτε λόγω υπαιτιότητας του διδάσκοντα. Στην πρώτη περίπτωση 

αναλαµβάνει το Τµήµα να αναρτήσει στον Πίνακα Ανακοινώσεων ένα πρόγραµµα 

αναπληρώσεων. Στην δεύτερη περίπτωση ο διδάσκοντας είναι υποχρεωµένος να 

ενηµερώσει έγκαιρα την Γραµµατεία του Τµήµατος για την µη πραγµατοποίηση του 

µαθήµατος και η Γραµµατεία σε συντονισµό µε τον διδάσκοντα ανακοινώνει την 

αναπλήρωση του µαθήµατος αφού πρώτα εντοπίσει διαθέσιµη αίθουσα για την 

διεξαγωγή της διδασκαλίας. 

 

Ο Πίνακας 11-3-1 παρουσιάζει τους διδάσκοντες και τα µαθήµατα του 

προπτυχιακού προγράµµατος. ∆εδοµένης της έλλειψης µονίµου προσωπικού (ΕΠ) το 
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µάθηµα της Εισαγωγής Η/Υ αποτελεί και το µόνο βασικό εισαγωγικό µάθηµα που 

διδάσκεται από µέλος ΕΠ  των δύο πρώτων βαθµίδων. Τα µαθήµατα που 

αναλαµβάνουν τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος ανήκουν όλα στο γνωστικό τους πεδίο. 

 

 

4.2 Εκπαιδευτικά Βοηθήµατα 

Το Τµήµα από την έναρξη λειτουργίας του (1999) συµπεριλαµβάνονταν στα 

πρωτοπόρα τµήµατα που λειτουργούσαν το Πρόγραµµα Σπουδών τους µε την µέθοδο 

της Πολλαπλής Βιβλιογραφίας σύµφωνα µε την οποία δεν υπήρχε ένα αποκλειστικό 

βιβλίο για κάθε µάθηµα αλλά η ύλη καλύπτονταν από µια πληθώρα βιβλιογραφίας η 

οποία και είχε συντελεστές βαρύτητας ως προς το πρώτο βασικό σύγγραµµα (70%), 

το δεύτερο, το τρίτο κλπ. Η ύλη συµπληρώνονταν µε σηµειώσεις του φοιτητή από 

διαλέξεις, σηµειώσεις του καθηγητή, επιστηµονικά άρθρα, υλικό ιστοσελίδων και 

άλλες πηγές. Το Τµήµα υπήρξε επίσης πρωτοπόρο (από το 2004) στην δηµιουργία 

ιστοσελίδων µαθήµατος (βλέπε 4.4) όπου ο καθηγητής µπορούσε να προσφέρει 

εκπαιδευτικό υλικό, βοηθήµατα, σηµειώσεις, διαλέξεις, εργασίες, οδηγίες κλπ.  Η 

κατάθεση σε εξαµηνιαία βάση του Περιγράµµατος Μαθήµατος από τους διδάσκοντες 

διασφαλίζει και την διαδικασία επικαιροποίησης της ύλης, του περιεχοµένου 

µαθήµατος καθώς και των απαραίτητων βοηθηµάτων και της συνολικής 

βιβλιογραφίας. Στον Πίνακα 11-3-2 παρουσιάζονται τα εκπαιδευτικά βοηθήµατα για 

όλα τα µαθήµατα. 

Η διαδικασία συγγραµµάτων για το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

Επικοινωνίας, όπως και για όλα τα τµήµατα του ΤΕΙ ∆υτ. Μακεδονίας λαµβάνει 

υπόψη: 

1. Το Προεδρικό διάταγµα 226/2007 (ΦΕΚ 256/20-11-2007 «Περί καθορισµού 

του τρόπου δωρεάν προµήθειας και επιλογής διδακτικών συγγραµµάτων από τους 

φοιτητές ή σπουδαστές των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων» 

2. Την αριθ.Φ.12.1/137002/Β3 /23-10-2008 Κ.Υ.Α (ΦΕΚ 2226/2008) «Ρύθµιση 

θεµάτων διάθεσης, διακίνησης, κοστολόγησης και πληρωµής διδακτικών 

συγγραµµάτων» 
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και δίνει τη δυνατότητα  στους  φοιτητές του να επιλέξουν για κάθε µάθηµα του 

αναλυτικού προγράµµατος σπουδών τους, ένα σύγγραµµα από την προτεινόµενη από 

τον καθηγητή  βιβλιογραφία η οποία καλύπτει τις διδακτικές ανάγκες  του µαθήµατος 

σε ποσοστό µεγαλύτερο του 75%. 

Για την έγκαιρη προµήθεια και επιλογή των διδακτικών συγγραµµάτων και 

υπό την επίβλεψη του Προϊσταµένου του Τµήµατος, συντάσσεται, το αργότερο µέχρι 

το τέλος Μαρτίου κάθε ακαδηµαϊκού έτους, συνολικός κατάλογος των διδακτικών 

συγγραµµάτων  που προτείνονται να διανεµηθούν κατά το επόµενο ακαδηµαϊκό έτος. 

Αφού λοιπόν ακολουθηθεί η προβλεπόµενη από το παραπάνω Προεδρικό ∆ιάταγµα 

διαδικασία, οι φοιτητές κατά την περίοδο  της δηλώσεως των µαθηµάτων τους, 

επιλέγουν και το σύγγραµµα της προτίµησης τους για κάθε µάθηµα. Κατόπιν και 

αφού ολοκληρωθεί το στάδιο των  δηλώσεων µαθηµάτων και συγγραµµάτων, 

αποστέλλονται οι σχετικές καταστάσεις  στους εκδότες για να αποσταλούν οι 

απαιτούµενες ποσότητες βιβλίων στην Καστοριά και να ξεκινήσει η διαδικασία της 

παραλαβής τους από τους φοιτητές. 

 

4.3 Μέσα και Υποδοµές 

4.3.1 Μέσα και Υποδοµές του Παραρτήµατος 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας 

µαζί µε το τµήµα ∆ιεθνούς Εµπορίου και το τµήµα Πληροφορικής και Τεχνολογίας 

Υπολογιστών συν-αποτελούν τα τρία τµήµατα του Παραρτήµατος Καστοριάς. 

Αναλυτικότερα το Παράρτηµα περιλαµβάνει τις εξής υποδοµές: 

• το κεντρικό κτίριο διοίκησης µε 3600 τ.µ.  

• το κτίριο των αιθουσών και των εργαστηρίων 2500τ.µ.  

• το συµπληρωµατικό κτίριο εργαστηρίων  2000 τ.µ. 

• το κυλικείο µε 300 τ.µ.  

Το κεντρικό κτίριο διοίκησης είναι ένα σύγχρονο κτίριο το οποίο άρχισε να 

λειτουργεί το ακαδηµαικό έτος 2008-2009. Στο κεντρικό κτίριο διοίκησης 

περιλαµβάνονται ένα κεντρικό αµφιθέατρο 500 θέσεων δύο αµφιθέατρα 

χωρητικότητας 120 θέσεων το καθένα, µία βιβλιοθήκη , τρείς γραµµατείες των τριών 

τµηµάτων, γραφεία διοικητικών υπηρεσιών και 15 γραφεία καθηγητών. Η βιβλιοθήκη 
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που αριθµεί 13.000 βιβλία, είναι συνδροµητής σε διεθνή και ελληνικά επιστηµονικά 

περιοδικά  και συνεχώς εµπλουτίζεται.  

Το τρέχον κτίριο αιθουσών και εργαστηρίων περιλαµβάνει 10 αίθουσες 

διδασκαλίας και 8 εργαστήρια. Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας 

περιορίζεται στην χρήση 3 αιθουσών διδασκαλίας, 3 εργαστηρίων και µίας από 

κοινού αίθουσας για τη διδασκαλία ξένων γλωσσών. Από το εαρινό εξάµηνο του 

έτους 2009-2010 αναµένεται να µεταφερθεί η εκπαιδευτική διαδικασία σε σύγχρονο 

νέο κτίριο. Με την µεταφορά της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο νέο κτίριο 

αναµένεται να υπάρξει µια πολύ µικρή αύξηση του αριθµού των αιθουσών που θα 

χρησιµοποιεί το Τµήµα. Η µελέτη κατασκευής του νέου κτιρίου έγινε όταν στο 

Παράρτηµα υπήρχαν δύο µόνο τµήµατα, τα οποία αθροιστικά στο σύνολο τους 

υποδέχονταν γύρω στους 500 φοιτητές το χρόνο. Σήµερα υπάρχουν τρία τµήµατα και 

µόνο το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας υποδέχεται 420 φοιτητές 

ετησίως. Ως αποτέλεσµα η µετεγκατάσταση της εκπαιδευτικής λειτουργίας στο νέο 

κτίριο θα αναβαθµίσει την ποιότητα διεξαγωγής του µαθήµατος αλλά ελάχιστα θα 

συνεισφέρει στην λειτουργία του ωρολογίου προγράµµατος. Με βάση τα παραπάνω 

και µε βάση τον αριθµό φοιτητών στο τµήµα οι υπάρχουσες υποδοµές δεν επαρκούν 

για την κάλυψη των τρεχουσών αναγκών του Τµήµατος και στο άµεσο µέλλον θα 

πρέπει να προβλεφθεί η δηµιουργία τριών νέων αιθουσών διδασκαλίας, δύο 

επιπρόσθετων εργαστηρίων, ενός ερευνητικού εργαστηρίου και µίας ακόµη 

εργαστηριακής αίθουσας για τη διδασκαλία των ξένων γλωσσών.  Απαιτείται λοιπόν 

η κατασκευή νέου κτιρίου που να διαθέτει τους παραπάνω επιπλέον χώρους.  

Η επόµενη φάση για την συµπλήρωση του κτιριακού συγκροτήµατος στον 

ιδιόκτητο χώρο που κατέχει το ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας στη Καστοριά είναι η  

κατασκευή α) Εστιατορίου, β) σύγχρονου κυλικείου που θα αντικαταστήσει την 

λυόµενη  κατασκευή του υφιστάµενου, γ) Φοιτητικής Εστίας και δ) κλειστού 

γυµναστηρίου και γηπέδων που θα εξυπηρετούν τις ανάγκες των φοιτητών. Τέλος 

πρέπει να αρχίσει η διερεύνηση για την παραχώρηση από τους ΟΤΑ ή άλλο φορέα 

στο ΤΕΙ έκτασης γης που να συνορεύει ή να βρίσκεται πλησίον του ιδιόκτητου χώρου 

για την επέκταση του κτιριακού συγκροτήµατος. 
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4.3.2 Μέσα και Υποδοµές του Τµήµατος 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας λειτουργεί από τον Σεπτέµβριο 

του 1999 και χρηµατοδοτήθηκε αρχικά από το ΕΠΕΑΕΚ και µετέπειτα από τον 

τακτικό προϋπολογισµό για διαρρύθµιση χώρων και για την προµήθεια 

εργαστηριακού εξοπλισµού και εξοπλισµού γραφείων και αιθουσών. Σήµερα το 

τµήµα διαθέτει τρία πλήρη εξοπλισµένα εργαστήρια, δύο αίθουσες διδασκαλίας 

εξοπλισµένες µε ΗΥ, προβολικά και οθόνες προβολής καθώς µία πλήρως 

εξοπλισµένη µε οπτικοακουστικό εξοπλισµό (κονσόλα ήχου, ενισχυτής, ηχεία, 

µικρόφωνα, ΗΥ, προβολικό, ηλεκτρονικά αναρτώµενη οθόνη προβολής, προβολείς 

φωτισµού) αίθουσα πολλαπλών χρήσεων ενώ διαθέτει και εξοπλισµό γραφείων 

µελών ΕΠ, προϊσταµένου και γραµµατείας µε ΗΥ, εκτυπωτές, και φωτοαντιγραφικό 

µηχάνηµα. 

Πιο συγκεκριµένα τα τρία εργαστήρια διαθέτουν 23, 20 και 17 Ηλεκτρονικούς 

Υπολογιστές ως σταθµούς εργασίας αντίστοιχα, ΗΥ καθηγητή, εκτυπωτή, και 

σαρωτή. Ο εξοπλισµός των εργαστηρίων υποστηρίζει την διδασκαλία εξειδικευµένων 

µαθηµάτων σε επεξεργασία εικόνας και γραφικών (“Χρήση Εξειδικευµένου 

Λογισµικού”, “Ολοκληρωµένη ∆ηµιουργία Πολυµέσων”, “Αρχές Επεξεργασίας 

Video”, “Σύγχρονες Τεχνολογίες στην Επικοινωνία”, “∆ηµιουργικό Κινούµενο 

Σχέδιο”) και είναι κατάλληλα εξοπλισµένα για αυτά. 

Το Τµήµα διαθέτει τα παρακάτω εξειδικευµένα λογισµικά για Σχεδίαση 

Ιστοσελίδων (Web Design), για Ανάπτυξη Πολυµεσικών Εφαρµογών,  για 

Επεξεργασία Εικόνας, Βίντεο, Τρισδιάστατων Γραφικών, για Επιτραπέζια 

Τυπογραφία που καλύπτουν την διδασκαλία αντίστοιχων θεωρητικών και 

εργαστηριακών µαθηµάτων: Macromedia Studio MX, Macromedia Director 8.5, 

Photoshop, CorelDraw, Quark Express, Adobe Digital Video Collection, Alias Wave 

Front Maya, 3d studio max, Adobe Golive, Xara Webstyle, Xara X, Xara 3d, 

AssymetrixToolbook, Adobe Streamline Extensis Mask Pro, Extensis Photoframe, 

Extensis PhotoTools, Strata 3d Plus, Lightwave 3d, Softimage XSI, Poser, Bryce, 

Maxon cinema 4d, Adobe InDesign, Macromedia Fontographer, Adobe Framemaker, 

Adobe Pagemaker, Extensis Beyond Press. Επίσης το τµήµα διαθέτει λογισµικό SPSS 

για Στατιστική Ανάλυση ∆ηµοσκοπήσεων, και λογισµικό CRM για ∆ιαχείριση 

Σχέσεων Πελατών. Το αντικείµενο των θεωρητικών και εργαστηριακών µαθηµάτων 

απαιτεί την τακτική παρακολούθηση στην γρήγορη εξέλιξη  εξειδικευµένων 
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λογισµικών στους παραπάνω τοµείς και την έγκαιρη χρηµατοδότηση για την 

προµήθεια τους. 

Η προµήθεια του παραπάνω εξοπλισµού έγινε κυρίως µέσα στο διάστηµα 

1999 έως το 2005. Μέρος του παραπάνω εξοπλισµού έχει ηλικία πάνω από 8 έτη. Τα 

τελευταία 5 έτη (2004-2009) οι επενδύσεις του Τµήµατος σε ΤΠΕ ανέρχονται σε 

περίπου 150.000€ Αναµένεται ότι το εαρινό εξάµηνο του 2009-2010 θα εγκατασταθεί 

νέος εξοπλισµός ΗΥ στο νέο κτίριο διδασκαλίας και στις αίθουσες των εργαστηρίων. 

Προτείνεται κάθε τέσσερα χρόνια να γίνεται αναβάθµιση και ανανέωση όπου 

απαιτείται του παραπάνω εξοπλισµού καθώς και να προγραµµατίζεται ετήσια αγορά 

νέου εργαστηριακού εξοπλισµού για να καλυφθούν διδακτικές ανάγκες και 

ερευνητικές απαιτήσεις ώστε να διατηρείται σε υψηλό επίπεδο η εκπαιδευτική, 

ερευνητική και λειτουργική διαδικασία στο Τµήµα.  

 ∆υστυχώς στο Τµήµα δεν υπηρετεί προσωπικό για την Τεχνική Υποστήριξη 

των Εργαστηρίων. Βρίσκεται όµως σε εξέλιξη η διαδικασία της εκλογής ενός νέου 

µέλους ΕΤΠ. Σαφώς απαιτούνται περισσότερα µέλη για την υποστήριξη των 

εργαστηρίων και των µέσων και υποδοµών του Τµήµατος. 

 

4.4 Αξιοποίηση Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

4.4.1 Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών στην αίθουσα διδασκαλίας 

και στα Εργαστήρια 

Η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων από την ίδρυση του τµήµατος και οι άλλες 

δύο αίθουσες διδασκαλίας από το 2004 λειτουργούν ως «ηλεκτρονικά αµφιθέατρα» 

περιλαµβάνοντας στον βασικό εξοπλισµό τους γραφείο µε σταθερό ΗΥ, προβολικό, 

σύνδεση µε το διαδίκτυο. Οι διδάσκοντες χρησιµοποιούν τον εξοπλισµό στην 

παρουσίαση διαλέξεων µέσω διαφανειών powerpoint, στην παρουσίαση 

ηλεκτρονικού υλικού περιπτωσιολογικών µελετών (case studies) ή για την 

παρουσίαση υλικού από το διαδίκτυο.  

 Η πληθώρα λογισµικού που αναφέρθηκε στο 4.3.2 σε συνάρτηση µε τον 

εξοπλισµό στις αίθουσες διδασκαλίας και στα εργαστήρια επιτρέπει την αξιοποίηση 

του τόσο στην διδασκαλία όσο και στην χρήση του στα εργαστήρια. Τα εργαστήρια 

του Τµήµατος διατίθενται επιπλέον για 10 ώρες εβδοµαδιαίως ως «Ελεύθερα 

Εργαστήρια» προς τους φοιτητές για εξάσκηση, εκπόνηση εργασιών, έρευνα κλπ. 
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Μετά την ολοκλήρωση του ωρολογίου προγράµµατος και µε την έναρξη των 

µαθηµάτων αναρτάται το πρόγραµµα λειτουργίας των «Ελεύθερων Εργαστηρίων». 

 

4.4.2 Υποστήριξη ∆ιδασκαλίας µε ΤΠΕ 

Πλατφόρµα Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης 

Από το 2004 λειτουργεί στο Τµήµα «Πλατφόρµα Ασύγχρονης 

Τηλεκπαίδευσης» (Εικόνα 4.1) για κάθε µάθηµα του ωρολογίου προγράµµατος.  

  
Εικόνα 4.1: Ασύγχρονη Πλατφόρµα Τηλεκπαίδευσης Μαθήµατος «Ολοκληρωµένη 

∆ηµιουργία Πολυµέσων» 
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Η πλατφόρµα λειτουργεί ως ιστότοπος επικοινωνίας µεταξύ διδάσκοντα µε 

την τάξη, διδάσκοντα µε φοιτητή αλλά και επικοινωνίας φοιτητών µε φοιτητών για 

κάθε µάθηµα ξεχωριστά. Ο διδάσκοντας χρησιµοποιώντας την πλατφόρµα του 

µαθήµατος µπορεί να παρέχει πληροφορίες για το µάθηµα και να αναρτά περίγραµµα 

µαθήµατος, εργασίες, εργαστηριακές ασκήσεις, βιβλιογραφία, ανακοινώσεις, 

εξεταστέα ύλη, ηλεκτρονικές εξετάσεις αυτοαξιολόγησης κλπ. Οι ιστότοποι για κάθε 

µάθηµα αναφέρονται στον Πίνακα 11-3-1  ενώ ενδεικτικά ο ιστότοπος του 

µαθήµατος «Ολοκληρωµένη ∆ηµιουργία Πολυµέσων» παρουσιάζεται στην Εικόνα 

4.1 

 

Ηλεκτρονική Γραµµατεία 

Το Παράρτηµα Καστοριάς υπήρξε πρωτοπόρο στην δηµιουργία 

«Ηλεκτρονικής Γραµµατείας» από το 2003 όταν την χρονιά εκείνη υπήρχαν σχεδόν 

µηδενικές ενδοτµηµατικές διεκπεραιώσεις του δηµοσίου τοµέα µέσα από το 

διαδίκτυο. Με την εγκατάσταση του ηλεκτρονικού συστήµατος οι φοιτητές (εικόνα 

4.2) µπορούν να µπούν στο λογαριασµό τους και να δουν στοιχεία που τους αφορούν 

όπως βαθµολογία µαθήµατος, αναλυτικές καταστάσεις βαθµολογίας να αιτηθούν 

προς την γραµµατεία, να ανανεώσουν την εγγραφή τους, να δηλώσουν µαθήµατα 

εξαµήνου κλπ. Οι διδάσκοντες (εικόνα 4.3) µπορούν µέσα από την Ηλεκτρονική 

Γραµµατεία να  καταθέσουν βαθµολογίες, να επεξεργαστούν βαθµολογίες και να 

παράγουν στατιστικά στοιχεία για αξιοποίηση απόδοσης φοιτητών και µαθήµατος.    

Εικόνα 4.2: Λειτουργία Ηλεκτρονικής Γραµµατείας από την σκοπιά του φοιτητή 
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Εικόνα 4.3: Λειτουργία Ηλεκτρονικής Γραµµατείας από την σκοπιά του διδάσκοντα 

 

Ιστότοπος Τµήµατος 

Ο ιστότοπος του Τµήµατος (http://kastoria.teikoz.gr/pr ) (Εικόνα 4.4) 

λειτουργεί από το 2001 προσφέροντας καθηµερινή ενηµέρωση προς φοιτητές, 

καθηγητές, κοινό σχετικά µε όλο το φάσµα δραστηριοτήτων του Τµήµατος. 

Λειτουργεί επίσης ως µέσο επικοινωνίας µεταξύ διαφόρων οµάδων-κοινού και ως 

µέσο επικοινωνίας της Γραµµατείας µε διάφορες οµάδες-κοινού. Έτσι σηµαντικές 

πληροφορίες και στοιχεία όπως: το ωρολόγιο πρόγραµµα, πρόγραµµα παρουσιάσεων 

πτυχιακών εργασιών, λίστα νέων πτυχιακών εργασιών που µπορούν να αναλάβουν 

φοιτητές, ετήσια χρονοδιαγράµµατα Τµήµατος, κατανοµές φοιτητών σε 

εργαστηριακά τµήµατα, λεπτοµέρειες για τις διαδικασίες εγγραφών φοιτητών, για τις 

παρουσιάσεις πτυχιακών, για την κατάθεση δικαιολογητικών, για την ορκωµοσία 
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πτυχιούχων καθώς και η διάθεση µιας πληθώρας ηλεκτρονικών εντύπων που 

χρησιµοποιούν οι φοιτητές για αιτήµατα προς την Γραµµατεία διατίθενται από τον 

ιστότοπο του Τµήµατος.  

 
Εικόνα 4.4: Μερικό Τµήµα της Αρχικής Σελίδας του Ιστότοπου του Τµήµατος 

http://kastoria.teikoz.gr/pr όπως καταγράφηκε την 26/10/2009. 
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Επιπλέον οι φοιτητές µπορούν να βρουν µέσα από τον ιστότοπο του 

Τµήµατος τα email των διδασκόντων, τις ώρες γραφείου τους και να επικοινωνήσουν 

µαζί τους.  

Λαµβάνοντας υπόψη την λειτουργία της «Ασύγχρονης Πλατφόρµας 

Τηλεκπαίδευσης», την λειτουργία της «Ηλεκτρονικής Γραµµατείας», την «Ψηφιακή 

Βιβλιοθήκη» (βλέπε παρακάτω) και τις  παραπάνω λειτουργίες που περιγράφηκαν, ο 

ιστότοπος του Τµήµατος εξελίσσεται στο ανώτερο στάδιο ωρίµανσης, το στάδιο 

ολοκλήρωσης από τα τέσσερα στάδια που καταγράφονται στην βιβλιογραφία 

(Πληροφοριακό – ∆ιαδραστικό – Συναλλαγών – Ολοκλήρωσης) σύµφωνα µε το 

οποίο υπάρχει µετασχηµατισµός ενδοτµηµατικών λειτουργιών του Τµήµατος ώστε να 

διεκπεραιώνονται πλέον µόνο διαδικτυακά.  

 

Εικόνα 4.5: ∆ηµιουργία και Ανάπτυξη Ψηφιακής Βιβλιοθήκης στα αντικείµενα των 

∆ηµοσίων Σχέσεων, της ∆ιοίκησης Ξενοδοχειακών Τουριστικών Μονάδων και στις 

Εφαρµογές Πληροφορικής στην Επικοινωνία και τον Τουρισµό στα πλαίσια του 

προγράµµατος INTERREGIII 
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Ψηφιακή Βιβλιοθήκη  

Εκτός της χρήσης της βιβλιοθήκης του Παραρτήµατος (http://library.teikoz.gr), το 

Τµήµα στα πλαίσια συγχρηµατοδοτούµενων διακρατικών συνεργασιών 

INTERREGIII έχει υλοποιήσει το πρόγραµµα «∆ηµιουργία και Ανάπτυξη Ψηφιακής 

Βιβλιοθήκης στα αντικείµενα των ∆ηµοσίων Σχέσεων, της ∆ιοίκησης Ξενοδοχειακών 

Τουριστικών Μονάδων και στις Εφαρµογές Πληροφορικής στην Επικοινωνία και τον 

Τουρισµό». Η ψηφιακή βιβλιοθήκη που δηµιουργήθηκε (Εικόνα 4.5) απευθύνεται 

προς τους φοιτητές και τους διδάσκοντες για χρήση του υλικού στην έρευνα και την 

διδασκαλία. 

Email 

Oλοι οι φοιτητές έχουν αποκτήσει µία ηλεκτρονική διεύθυνση η οποία είναι 

της µορφής username@students.kastoria.teikoz.gr. Για την αποστολή και λήψη των 

µηνυµάτων οι φοιτητές χρησιµοποιούν την διεύθυνση http://students.kastoria. 

teikoz.gr/mail. Αντίστοιχα όλοι οι διδάσκοντες έχουν ένα λογαριασµό ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου της µορφής username@kastoria.teikoz.gr. Για την αποστολή και λήψη 

των µηνυµάτων οι διδάσκοντες χρησιµοποιούν την διεύθυνση 

http://kastoria.teikoz.gr/webmail. (Εικόνα 4.6) 

 

 
Εικόνα 4.6: Ηλεκτρονικό Ταχυδροµείο των ∆ιδασκόντων και ∆ιοικητικών του 

Παραρτήµατος.  
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Πολυµεσικές Εφαρµογές Αυτοδιδασκαλίας 

Για δύο εργαστηριακά µαθήµατα του Προγράµµατος Σπουδών (Χρήση 

Εξειδικευµένου Λογισµικού και Ολοκληρωµένη ∆ηµιουργία Πολυµέσων) και για ένα 

προαιρετικό (∆ηµιουργικό Κινούµενο Σχέδιο) έχουν δηµιουργηθεί στο Τµήµα 

Πολυµεσικές Εφαρµογές Αυτοδιδασκαλίας µε ενότητες, υποδείξεις, ασκήσεις και 

άλλο υλικό που µπορεί ο φοιτητής να χρησιµοποιήσει για αυτοδιδασκαλία και 

εξάσκηση των εργαστηριακών ασκήσεων. Η καινοτοµία αυτή έτυχε θετικής κρίσης 

κατά την παρουσίαση της σε διεθνές επιστηµονικό συνέδριο µε θέµα τις Νέες 

Τεχνολογίες στην Εκπαίδευση και η διάδοση της γίνεται µέσω επιστηµονικών 

δηµοσιεύσεων σε συνέδρια και Επιστηµονικά Περιοδικά (βλέπε Παράρτηµα 9). 

   

4.5  Συνεργασία ∆ιδασκόντων – ∆ιδασκοµένων 

4.5.1 Αναλογίες ∆ιδασκόντων-∆ιδασκοµένων 

Η αναλογία διδασκόντων-∆ιδασκοµένων όπως προκύπτει από το Παράρτηµα 

7, Πιν. 7.1 και 7.2 είναι περίπου 190 εγγεγραµµένοι φοιτητές για κάθε διδάσκοντα 

ενός µαθήµατος ή περίπου 95 συµµετέχοντες στις εξετάσεις φοιτητές για κάθε 

διδάσκοντα ενός µαθήµατος. Η αναλογία είναι µεγάλη και δείχνει τον µεγάλο όγκο 

φοιτητών που υποδέχεται το Τµήµα.  

Αν υπολογίσουµε την αναλογία µε βάση τον αριθµό των 1967 ενεργών 

εγγεγραµµένων φοιτητών (Πίνακας 11.2.3), τον αριθµό των 2 µελών ΕΠ (Πίνακας 

2.1) και το σύνολο των 20 εκτάκτων θεωρητικών µαθηµάτων (Πίνακας 2.2), τότε η 

αναλογία διδασκόντων/διδασκοµένων για τα θεωρητικά µαθήµατα είναι 1967/22=89 

φοιτητές ανά διδάσκοντα η οποία περίπου ταυτίζεται µε την αναλογία του µέσου 

όρου συµµετοχόντων φοιτητών στις εξετάσεις ανα µάθηµα, δηλ. ανά διδάσκοντα (1 

προς 95).  Βεβαίως η αναλογία αυτή παρουσιάζει µεγάλες διακυµάνσεις ανά µάθηµα 

και µπορεί να ξεκινάει από ένα προς δύο σε κάποια µαθήµατα επιλογής 

(∆ιαπολιτιστικές Επικοινωνίες) και να φτάνει µέχρι το δυσανάλογο 1 προς 264 σε 

κάποια θεωρητικά µαθήµατα (Πολιτική Κοινωνιολογία). 

Η αναλογία γίνεται πολύ καλύτερη στα εργαστήρια καθώς δηµιουργούνται 

αρκετά τµήµατα των 20-25 ατόµων µε δύο διδάσκοντες ανά τµήµα. 
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4.5.2 Ωρες Γραφείου – Επικοινωνία µε ∆ιδάσκοντα  

Η επικοινωνία µε διδάσκοντα µπορεί να γίνει µε πολλούς τρόπους: 

Α) Στο περιθώριο της διδασκαλίας 

Β) Μέσω προσωπικής επαφής σε ώρες γραφείου. 

Γ) Μέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Οι διευθύνσεις όλων των διδασκόντων 

βρίσκονται αναρτηµένες στον ιστότοπο του τµήµατος 

∆) Μέσω της πλατφόρµας ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης κάθε µαθήµατος. 

Οι ώρες γραφείου κατατίθενται από κάθε διδάσκοντα στην αρχή του 

εξαµήνου στην Γραµµατεία, η οποία φροντίζει να τις αναρτήσει κεντρικά στον 

ιστότοπο του Τµήµατος. Κάθε διδάσκοντας µε ανάθεση διδασκαλίας µέχρι 5 ώρες 

διαθέτει µία ώρα γραφείου και από 6 και άνω ώρες διδασκαλίας διαθέτει 2 ώρες 

γραφείου την εβδοµάδα. Ο χώρος είναι κοινός για όλους τους διδάσκοντες πλήν των 

µονίµων που έχουν δικό τους γραφείο. Οι ώρες τηρούνται απαρέγκλιτα και στις ώρες 

αυτές  ο διδάσκοντας αφιερώνεται αποκλειστικά στους φοιτητές. 

 

4.6 Αποτελεσµατικότητα και Ποιότητα ∆ιδακτικού Έργου 

4.6.1 ∆ιδακτικές Μέθοδοι και Επιδόσεις Φοιτητών 

Οι διδακτικές µέθοδοι που χρησιµοποιούνται είναι: 

(α) η από έδρα διδασκαλία στα θεωρητικά µαθήµατα (διαλέξεις).  

(β) η διδασκαλία σε εργαστήρια για την εφαρµογή των θεωρητικών µεθόδων στην 

πράξη (εργαστήρια) 

 (γ) η σεµιναριακού τύπου διδασκαλία µε ενεργή συµµετοχή φοιτητών 

(ασκήσεις/πράξεις) 

(δ) µε διαλέξεις από προσκεκληµένους οµιλητές για την κάλυψη εξειδικευµένων 

θεµάτων. 

Στα περισσότερα µαθήµατα του προγράµµατος σπουδών χρησιµοποιούνται ΤΠΕ. 

Ο Πίνακας 11-3-1  προσδιορίζει για κάθε µάθηµα την διδακτική µέθοδο που 

χρησιµοποιείται. 
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Τα περιεχόµενα του µαθήµατος επικαιροποιούνται ανάλογα µε την κρίση του 

διδάσκοντα. Σε κάθε περίπτωση όµως οι διδάσκοντες καταθέτουν σε εξαµηνιαία 

βάση νέο περίγραµµα µαθήµατος το οποίο αντικαθιστά το προηγούµενο και περιέχει 

επικαιροποιηµένη ύλη µαθήµατος. Ανάλογα µε την κρίση του διδάσκοντα 

επικαιροποιούνται και τα αντίστοιχα βοηθήµατα. Η ακριβής συµµετοχή των 

φοιτητών στις εξετάσεις είναι δύσκολο να προσδιοριστεί από το υπάρχον 

πληροφοριακό σύστηµα δεδοµένου ότι υπάρχουν δύο εξεταστικές περιόδους ανά 

εξάµηνο και ένας φοιτητής µπορεί να συµµετέχει και στις δύο, στην µία σε καµία από 

αυτές χωρίς την δυνατότητα να έχουµε τον ακριβή διαχωρισµό της συµµετοχής ώστε 

να βρούµε το ποσοστό συµµετοχής φοιτητών σε τουλάχιστον µια από τις δύο 

εξεταστικές  περιόδους. Αυτό που µπορούµε να εκτιµήσουµε από τους Πίνακες 7.1 

και 7.2 είναι η συµµετοχή των φοιτητών στην πρώτη εξεταστική περίοδο η οποία 

κυµαίνεται κατά µέσο όρο στο 50%  για το σύνολο των θεωρητικών µαθηµάτων.  

Οι επιδόσεις των φοιτητών σε όλα τα µαθήµατα του ακαδηµαϊκού έτους 2008-

2009 παρουσιάζονται στο Παράρτηµα 7 και στους Πίνακες 7.1 και 7.2 (Χειµερινό και 

Εαρινό Εξάµηνο). Τα ποσοστά επιτυχίας των συµµετεχόντων στις εξετάσεις ανά 

Εξάµηνο Μαθηµάτων στον παρακάτω πίνακα 4.1: 

 Χειµερινό 2008-2009 Εαρινό 2008-2009 

Εξάµηνο Θεωρητικά Εργαστηριακά, 

Ξένες Γλωσ. 

Σύνολο

(Θ+Ε) 

Θεωρητικά Εργαστηριακά, 

Ξένες Γλώσ.  

Σύνολο

(Θ+Ε) 

Α 24% 78% 32% 23% 69% 29% 

Β 37% 92% 45% 38% 77% 43% 

Γ 31%  31% 41%  41% 

∆ 28%  28% 36%  36% 

Ε 37% 53% 45% 33% 57% 45% 

ΣΤ 45% 59% 53% 49% 63% 56% 

Ζ 44% 72% 50% 32% 76% 42% 

Μέσος 

Συνολικός 

Όρος 

 

36% 

 

63% 

 

42% 

 

42% 

 

57% 

 

45% 

Πίνακας 4.1: Επιδόσεις Φοιτητών ανά Εξάµηνο  
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Παρατηρούµε ότι οδεύοντας προς τα µεγαλύτερα εξάµηνα ο µέσος όρος 

επίδοσης των φοιτητών αυξάνεται. Ένας λόγος µπορεί να είναι οι επιδόσεις στα 

µαθήµατα Επιλογής-Υποχρεωτικά και στις Ξένες Γλώσσες. Τα µαθήµατα αυτά κατά 

ένα τρόπο λειτουργούν ανταγωνιστικά µεταξύ τους, άλλα προσελκύουν 

περισσότερους και άλλα λιγότερους εγγεγραµµένους, έχουν µεγαλύτερα ποσοστά 

επιτυχίας από τα θεωρητικά µαθήµατα και επηρεάζουν κατά πολύ τον µέσο όρο 

καθότι στον υπολογισµό αποτελούν οµάδες τεσσάρων µαθηµάτων και όχι ενός 

ισοδύναµου θεωρητικού. Τα παραπάνω µαζί µε το γεγονός της µη ύπαρξης 

εργαστηριακών µαθηµάτων σε τρία συνεχόµενα εξάµηνα Γ,∆,Ε αποτελούν στοιχεία 

προβληµατισµού για την επερχόµενη αναθεώρηση του Προπτυχιακού Προγράµµατος 

Σπουδών του Τµήµατος.  

Έτος 
Εισαγωγής 

Έτος 
Ορκοµωσίας 

5.0-
5.9 

6.0-
6.9 

7.0-
8.4 

8.5-
10.0 

Μέσος 
Όρος 
Βαθµού 

Σύνολο 
ανα 
Έτος 

Σύνολο 
Ετους 

Εισαγωγής  

1999-2000 

2003-2004 (Κ)   10 9 1 7,15 20 

99 

2004-2005 (Κ+1) 5 20 8   6,63 33 
2005-2006 (Κ+2) 2 15 7   6,74 24 
2006-2007 (Κ+3) 2 8 3 1 6,7 14 
2007-2008 (Κ+4) 2 2 1   6,29 5 
2008-2009 (Κ+5) 2   1   6,46 3 

2000-2001 

2004-2005 (Κ)   12 7   6,85 19 

153 
2005-2006 (Κ+1) 2 37 17 1 6,79 57 
2006-2007 (Κ+2) 3 31 4   6,41 38 
2007-2008 (Κ+3) 5 17 4   6,44 26 
2008-2009 (Κ+4) 6 7     6,1 13 

2001-2002 

2005-2006 (Κ)   6 5 1 7,1 12 

113 2006-2007 (Κ+1) 2 25 12   6,84 39 
2007-2008 (Κ+2) 6 38 5   6,46 49 
2008-2009 (Κ+3) 1 11 1   6,52 13 

2002-2003 
2006-2007 (Κ)   5 6   7,13 11 

57 2007-2008 (Κ+1) 2 17 6   6,61 25 
2008-2009 (Κ+2) 3 18     6,32 21 

2003-2004 2007-2008 (Κ) 1 6 4   6,83 11 38 
2008-2009 (Κ+1) 5 20 2   6,36 27 

2004-2005 2008-2009 (Κ)   2 4   7,02 6 6 
Πίνακας 4.2 : Εξέλιξη Βαθµολογίας από το Έτος Αποφοίτησης (Κ) και µετά.  
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Ο µέσος βαθµός πτυχίου των 466 πτυχιούχων του Τµήµατος ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και Επικοινωνίας είναι 6,64 και εµφανίζεται στον Πίνακα 11.4.1 µαζί µε 

ετήσια στοιχεία επίδοσης πτυχιούχων. Οι περισσότεροι πτυχιούχοι (τα 2/3, ποσοστό 

66%) κυµαίνονται στην κλίµακα 6-6.9 ενώ µόνο ένας στους περίπου 4 έχει επίδοση 

άνω του 7. O Πίνακας 4.2 είναι πιο ενδεικτικός σχετικά µε τις βαθµολογίες των 

αποφοίτων και το εξέλιξη αυτών από το έτος αποφοίτησης (Κ) και µετά. Οι 

απόφοιτοι του έτους ορκωµοσίας Κ έχουν και τον µεγαλύτερο µέσο όρο βαθµολογίας 

από τους απόφοιτους του ίδιου έτους εισαγωγής που αποφοιτούν Κ+χ έτη µετά. 

Επίσης όσο το χ αυξάνεται παρατηρείται σχετική µείωση του µέσου όρου 

βαθµολογίας των πτυχιούχων.  

Οι περισσότεροι πτυχιούχοι (39%) λαµβάνουν το πτυχίο τους στα Κ+1=5 

χρόνια σπουδών ενώ αθροιστικά το 84% του συνόλου των πτυχιούχων έχουν  

αποφοιτήσει µέχρι και το 6ο έτος σπουδών τους (Πίνακας 11.4.2). Σχετικά λίγοι 

(17%) καταφέρνουν να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους µετά την 4ετία γεγονός που 

κυρίως οφείλεται στην δυσκολία να συνδυάσουν ταυτόχρονα στο 8ο Εξάµηνο την 

Πρακτική Άσκηση και τις απαιτήσεις της Πτυχιακής Εργασίας. Οι απόφοιτοι του Κ 

έτους παρουσιάζουν και τον µεγαλύτερο µέσο βαθµό πτυχίου (οριακά άνω του 7) που 

δείχνει ότι όσοι τα καταφέρνουν να αποφοιτήσουν έγκαιρα έχουν ήδη καταβάλει οι 

ίδιοι σηµαντική προσπάθεια σε όλη τη διάρκεια φοίτησης τους που ανταµείφθηκε και 

βαθµολογικά.  

Όλα τα παραπάνω δείχνουν τις απαιτήσεις του προγράµµατος σπουδών του 

Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας για την καλύτερη προετοιµασία των 

µελλοντικών επαγγελµατιών και επιστηµόνων του τοµέα των ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

της Επικοινωνίας. Απόφοιτοι µε βαθµολογία άνω του 7 έχουν αποδειχθεί ότι είναι 

ιδιαίτερα ανταγωνιστικοί για να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις µεταπτυχιακών 

προγραµµάτων σπουδών στην Ελλάδα και το Εξωτερικό. 

 

4.6.2 Αποτελεσµατικότητα ∆ιδακτικού Προσωπικού 

Ο εβδοµαδιαίος φόρτος διδακτικού έργου των δύο µελών ΕΠ του τµήµατος 

τυπικά είναι 10 και 12 ώρες αντίστοιχα για τις βαθµίδες του Καθηγητή και 

Αναπληρωτή Καθηγητή (22 συνολικά ώρες την εβδοµάδα), ουσιαστικά όµως 
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προσφέρουν επιπρόσθετη διδασκαλία (26 ώρες την εβδοµάδα για το έτος 2008-2009 

χωρίς να λαµβάνουµε επιπλέον υπόψη την µείωση ωρών λόγω άσκησης καθηκόντων 

Προϊσταµένου Τµήµατος). Επιπλέον επιβλέπουν τουλάχιστον 15 πτυχιακές εργασίες 

ανά εξάµηνο. 

Μια παράµετρος για την µέτρηση της αποτελεσµατικότητας του διδακτικού 

προσωπικού αποτελεί η αξιολόγηση τους από τους φοιτητές όπου καταγράφεται ο 

βαθµός ικανοποίησης του διδασκόµενου από το έργο του διδάσκοντα. Η αξιολόγηση 

των διδασκόντων από τους φοιτητές γίνεται ανά µάθηµα, βάσει σχετικών 

ερωτηµατολογίων, σύµφωνα µε τις οδηγίες της Α∆ΙΠ. Πριν το 2008-2009 

µεµονωµένοι καθηγητές του τµήµατος συνέλλεγαν αντίστοιχα ερωτηµατολόγια για 

προσωπική τους αυτοαξιολόγηση. 

Τα ερωτηµατολόγια µοιράστηκαν στους φοιτητές τόσο το Χειµερινό όσο και 

το Εαρινό Εξάµηνο του ακαδηµαϊκού έτους 2008-09. Τα ερωτηµατολόγια 

διανεµήθηκαν σε ώρα µαθήµατος της 10ης εβδοµάδας µαθηµάτων του εξαµήνου και 

συµπληρώθηκαν εθελοντικά και ανώνυµα από τους φοιτητές. Τα συµπληρωµένα 

ερωτηµατολόγια συλλέχθηκαν σε φάκελο από φοιτητές που ορίσθηκαν για το σκοπό 

αυτό από την ΟΜΕΑ. Στο φάκελο ανεγράφη το µάθηµα, η ηµεροµηνία και ο αριθµός 

των ερωτηµατολογίων. Ο φάκελος παραδόθηκε στην ΟΜΕΑ από τον φοιτητή. 

Η αξιοποίηση των ερωτηµατολογίων γίνεται στην συνέχεια µε τους παρακάτω 

τρόπους: 

α)  Οι διδάσκοντες ενηµερώνονται για την αξιολόγηση και τις απόψεις των φοιτητών 

παίρνοντας ηλεκτρονικά αντίγραφα των απαντηµένων ερωτηµατολογίων για το 

µάθηµα το οποίο διδάσκουν, τα οποία µπορούν να αξιοποιήσουν για βελτίωση της 

διδασκαλίας τους. 

β) Τα στοιχεία που προκύπτουν από τα ερωτηµατολόγια, επεξεργάζονται και 

παράγονται οµαδικά στατιστικά, στατιστικά ανα µάθηµα, στατιστικά ανα ενότητα, 

για την εξαγωγή συµπερασµάτων και για χρήση τους στην συνέχεια. (Παράρτηµα 8) 

γ)  Προτείνεται να αξιοποιηθούν οι απαντήσεις των ερωτηµατολογίων στην 

θεσµοθέτηση βραβείων διδασκαλίας. 

  Η διαδικασία επεξεργασίας των ερωτηµατολογίων απέδειξε ότι απαιτείται η 

δηµιουργία ενός πληροφοριακού συστήµατος καταγραφής, επεξεργασίας και 

παραγωγής συγκεντρωτικών αποτελεσµάτων τα οποία θα συνδυάζονται και µε 
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διαδικτυακή εφαρµογή για κοινοποίηση των αποτελεσµάτων σε φοιτητές και 

διδάσκοντες. 

Επισηµαίνεται επί της διαδικασίας ότι: 

α)  τα ερωτηµατολόγια εµπλουτίστηκαν µε αρκετές ερωτήσεις έναντι του αρχικού 

υποδείγµατος της Α∆ΙΠ έχοντας συνολικά 45 ερωτήσεις.  

β)  η συµµετοχή µαθηµάτων στο εαρινό εξάµηνο είναι κατά πολύ µεγαλύτερη από το 

προηγούµενο χειµερινό καθώς λόγω αυξανόµενης εµπειρίας προστέθηκαν στην 

αξιολόγηση και οι ξένες γλώσσες και τα προαιρετικά µαθήµατα. Έτσι είχαµε 

αξιολόγηση σε 36 µαθήµατα του χειµερινού και σε 46 µαθήµατα του εαρινού 

εξαµήνου. ∆εν αξιολογήθηκαν οι Ορολογίες Αγγλικά ΙΙ και Γερµανικά Ι καθώς και 

τέσσερα µαθήµατα επιλογής (Θεσµοί Χορηγιών, Εταιρική Ταυτότητα και Εικόνα, 

Ολοκληρωµένη Επικοινωνία ∆ηµοσίων Σχέσεων, Χρηµατοοικονοµικές ∆ηµόσιες 

Σχέσεις). Οι λόγοι µη αξιολόγησης των 6 µαθηµάτων επιλογής και ξένων γλωσσών 

ποικίλουν (χαµηλό ποσοστό προσέλευσης φοιτητών, µη συνεργαζόµενοι διδάσκοντες 

η/και φοιτητές) και ερευνώνται.   

γ) η συνεργασία µε τους διδάσκοντες και µε τους φοιτητές για την οικειοθελή 

συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων ήταν πολύ καλή µε πολύ καλά αποτελέσµατα 

στην συγκέντρωση ερωτηµατολογίων 

δ) παρά την θετική συνεργασία των φοιτητών, η διαδικασία προς το τέλος της 

εβδοµάδας αξιολόγησης είχε κουράσει αρκετούς από τους φοιτητές οι οποίοι είχαν 

ήδη συµπληρώσει αρκετά ερωτηµατολόγια στην αρχή και κατά την διάρκεια της 

εβδοµάδας 

  

Τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης των φοιτητών παρατίθενται αναλυτικά στο 

Παράρτηµα 8.  

Επισηµαίνουµε παρακάτω κάποια από τα ευρήµατα της αξιολόγησης: 

1) Ο µέσος βαθµός ικανοποίησης των φοιτητών για το σύνολο των µαθηµάτων 

του χειµερινού εξαµήνου 2008-2009 ήταν 3,49 (στην κλίµακα 1-5) και 3,44 το 

Εαρινό Εξάµηνο 2008-2009 
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2) Το µεγαλύτερο ποσοστό ικανοποίησης (26% στο Χειµερινό και 23% στο 

Εαρινό) για το σύνολο των µαθηµάτων βρίσκεται στην ανώτατη κλίµακα (5= 

Πάρα Πολύ ικανοποιηµένοι) (Πίνακες Παρ. 8.1 και 8.2).  

3) Στα επι µέρους µαθήµατα και για το εαρινό εξάµηνο: 18 µαθήµατα (Πίνακας 

Παρ. 8.2, πορτοκαλί επισηµάνσεις) λαµβάνουν το µεγαλύτερο ποσοστό 

ικανοποίησης στην ανώτατη κλίµακα (5 = Πάρα Πολύ ικανοποιηµένοι), 16 

µαθήµατα λαµβάνουν το µεγαλύτερο ποσοστό ικανοποίησης στην κλίµακα 4 

(Πολύ ικανοποιηµένοι), 12 µαθήµατα στην κλίµακα 3 (µέτρια ικανοποιηµένοι), 

ενώ δεν υπάρχουν µαθήµατα που να λαµβάνουν το µεγαλύτερο ποσοστό τους 

στις κλίµακες 2 (λίγο ικανοποιηµένοι) και 1 (καθόλου ικανοποιηµένοι). 

4) Στις επιµέρους κατηγορίες των ερωτήσεων υπάρχει σχετικά µεγάλος δείκτης 

ικανοποίησης (3,96) για τον ∆ιδάσκοντα (Πίνακας Παρ 8.4), ενώ λιγότερο 

ικανοποιηµένοι δηλώνουν οι φοιτητές στην ενότητα των Εργαστηρίων (∆είκτης 

2,90) και µετά από τις ίδιες τους τις επιδόσεις (∆είκτης 3,36). Ο µικρός βαθµός 

ικανοποίησης των φοιτητών από τα εργαστήρια οφείλεται εν µέρει και στα 

στοιχεία που έχουν προαναφερθεί δηλαδή στην παλαιότητα του εξοπλισµού και 

στην έλλειψη ειδικού τεχνικού προσωπικού που θα τα συντηρεί και θα 

εξασφαλίζει την οµαλή λειτουργία τους. Το πρόβληµα της παλαιότητας του 

εξοπλισµού αναµένεται να λυθεί µε την µεταφορά όλων των µαθηµάτων στις 

νέες και µε νέο εξοπλισµό αίθουσες και εργαστήρια του νέου κτιρίου που θα 

γίνει από το Εαρινό εξάµηνο του 2009-2010, ενώ παράλληλα το πρόβληµα της 

συντήρησης του εξοπλισµού κινείται σε θετική κατεύθυνση µε την διαδικασία 

πρόσληψης ενός νέου ΕΤΠ η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, απαιτούνται όµως 

περισσότερες θέσεις ΕΤΠ για την επαρκή κάλυψη όλων των Εργαστηρίων. 

5) Το µεγαλύτερο ποσοστό συµφωνίας φοιτητών (43,5% βλ. Πίνακα Παρ. 8.3) 

στην ανώτερη κλίµακα αφορούσε την Ερώτηση Αρ. 40: Παρακολουθώ Τακτικά 

τα Εργαστήρια του Μαθήµατος (αν υπάρχουν) ενώ το µικρότερο ποσοστό 

συµφωνίας (4,83%) αφορούσε την Ερώτηση 45: Αφιερώνω Εβδοµαδιαία για την 

µελέτη του συγκεκριµένου µαθήµατος όπου το 5 αντιστοιχούσε σε απάντηση 

«περισσότερο από 8 ώρες». 

6) Το µεγαλύτερο ποσοστό συµφωνίας φοιτητών (37,56% βλ. Πίνακα Παρ. 8.3) 

στην κατώτατη κλίµακα (1) αφορούσε την Ερώτηση Αρ. 45: Αφιερώνω 
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Εβδοµαδιαία για την µελέτη του συγκεκριµένου µαθήµατος όπου το 1 

αντιστοιχούσε σε απάντηση «λιγότερο από δύο ώρες» ενώ το µικρότερο 

ποσοστό συµφωνίας στην κλίµακα αυτή (2,44%) αφορούσε την τελευταία 

Ερώτηση: ∆ηλώνω το µάθηµα µε στόχο όπου το 1 αντιστοιχούσε σε απάντηση 

«να συµπληρωθεί η δήλωση µαθηµάτων». 

 

Τα ευρήµατα ανά µάθηµα έχουν ήδη δοθεί στους διδάσκοντες µε σκοπό την 

ενίσχυση των θετικών σηµείων και την απαλοιφή των αδυναµιών που 

παρουσιάστηκαν στα µαθήµατα.  

Είναι εντυπωσιακός ο βαθµός συµφωνίας των φοιτητών σε θέµατα 

αυτοαξιολόγησης που αφορούν τους ίδιους. ∆ιαπιστώνεται ότι πέρα των ωρών που 

µπορεί να αφιερώνουν στην παρακολούθηση του µαθήµατος οι φοιτητές, στην 

µεγαλύτερη πλειοψηφία τους, αφιερώνουν ελάχιστο χρονικό διάστηµα την 

εβδοµάδα για επιπλέον µελέτη του µαθήµατος, το οποίο φυσικά προκαλεί 

προβληµατισµό.   

 

4.7 Σύνδεση ∆ιδασκαλίας µε Έρευνα 

Σε ένα µεγάλο ποσοστό µαθηµάτων στα οποία υπάρχουν Ασκήσεις/Πράξεις οι 

φοιτητές έχουν τη δυνατότητα να εκπονήσουν εργασία, η οποία προϋποθέτει 

αναζήτηση και χρήση ελληνικής και ξένης βιβλιογραφίας και εκτεταµένη έρευνα 

στις διάφορες πηγές πληροφοριών (διαδίκτυο, πρωτογενής έρευνα κλπ). 

Στο σεµινάριο τελειοφοίτων οι φοιτητές µαθαίνουν πλέον σε µεγαλύτερο βαθµό 

να εντρυφούν  στη µεθοδολογία έρευνας χρησιµοποιώντας και µαθαίνοντας από 

επιστηµονικά άρθρα, κάνοντας εκτεταµένη χρήση πηγών αναζήτησης 

βιβλιογραφίας και υλοποιώντας πρωτογενή έρευνα σε θέµα το οποίο αναθέτει στην 

αρχή του εξαµήνου και επιβλέπει διδάσκοντας του Σεµιναρίου.  

Με την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας όπως περιγράφηκε στο Κεφ. 3.9, 

ολοκληρώνεται η εκπαίδευση των φοιτητών στην ερευνητική διαδικασία. 

Στους φοιτητές παρέχεται η δυνατότητα συµµετοχής σε Ερευνητικά 

Προγράµµατα, το οποίο έχει γίνει κατά το παρελθόν. 
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Επίσης οι διδάσκοντες χρησιµοποιούν ερευνητικά αποτελέσµατα στην 

διδασκαλία κάποιων µαθηµάτων όπως προκύπτει από τις δηλώσεις τους. 

Η ενίσχυση της ερευνητικής διάστασης θα γίνει και µέσα από την εισαγωγή στο 

ΠΠΣ ενός νέου προαιρετικού µαθήµατος που θα σχετίζεται µε την «Βιβλιογραφική 

Αναζήτηση Πληροφοριών και Έρευνας». 

 

4.8 Εκπαιδευτικές Συνεργασίες του Τµήµατος µε ∆ιεθνή και Ελληνικά 

Εκπαιδευτικά Κέντρα και µε το Κοινωνικό Σύνολο.  

Οι ∆ιεθνείς και Εθνικές Συνεργασίες του Τµήµατος αναπτύχθηκαν στο Κεφ. 3.11. 

Συνοπτικά αναφέρουµε εδώ τις συνεργασίες του Τµήµατος µε ακαδηµαϊκές και 

εκπαιδευτικές συνεργασίες, µε ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της χώρας και του 

εξωτερικού  και µε φορείς και οργανώσεις. 

 

4.8.1 Εκπαιδευτικές Συνεργασίες µε Ελληνικά Εκπαιδευτικά Κέντρα 

Σε µαθήµατα του Ωρολογίου Προγράµµατος συµµετείχαν ως ενεργά µέλη ∆ΕΠ 

από: 

• Πανεπιστήµιο ∆υτικής Μακεδονίας 

• ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης 

 

Μαθήµατα του Ωρολογίου Προγράµµατος διδάξαν ως έκτακτοι συνεργάτες και 

στην συνέχεια εκλέχτηκαν στα ακόλουθα Τµήµατα ως µέλη ΕΠ/∆ΕΠ: 

• Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας 

• Παιδαγωγικό Τµήµα Νηπιαγωγών Πανεπιστήµιο ∆υτικής Μακεδονίας 

• ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης 

• Τµήµα ∆ηµοσιογραφίας και ΜΜΕ, ΑΠΘ 

 

∆ιαλέξεις προς τους φοιτητές του Τµήµατος πρόσφεραν µέλη ∆ΕΠ/ΕΠ  (βλέπε 

Κεφ. 3.11): 

• του  Τµήµατος Επικοινωνίας και ΜΜΕ του Πανεπιστηµίου Αθηνών,  

• του Τµήµατος ∆ηµοσιογραφίας και ΜΜΕ Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης,  



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

79

• του Τµήµατος Νοµικής του Αριστοτέλειου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, 

• του Τµήµατος Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του Οικονοµικού 

Πανεπιστηµίου Αθηνών,   

• του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ,  

• του Τµήµατος Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του 

Πανεπιστηµίου Μακεδονίας,   

• του Τµήµατος ∆ιοίκησης Τουριστικών Επιχειρήσεων Τ.Ε.Ι. Αθηνών  

• του Τµήµατος Πολιτικής Επιστήµης και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

Πανεπιστήµιο Αθηνών,  

 

4.8.2 Εκπαιδευτικές Συνεργασίες µε ∆ιεθνή Εκπαιδευτικά Κέντρα 

Στα πλαίσια του Προγράµµατος Erasmus (βλέπε Κεφ 3.11) µε τα 

Πανεπιστήµια: Hanzehogeschool Groningen, Netherlands, Mid Sweden University 

Sweden, University of Ljubljana Slovenia, European University Cyprus, Galatasaray 

University-Dept of Communication Turkey. 

Το Τµήµα στα πλαίσια συγχρηµατοδοτούµενων διακρατικών συνεργασιών 

INTERREGIII έχει συνεργαστεί µε το γειτονικό Πανεπιστήµιο Fan S. Noli της 

Κορυτσάς και έχει το υλοποιήσει το πρόγραµµα «∆ηµιουργία και Ανάπτυξη 

Ψηφιακής Βιβλιοθήκης στα αντικείµενα των ∆ηµοσίων Σχέσεων, της ∆ιοίκησης 

Ξενοδοχειακών Τουριστικών Μονάδων και στις Εφαρµογές Πληροφορικής στην 

Επικοινωνία και τον Τουρισµό». Η ψηφιακή βιβλιοθήκη που δηµιουργήθηκε 

απευθύνεται προς τους φοιτητές και τους διδάσκοντες και των δύο ιδρυµάτων για 

χρήση του υλικού στην έρευνα και την διδασκαλία. Η ανάπτυξη της ψηφιακής 

βιβλιοθήκης βασίστηκε στα κοινά αντικείµενα των ΠΠΣ των δύο ιδρυµάτων. 

Το Τµήµα στα πλαίσια διοργάνωσης ηµερίδων προς τους φοιτητές έχει 

συνεργαστεί µε: 

• Το DePaul University, USA από το οποίο ο διακεκριµένος Καθηγητής του 

Πολιτικού Μάρκετινγκ, Bruce Newman, ήρθε στο Τµήµα δύο φορές δίνοντας 

αντίστοιχο αριθµό διαλέξεων.   

• To Houston University, Victoria, USA από το οποίο διάλεξη στο Τµήµα 

έδωσε ο Καθ. Joseph Ben-Hour. 
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• το τµήµα “Faculty of Journalism and Mass Communication University of 

Sofia “St. Kliment Ohridski”  του Πανεπιστηµίου της Σόφιας από το οποίο 

συµµετείχαν σε 3 ηµερίδες που διοργάνωσε το Τµήµα, 2 Καθηγήτριες του 

Τµήµατος δίνοντας οµιλίες και διαλέξεις.  

• Mέλη ΕΠ του Τµήµατος επίσης προσκληθήκαν και έδωσαν διαλέξεις στο 

τµήµα “Faculty of Journalism and Mass Communication University of Sofia 

“St. Kliment Ohridski”  του Πανεπιστηµίου της Σόφιας 

• Πέντε (5) µέλη ∆ΕΠ του Πανεπιστηµίου της Κορυτσάς Αλβανίας 

µετακινήθηκαν στο Τµήµα στα πλαίσια του Προγράµµατος Interreg III και ως 

αποτέλεσµα υπογράφηκε µνηµόνιο εκπαιδευτικής και ερευνητικής 

συνεργασίας µεταξύ των ιδρυµάτων.    

• Τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος µετακινήθηκαν στην Κορυτσά για να 

παρουσιάσουν στα µέλη ∆ΕΠ του Πανεπιστηµίου Κορυτσάς την υλοποίηση 

«Ψηφιακής Βιβλιοθήκης».  

 

4.8.3 Εκπαιδευτικές Συνεργασίες µε Φορείς και το Κοινωνικό Σύνολο 

Αναπτύχθηκε συνεργασία µε τους ∆ήµους Άργους Ορεστικού και µε τον  

∆ήµο Αγίων Αναργύρων Νοµού Καστοριάς στην διοργάνωση και διεξαγωγή 

προγράµµατος Ανοικτού Πανεπιστηµίου µε οµιλητές προσκεκληµένα µέλη ∆ΕΠ/ΕΠ 

και µε διδάσκοντες από το Τµήµα.  

Το Τµήµα συνεργάζεται µε την υπογραφή µνηµονίου συνεργασίας µε το 

Σύνδεσµο Γουνοποιών Καστοριάς για την επιστηµονική υποστήριξη του κλάδου 

τους, ενώ επίσης φοιτητές του Τµήµατος έχουν συνεργαστεί µε το Σύνδεσµο στα 

πλαίσια Εργασιών Σεµιναρίου-Πρακτικής-Πτυχιακής Εργασίας. 

Το Τµήµα συνεργάστηκε και προσκάλεσε για να δώσουν οµιλίες στελέχη από 

τους παρακάτω φορείς: 

• Ένωση Εταιριών ∆ηµοσίων Σχέσεων Ελλάδος  

• Σύνδεσµος Ηµερησίων Περιφερειακών Εφηµερίδων  

• Τµήµα Επικοινωνίας. ∆ηµοσίων Σχέσεων και Πολιτισµού Οργανωτικής 

Επιτροπής Ολυµπιακών Αγώνων, Αθήνα 2004. 

• Τοµέα Επικοινωνίας ΑΘΗΝΑ 2004 
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• Ίδρυµα Προαγωγής ∆ηµοσιογραφίας Αθανασίου Μπότση 

• International Public Relations Association (IPRA), 

• Ελληνική Εταιρεία ∆ηµοσίων Σχέσεων.  

• Εταιρεία ∆ηµοσίων Σχέσεων Β. Ελλάδος . 

• Συλλόγος Ελλήνων Παραολυµπιονικών 

• Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

• Εθνικό Οπτικοακουστικό Αρχείο 

 

Το Τµήµα συνεργάζεται µε τους κύριους επαγγελµατικούς φορείς των 

∆ηµοσίων Σχέσεων και της Επικοινωνίας στην Ελλάδα και µε την ∆ιεθνή Ένωση 

∆ηµοσίων Σχέσεων (International Public Relations Association –IPRA). 

Περιπτωσιολογικές µελέτες (case studies) έχουν παραχωρηθεί από την Ένωση 

Εταιρειών ∆ιαφήµισης και Επικοινωνίας για χρήση τους στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

Η Πρακτική Άσκηση αποτελεί ένα σηµαντικό θεσµό µε τον οποίο έχουν 

δηµιουργηθεί πολλές συνεργασίες µε επαγγελµατικούς φορείς, επαγγελµατίες, 

οργανώσεις κλπ (βλέπε Παράρτηµα 5). 

 

4.9 Κινητικότητα ∆ιδακτικού Προσωπικού και Φοιτητών 

Η κινητικότητα των φοιτητών γίνεται στα πλαίσια του προγράµµατος 

ERASMUS µε τα συνεργαζόµενα Πανεπιστήµια. Αναλυτικά για την κινητικότητα 

φοιτητών µέσω του Erasmus και για τη προσέλκυση φοιτητών από Πανεπιστήµια 

του Εξωτερικού στο Τµήµα βλέπε Κεφ. 3.11. Επισηµαίνουµε εδώ ότι οι 

εισερχόµενοι φοιτητές υποστηρίζονται µε την δωρεάν σίτιση και πρόσβαση στην 

βιβλιοθήκη και το διαδίκτυο, καθώς και χορήγηση φοιτητικού δελτίου και 

µειωµένες τιµές εισιτηρίων αστικών και υπεραστικών µετακινήσεων, εύρεση 

ενοικιαζόµενων δωµατίων. Επιπλέον υπάρχουν έξι µαθήµατα του Προγράµµατος 

σπουδών που έχουν προσαρµοστεί για διδασκαλία στην Αγγλική ώστε να µπορούν 

να συµµετέχουν σε αυτά φοιτητές του Erasmus. Στο Τµήµα υπάρχει µέλος ΕΠ 

υπεύθυνο για το Erasmus. Απαιτείται όµως άµεση λειτουργία Γραφείου ∆ιεθνών / 

Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων στο Παράρτηµα Καστοριάς  εκτός του Γραφείου στην 
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Κοζάνη για την προετοιµασία νέων προτάσεων/έργων, την υποβολή τους καθώς και 

την υλοποίηση τους. 

Πέρα του Erasmus φοιτητές έχουν συµµετέχει σε επιστηµονική ηµερίδα που 

διοργάνωσε το Balkan Forum for Communication στην Καβάλα 11-15 Ιουλίου 

2007.  

Η κινητικότητα των µελών ΕΠ εκφράζεται είτε α) µέσα από συνεργασίες σε 

επίπεδο συγχρηµατοδοτούµων προγραµµάτων, είτε µέσα από συνεργασίες και 

προσκλήσεις όπως περιγράφονται στα κεφ. 4.8.1 και 4.8.2., είτε β) µέσα από 

συµµετοχή των µελών ΕΠ σε επιστηµονικά συνέδρια µε ανακοινώσεις εργασιών και 

ανταλλαγή ακαδηµαϊκών και ερευνητικών εµπειριών. 

Τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος για τις ανάγκες συµµετοχής σε επιστηµονικά 

συνέδρια µετακινήθηκαν συνολικά για να συµµετέχουν σε 25 επιστηµονικά συνέδρια 

αποκοµίζοντας και µεταφέροντας πίσω στο Τµήµα πολύτιµες εµπειρίες. Για τις 

ανάγκες των συνεδρίων αυτών τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος επισκέφθηκαν τα 

παρακάτω διεθνή εκπαιδευτικά κέντρα και οργανισµούς: 

• Bled University, Slovenia (2001) 

• Nanyang Technological University, Singapore (2002)  

• ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο, Ξάνθη (2003) 

• University of Middlesex, UK (2003) 

• University of Brescia, Italy (2004) 

• University of Miami, USA (2004) 

• Sofia University “St.Kliment Ohridski” , Bulgaria (2005) 

• Charles University, Czech Republic(2005) 

• European University of Cyprus, Cyprus (2006) 

• International Institute of Informatics and Systemics, Orlando, USA (2006) 

• University of Dresden, Germany (2006) 

• National Center of Sciences, Tokyo, Japan (2007) 

• University of Porto, Portugal (2007) 

• ECPR Standing Group on International Relations, Torino, Italy (2007) 

• INSA de Lyon, France (2007) 
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• Manchester Business School, UK, 2008 

• University of Quebec, Montreal, Canada, (2008) 

• Sofia University “St. Kliment Ohridski” (2008) 

• University of Lisbon (2009) 

• Zhejiang University of Technology, Hangzhou, China, (2009) 

Αντίστοιχα το Τµήµα διοργάνωσε το 1ο (2003) και το 2ο (2005) International 

Conference on Political Marketing και υποδέχτηκε στις εγκαταστάσεις του περίπου 8 

(2003) και 30 (2005) ακαδηµαϊκά µέλη άλλων ιδρυµάτων της Ελλάδας και του 

Εξωτερικού. Επίσης το Τµήµα συνδιοργάνωσε το 2006 το 61ο Πανελλήνιο Συνέδριο 

Στατιστικής στο Παράρτηµα Καστοριάς µε συµµετοχή 93 εισηγήσεων. 

Επίσης τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος για την συµµετοχή σε εκλεκτορικά σώµατα 

µετακινήθηκαν σε άλλα ΑΕΙ ως εξωτερικοί εκλέκτορες 7 φορές ενώ συµµετείχαν 3 

συνολικά εξωτερικοί εκλέκτορες σε εκλεκτορικά του Τµήµατος. 

Τέλος ο κ. Γιαννάς µετακινήθηκε το 2008 στην Κύπρο ως Εξωτερικός 

Αξιολογητής και Μέλος 3µελούς Επιτροπής, προσκεκληµένος από το Συµβούλιο 

Εκπαιδευτικής Αξιολόγησης και Πιστοποίησης του Υπουργείου Παιδείας και 

Πολιτισµού της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας για αξιολόγηση ακαδηµαϊκών 

προγραµµάτων στο τοµέα των ∆ηµοσίων Σχέσεων. 

Στον Πίνακα 11.5 καταγράφεται η συνολική κινητικότητα των ∆ιδασκόντων 

και Φοιτητών προς άλλα ΑΕΙ καθώς και η προσέλευση στο Τµήµα µελών άλλων ΑΕΙ 

για την τελευταία πενταετία.  

Υπάρχει υποστήριξη στην κάλυψη όλων των εξόδων για συµµετοχή σε Συνέδρια 

από το ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας, ενώ στα θετικά του Ιδρύµατος είναι ότι έχουν 

ικανοποιηθεί όλες οι αιτήσεις συµµετοχής σε συνέδρια των µελών ΕΠ του Τµήµατος. 

Η ποιότητα των µετακινήσεων για συµµετοχή σε συνέδρια ελέγχεται κατά την 

διαδικασία της αίτησης όπου απαιτούνται να υπάρχει επιστηµονική επιτροπή 

συνεδρίου, να έχει γίνει θετική κρίση αποδοχής της εργασίας που θα παρουσιαστεί 

στο συνέδριο καθώς και να υπάρχει δηµοσίευση στα πρακτικά του συνεδρίου.  
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4.10 Συµπεράσµατα 

Η αξιολόγηση των φοιτητών ήταν θετική για όλους τους τοµείς του 

ερωτηµατολογίου ενώ αδυναµίες που επισηµάνθηκαν είτε σε µάθηµα είτε σε κάποια 

κατηγορία (εργαστήρια) λήφθηκαν υπόψη για περαιτέρω διορθώσεις και βελτιώσεις. 

Οι φοιτητές ήταν ιδιαίτερα ικανοποιηµένοι (δείκτης 3,96≈Παρα Πολύ Καλά) από 

τους διδάσκοντες. Ο εβδοµαδιαίος φόρτος των µελών ΕΠ λαµβάνοντας υπόψη το 

διδακτικό τους έργο, τις διοικητικές, ακαδηµαικές και ερευνητικές δραστηριότητες 

τους είναι εξαιρετικά µεγάλος. Σηµαντικές ελλείψεις παρουσιάζονται στο ∆ιοικητικό 

Προσωπικό (ένα άτοµο στην Γραµµατεία) καθώς στο Τεχνικό Προσωπικό (κανένας 

τεχνικός). Tο Τµήµα λειτουργεί µε ένα σχετικά µεγάλο αριθµό εξωτερικών 

συνεργατών (40-45). Το θετικό είναι ότι το διδακτικό αυτό προσωπικό είναι 

προσοντούχοι και έτσι το 73% των θεωρητικών µαθηµάτων διδάσκεται από 

διδάκτορες µε αποτέλεσµα να υπάρχει ποιοτική παραγωγή διδακτικού έργου µε 

θετική αξιολόγηση από τους φοιτητές. Η επικοινωνία και η συνεργασία µε τους 

φοιτητές είναι πολύ καλή και δίνονται πολλαπλές ευκαιρίες (ώρες µαθήµατος, ώρες 

γραφείου, ασύγχρονη πλατφόρµα εκπαίδευσης, ηλεκτρονικό ταχυδροµείο) για 

συναντήσεις διδασκόντων και διδασκοµένων  και επίλυσης οποιοδήποτε θεµάτων.    

 Περίπου οι µισοί εγγεγραµµένοι των φοιτητών συµµετέχουν στις εξετάσεις 

όπου τα ποσοστά επιτυχίας διαφοροποιούνται ανά είδος µαθήµατος (Θεωρητικά, 

Εργαστηριακά, Ξένες Γλώσσες) έχοντας ένα συνολικό µέσο όρο 40%-45%. 

Αξιοσηµείωτο είναι πως το µεγαλύτερο ποσοστό φοιτητών δηλώνει ότι αφιερώνει 

λιγότερο από δύο ώρες την εβδοµάδα ανά µάθηµα. Ο κύριος όγκος των αποφοίτων 

λαµβάνει το πτυχίο τους σε Κ+1 χρόνια και ο µέσος όρος του βαθµού πτυχίου όλων 

των αποφοίτων του Τµήµατος είναι 6,64.   

 

Η χρήση των ΤΠΕ σε όλο το φάσµα λειτουργιών του Τµήµατος  κρίνεται 

ιδιαίτερα σηµαντική και αποτελεί πλέον αναπόσπαστο µέρος της διδασκαλίας, της 

υποστήριξης των εργαστηρίων, της µάθησης, της διοικητικής λειτουργίας καθώς και 

της καθηµερινότητας στο Τµήµα. Υπάρχει σχετική επάρκεια µέσων και υποδοµών 

στο Τµήµα.  
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 Το Τµήµα δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανάπτυξη συνεργασιών µε 

εκπαιδευτικά κέντρα, ερευνητικά κέντρα, φορείς και οργανισµούς ενώ παρουσιάζει 

σχετικά υψηλή κινητικότητα προσέλευσης ακαδηµαικού προσωπικού στο Τµήµα και 

ικανοποιητικού ρυθµού µετακίνησης των µελών ΕΠ σε εκπαιδευτικά και ερευνητικά 

κέντρα (3,1 µετακινήσεις ετησίως ανα µέλος ΕΠ). 

Με βάση τα παραπάνω καταγράφονται στα θετικά στοιχεία: 

• Η αξιολόγηση των φοιτητών του Τµήµατος µε βάση τα ερωτηµατολόγια 

κρίνεται  «καλή» για τις περισσότερες κατηγορίες του ερωτηµατολογίου.  

• Το Τµήµα είναι από τα πρωτοπόρα στην εφαρµογή ΤΠΕ στο σύνολο της  

εκπαιδευτικής, µαθησιακής, εργαστηριακής, διοικητικής, και 

ενδοτµηµατικής λειτουργίας. 

• Σηµαντικό το ποσοστό θεωρητικών µαθηµάτων που διδάσκονται από 

διδάκτορες (73%). 

  

• Πολλαπλές ευκαιρίες (ώρες µαθήµατος, ώρες γραφείου, ασύγχρονη 

πλατφόρµα εκπαίδευσης, ηλεκτρονικό ταχυδροµείο) για συναντήσεις 

διδασκόντων και διδασκοµένων  και επίλυσης οποιοδήποτε θεµάτων.    

 

• Ιδιαίτερη βαρύτητα στην σύνδεση της ∆ιδασκαλίας µε την Έρευνα 

 

• Πολλαπλές συνεργασίες του Τµήµατος µε εκπαιδευτικά/ερευνητικά κέντρα, 

Φορείς και Οργανώσεις 

 

• Κινητικότητα των µελών ΕΠ του Τµήµατος και ικανοποιητική προσέλευση 

ακαδηµαϊκών µελών άλλων εκπαιδευτικών κέντρων 
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Αντίστοιχα χρήζουν βελτίωσης τα παρακάτω: 

• Τα εργαστήρια έλαβαν το µικρότερο βαθµό ικανοποίησης χωρίς όµως αυτός 

να είναι ιδιαίτερα χαµηλός (2,90 στην κλίµακα 1-5). 

• Επιτακτική ανάγκη πρόσληψης νέων µελών ΕΠ και διοικητικού προσωπικού 

• Το Τµήµα χρειάζεται έναν ικανοποιητικό αριθµό ΕΤΠ (έναν ανά εργαστήριο) 

για την συντήρηση του εξοπλισµού του Τµήµατος  

• Μέρος του εξοπλισµού είναι ήδη πεπαλαιωµένος και χρήζει αντικατάστασης. 

• Το Τµήµα δεν έχει καταφέρει µέχρι σήµερα να προσελκύσει φοιτητές από το 

εξωτερικό. 

• Οι φοιτητές αφιερώνουν λίγο χρόνο την εβδοµάδα (<2 ώρες) για επιπλέον 

διάβασµα της ύλης 
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5. Ερευνητικό έργο 

5.1 Προαγωγή της Έρευνας στο Τµήµα 

 Το Τµήµα ενθαρρύνει την βασική και εφαρµοσµένη έρευνα και τα µέλη ΕΠ 

και οι επιστηµονικοί και εργαστηριακοί συνεργάτες απολαµβάνουν στα πλαίσια της 

ακαδηµαϊκής δεοντολογίας πλήρη ελευθερία στην διεξαγωγή της έρευνας. Επίσης το 

Τµήµα ενθαρρύνει και συµµετέχει ενεργά στην ανάληψη ερευνητικών έργων µέσα 

από χρηµατοδοτούµενα ευρωπαϊκά ή εθνικά ή διεθνή προγράµµατα και ενθαρρύνει 

ερευνητικές συνεργασίες µε ερευνητικά κέντρα, ακαδηµαϊκά κέντρα, φορείς και 

οργανισµούς. 

 

 Η υλοποίηση και διαχείριση κονδυλίων χρηµατοδοτούµενων ερευνητικών 

προγραµµάτων γίνεται µέσα από τον Κανονισµό Λειτουργίας της Επιτροπής 

Εκπαίδευσης και Ερευνών (Ειδικού Λογαριασµού – ΕΛΚΕ) του ΤΕΙ ∆. Μακεδονίας 

στον οποίο αναφέρονται οι διαδικασίες για τον σχεδιασµό, ωρίµανση και υλοποίηση 

ερευνητικών προγραµµάτων.  

 Η παρουσίαση των αποτελεσµάτων  από την δράση του Τµήµατος σε 

χρηµατοδοτούµενα ερευνητικά προγράµµατα γίνεται µε ανοιχτές στο κοινό ηµερίδες 

παρουσίασης αποτελεσµάτων έργου. Για την διάχυση των ερευνητικών 

αποτελεσµάτων στην διεθνή ακαδηµαϊκή κοινότητα χρησιµοποιούνται οι διεθνώς 

καταξιωµένες µέθοδοι δηµοσίευσης ερευνητικών αποτελεσµάτων σε έγκυρα 

επιστηµονικά περιοδικά και σε πρακτικά συνεδρίων µε κριτές.  

Τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος συµµετέχουν επίσης ενεργά στην διάχυση των 

ερευνητικών αποτελεσµάτων και άλλων ερευνητών µέσα από την ανάληψη 

διοργανώσεων επιστηµονικών συνεδρίων στο Τµήµα (International Conference on 

Political Marketing 2005, 61ο Πανελλήνιο Συνέδριο Στατιστικής), µέσα από την 

συµµετοχή των µελών ΕΠ σε συντακτικές οµάδες επιστηµονικών περιοδικών, 

επιστηµονικές επιτροπές συνεδρίων, και ως κριτές επιστηµονικών εργασιών που 

υποβάλλονται σε επιστηµονικά περιοδικά και σε συνέδρια.   
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5.2 Χρηµατοδοτούµενα Ερευνητικά Προγράµµατα 

 

Η συµµετοχή των µελών ΕΠ σε ερευνητικά προγράµµατα καθώς και στην 

ανάληψη ερευνητικών πρωτοβουλιών είναι στο 100%. Στο µεγαλύτερο µέρος των 

ερευνητικών προγραµµάτων συµµετέχει ένας σηµαντικός αριθµός επιστηµονικών και 

εργαστηριακών συνεργατών και µεταδιδακτορικοί ερευνητές. Χαρακτηριστική 

επίσης είναι η συµµετοχή προπτυχιακών φοιτητών σε αυτά αναλαµβάνοντας 

υποστηρικτικές υπηρεσίες στην έρευνα. 

 

Την τελευταία πενταετία το Τµήµα και τα µέλη του συµµετείχαν στα παρακάτω 

χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα που διαχειρίστηκαν από τον Ειδικό Λογαριασµό 

Κονδυλίων Έρευνας:  

 

• Πρόγραµµα «Αναµόρφωση Προπτυχιακών Προγραµµάτων Σπουδών» µε 

διάρκεια από 1-4-2003 έως 31-8-2008 µε  Επιστηµονικό Υπεύθυνο υποέργου 

Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας τον Λάππα Γ. ο οποίος ήταν και 

Μέλος της Επιστηµονικής Επιτροπής παρακολούθησης έργου του έργου στο ΤΕΙ 

∆υτ. Μακεδονίας. 

• Πρόγραµµα Επιχειρηµατικότητα «Ενθάρρυνση επιχειρηµατικών δράσεων, 

καινοτοµικών εφαρµογών και µαθηµάτων επιλογής φοιτητών και σπουδαστών» 

µε επιστηµονικό υπεύθυνο Παραρτήµατος Καστοριάς της Α’ Φάσης (έως 2004) 

τον Λάππα Γ. και της Β’ Φάσης (έως 2008) τους Γιαννά Π και Βλάχβεη Α.  

• Πρόγραµµα «Αρχιµήδης ΙΙ: Ενίσχυση των ερευνητικών οµάδων του Τ.Ε.Ι. 

∆υτικής Μακεδονίας» υποέργο: «Το Πολιτικό Μάρκετινγκ και η Πολιτική 

Επικοινωνία στην Ψηφιακή Εποχή» µε διάρκεια από 1-7-2005 έως 30-12-2007 

µε επιστηµονικό υπεύθυνο τον Γιαννά Π.  

• Πρόγραµµα «Προπτυχιακά Προγράµµατα Σπουδών για θέµατα Φύλου και 

Ισότητας» µε διάρκεια από 1-4-2003 έως 31-8-2008 και ιδρυµατικό υπεύθυνο για 

το ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας τον Γιαννά Π. 

• Πρόγραµµα «Βιβλιοθήκες» διάρκειας 1999-2008 µε ιδρυµατικό υπεύθυνο για το 

ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας τον Γιαννά Π. 

• Πρόγραµµα «Πρακτική Άσκηση Σπουδαστών Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

Επικοινωνίας» διάρκειας 2003-2008. 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

89

• ∆ιασυνοριακό Πρόγραµµα INTERREG III σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο 

Fan S. Noli Κορυτσάς και έργο «∆ηµιουργία και Ανάπτυξη Ψηφιακής 

Βιβλιοθήκης στα αντικείµενα των ∆ηµοσίων Σχέσεων, της ∆ιοίκησης 

Ξενοδοχειακών Τουριστικών Μονάδων και στις Εφαρµογές Πληροφορικής στην 

Επικοινωνία και τον Τουρισµό» διάρκειας 2007-2009 και υπεύθυνο τον Γιαννά 

Π. 

 

Επίσης µέλη ΕΠ του Τµήµατος συµµετείχαν σε προγράµµατα άλλων ακαδηµαικών 

µονάδων:  

Ερευνητικό πρόγραµµα της περιφέρειας    ∆υτικής Μακεδονίας ΠΕΠ 2000 – 

2006 µε τίτλο «Ανάπτυξη πακέτου λογισµικού για την αριθµητική επίλυση διαφορικών 

εξισώσεων» και διάρκεια από 1-9-2002 έως 30-6-2005 µε επιστηµονική Υπέυθυνη 

την καθ. Ζ. Καλογηράτου και συµµετοχή του Λάππα Γ. ως µέλος της Επιστηµονικής 

Επιτροπής. 

 
Αξιοµνηµόνευτα είναι επίσης ότι: 

Ο κ. Γιαννάς Π. διατελεί από το 1999 έως σήµερα µέλος του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου του Κέντρου Τεχνολογικής Έρευνας (ΚΤΕ) του ΤΕΙ ∆υτικής 

Μακεδονίας. 

Ο κ. Λάππας Γ. συνεργάζεται µε το Εθνικό Ινστιτούτο Έρευνας της Ελβετίας: 

(Swiss National Science Foundation) ως αξιολογητής προτάσεων χρηµατοδότησης 

ερευνητικών προγραµµάτων. 

 
 
5.3 Ερευνητικές Υποδοµές 
 

Μέχρι το εξάµηνο αξιολόγησης (Εαρινό 2008-2009) το θεσµικό πλαίσιο των 

ΤΕΙ δεν προέβλεπε την λειτουργία θεσµοθετηµένων ερευνητικών εργαστηρίων όπως 

λειτουργούν στα Πανεπιστήµια. Ο πρόσφατος νόµος 3794/2009 (ΦΕΚ 156Α/4-9-

2009) εισάγει και θεσµοθετεί αντίστοιχα ερευνητικά εργαστήρια στα Τεχνολογικά 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. 

Στο Τµήµα λειτουργούσε ένα ερευνητικό εργαστήριο, χωρίς να ήταν 

θεσµοθετηµένο, σε σχετικά µικρό χώρο στον οποίο είχε εγκατασταθεί εξειδικευµένος 
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εξοπλισµός που αγοράστηκε µέσα από χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα ή από τον 

προϋπολογισµό του ιδρύµατος και χρησιµοποιείται για την εκπαιδευτική και 

ερευνητική διαδικασία. Το εργαστήριο έχει σχετικά λίγες θέσεις εργασίας (9) και ο 

εξοπλισµός του συµπληρώνεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα µε πιο πρόσφατη 

προσθήκη τον εξειδικευµένο εξοπλισµό για την δηµιουργία και υποστήριξη της 

Ψηφιακής Βιβλιοθήκης του προγράµµατος InterregIII «∆ηµιουργία και Ανάπτυξη 

Ψηφιακής Βιβλιοθήκης στα αντικείµενα των ∆ηµοσίων Σχέσεων, της ∆ιοίκησης 

Ξενοδοχειακών Τουριστικών Μονάδων και στις Εφαρµογές Πληροφορικής στην 

Επικοινωνία και τον Τουρισµό».  Προβλέπεται στα πλαίσια του νέου νόµου η 

θεσµοθετηµένη σύσταση ερευνητικού εργαστηρίου σε θέµατα Επικοινωνίας. 

Οι υποδοµές στο Τµήµα καλύπτουν πλήρως τις ερευνητικές ανάγκες των 

µελών ΕΠ. Η προµήθεια, συντήρηση και ανανέωση των ερευνητικών υποδοµών 

γίνεται είτε µέσω ερευνητικών προγραµµάτων, είτε από τον τακτικό προϋπολογισµό. 

Καταβάλλεται προσπάθεια ο εξοπλισµός αυτός να ανανεώνεται κάθε τέσσερα χρόνια 

ώστε να διατηρούνται οι ακαδηµαϊκές και ερευνητικές  λειτουργίες σε υψηλό 

επίπεδο. 

 
 
5.4 Επιστηµονικές ∆ηµοσιεύσεις 
 

Στο Παράρτηµα 9 παρουσιάζεται το σύνολο των Επιστηµονικών 

∆ηµοσιεύσεων των µελών ΕΠ και των υπόλοιπων διδασκόντων του Τµήµατος ενώ 

στον Πίνακα 11.6 καταγράφονται τα στατιστικά στοιχεία των Επιστηµονικών 

∆ηµοσιεύσεων των µελών ΕΠ. 

Mέλη ΕΠ του Τµήµατος έχουν συνεργαστεί µε ερευνητές/µέλη ∆ΕΠ από τα 

ακόλουθα ιδρύµατα για έρευνα την από κοινού δηµοσίευση επιστηµονικών εργασιών:  

• Harvard Medical School, Harvard University, Boston, USA 

• Division of Health Sciences and Technology, Massachusetts Institute of 

Technology (ΜΙΤ), Cambridge, USA 

• The Chinese University of Hong Kong, Hong Kong 

• School of Computer Science, University of Hertfordshire, UK 

• Queen’s University Belfast, UK 

• Faculty of Mechanics and Mathematics, Moscow State University, Russia 

• Department of Computer Science, King’s College London, UK  
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Mέλη ΕΠ του Τµήµατος µαζί µε µέλη ΕΠ/∆ΕΠ από τα ακόλουθα ιδρύµατα 

αποτέλεσαν εκδότες πρακτικών συνεδρίου και guest editors για έκδοση Τεύχους 

Επιστηµονικού Περιοδικού. 

• Technical University of Sofia, Bulgaria  

• New Jersey Technical University, USA 

• University of Limerick, Ireland 

• Institute National des Telecommunications, Unite de Projets, France 

• Εθνικό Κέντρο Ερευνών ∆ηµόκριτος 

• Ελληνική Ναυτική Ακαδηµία (ΑΣΕΙ) 

• Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Τεχνολογίας Υπολογιστών, 

Πανεπιστήµιο Πάτρας 

• Τµήµα Ηλεκτρονικής, Παράρτηµα Χανίων, ΤΕΙ Κρήτης 

 

Στον Πίνακα 11.9 υπολογίζεται και ο ∆είκτης ∆ηµοσιεύσεων ανα µέλος ΕΠ ο οποίος 

µε 9 ∆ηµοσιεύσεις το έτος  ή 4,5  ∆ηµοσιεύσεις ανά Μέλος ΕΠ το έτος κρίνεται 

ιδιαίτερα παραγωγικός σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή δεδοµένα. 

 
 
5.5 Αναγνώριση του Ερευνητικού Έργου 
 
Στον Πίνακα 11.7 παρουσιάζονται συνολικά τα στοιχεία που αφορούν την 

αναγνώριση του ερευνητικού έργου των µελών ΕΠ από την διεθνή ακαδηµαική 

κοινότητα. Υπολογίζονται επίσης οι παρακάτω δείκτες 

 
• ∆είκτης Ετεροαναφορών: Αντιστοιχεί σε 10 Ετεροαναφορές ανα έτος σε 

εργασίες µελών ΕΠ του Τµήµατος ή 5 Ετεροαναφορές ανα µέλος ΕΠ 

ετησίως 

• ∆είκτης Συµµετοχής σε Επιτροπές Επιστηµονικών Συνεδρίων: Αντιστοιχεί σε 

Συµµετοχή σε 2,5 Επιτροπές Επιστηµονικών Συνεδρίων  ανα έτος ή 1,25 ανα 

µέλος ΕΠ ετησίως 

• ∆είκτης Συµµετοχής σε Συντακτικές Επιτροπές Επιστηµονικών Περιοδικών: 

Αντιστοιχεί σε Συµµετοχή σε 6 Συντακτικές Επιτροπές Επιστηµονικών 

Περιοδικών  ανα έτος ή 3 ανα µέλος ΕΠ ετησίως 
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Με βάση τα παραπάνω η αναγνώριση της έρευνας των µελών ΕΠ από το διεθνές 

ακαδηµαϊκό περιβάλλον κρίνεται πολύ ικανοποιητική. 

 
 
5.6 Ερευνητικές Συνεργασίες του Τµήµατος 
 

Στα πλαίσια συγχρηµατοδοτούµενων προτάσεων το Τµήµα συνεργάστηκε µε 

µέλη ΕΠ του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονία από τα Τµήµατα: 

• Τµήµα ∆ιεθνούς Εµπορίου 

• Τµήµα Πληροφορικής και Τεχνολογίας Υπολογιστών 

• Τµήµα Βιοµηχανικού Σχεδιασµού 

• Τµήµα Ηλεκτρολογίας 

• Τµήµα Γεωτεχνολογίας και Περιβάλλοντος 

• Τµήµα Χρηµατοοικονοµικών Εφαρµογών 

• Τµήµα Φυτικής Παραγωγής 

 

Στα πλαίσια συγχρηµατοδοτούµενων προτάσεων το Τµήµα συνεργάστηκε µε 

µέλη ∆ΕΠ/ΕΠ από ιδρύµατα του εσωτερικού: 

• Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης Πανεπιστήµιο Αθηνών,  

• Τµήµα Επικοινωνίας και ΜΜΕ του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών,  

• Τµήµα Τουριστικών Επιχειρήσεων, ΤΕΙ Αθηνών 

• Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών, Πανεπιστήµιο Μακεδονίας 

• Παιδαγωγικό Τµήµα Νηπιαγωγών, Πανεπιστήµιο ∆υτικής Μακεδονίας 

Το Τµήµα διέθεσε στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων εξειδικευµένο εξοπλισµό για 

ερευνητικούς σκοπούς. 

Το Τµήµα ήταν πρωτοπόρο στην ίδρυση και οργάνωση του επιτυχηµένου 

∆ιεθνούς Συνεδρίου «International Conference on Political Marketing»  µε ανοικτή 

συµµετοχή παρακολούθησης για τους φοιτητές του Τµήµατος. Τα µέλη ΕΠ του 

Τµήµατος προέδρευσαν τις δύο πρώτες χρονιές και έκτοτε ο θεσµός καθιερώθηκε ως 
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ένα σηµαντικό διεθνές συνέδριο στο χώρο της Πολιτικής Επικοινωνίας (Kastoria 

2003, Kastoria 2005, Nicosia 2006, Bucharest 2007, Manchester 2008). 

 

Στα πλαίσια επίσηµης υποβολής προτάσεων ευρωπαϊκών προγραµµάτων 

(Αρχιµήδης ΙΙΙ, Θαλής) το Τµήµα έχει συνεργασίες µε µέλη από τα ακόλουθα 

Τµήµατα ή ερευνητικά κέντρα του εξωτερικού: 

• Digital Enterprise Research Institute (DERI), National University of Ireland, 
Galway, Ireland 

• The Media School, Bournemouth University, UK, 

• Centre for Cancer Research and Cell Biology, Queens University, Belfast, UK 

• Electrical and Systems Engineering Department, Embry-Riddle Aeronautical 

University, Florida, USA 

• Department of Computer Science, Kings College University of London 

• Department of Information Management, National University of Kaohsiung, 

Taiwan  

 
και αντίστοιχα έχει προχωρήσει σε νέες συνεργασίες µε τα παρακάτω τµήµατα του 
εσωτερικού: 

• Τµήµα Πληροφορικής και Τηλεµατικής Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο Αθηνών 

• Τµήµα Πολιτικών Επιστηµών, Αριστοτέλειο Παν/µιο Θεσ/νίκης 

• Τµήµα Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων Πανεπιστήµιο Μακεδονίας 

• Κέντρο Αναλυσης ∆ηµόσιας Πολιτικής και Θεσµών, Πάντειο Πανεπιστήµιο 

 

 

5.7  ∆ιακρίσεις-Βραβεία 

 

Τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος διακρίθηκαν κατά το διάστηµα (2004-2009) στα 

παρακάτω: 

 

• Απονοµή Τιµητικής ∆ιάκρισης τον Π. Γιαννά της Ελληνικής Εταιρείας 

∆ηµοσίων Σχέσεων, Οκτώβριος 2005.  
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• Ανάδειξη Π. Γιαννά (2007) ως «Ηγετική Ακαδηµαϊκή Προσωπικότητα της 

Ευρώπης» (Leading Communications Intellectuals of Europe) από την 

Ευρωπαϊκή Εταιρεία ∆ιευθυντών Επικοινωνίας (European Association of 

Communication Directors) 

 

• Πρόσκληση Π. Γιαννά (2008) από το Συµβούλιο Εκπαιδευτικής Αξιολόγησης 

Πιστοποίησης  του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού της Κυπριακής 

∆ηµοκρατίας ως Εξωτερικό Αξιολογητή ως Μέλος 3µελούς Επιτροπής για 

αξιολόγηση ακαδηµαϊκών προγραµµάτων στο τοµέα των ∆ηµοσίων Σχέσεων. 

 

• Πρόσκληση Γ. Λάππα (2008) από το διακεκριµένο Εθνικό Ινστιτούτο 

Έρευνας της Ελβετίας (Swiss National Science Foundation) ως  Αξιολογητή 

προτάσεων που υποβάλλονται στο SNSF για να λάβουν  χρηµατοδότηση 

ερευνητικών προγραµµάτων. 

 

• Πρόσκληση Γ. Λάππα ως Προεδρεύων (Chair) σε Ενότητες των εξής 

Επιστηµονικών Συνεδριών: α) 9th International Conference on Multimedia Systems 

and Signal Processing, Hangzhou, China, 2009 β) 4th International Conference on 

Politics and Information Systems: Technologies and Applications, Orlando, USA, 

2006 γ) 4th International Conference on Soft Computing, Optimization, Simulation & 

Manufacturing Systems (SOSM 2004) 

 

 

5.8  Ερευνητικό Έργο των Εκτάκτων Συνεργατών του Τµήµατος 
 

Στον Πίνακα 11.8 παρουσιάζεται µια ολοκληρωµένη εικόνα του ερευνητικού 

έργου των εκτάκτων συνεργατών του Τµήµατος.  ∆εδοµένου ότι οι διδάσκοντες 

αυτοί δεν καταλαµβάνουν οργανικές θέσεις στο Τµήµα είναι αξιοσηµείωτο ότι 

είναι ενεργοί ερευνητές και κατά µέσο όρο αντιστοιχεί 1,2 δηµοσίευση το χρόνο 

σε κάθε έκτακτο. 
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5.9  Συµπεράσµατα 
 
∆υνατά Σηµεία 

Το Τµήµα και τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα στην έρευνα και 

φροντίζουν ώστε να είναι ενεργοί, παραγωγικοί και να συµβάλουν στην προώθηση 

της έρευνας στα επιστηµονικά πεδία τους.  

Υπάρχει θεσµική και ουσιαστική υποστήριξη της έρευνας από το Ίδρυµα µε 

χρηµατοδότηση συµµετοχής σε Επιστηµονικά Συνέδρια, κάλυψη εξόδων 

µετακίνησης και  κάλυψη κόστους δηµοσιεύσεων.  

Τα µέλη ΕΠ φροντίζουν επίσης να υλοποιούν, να συµµετέχουν και να υποβάλλουν 

προτάσεις σε χρηµατοδοτούµενα ερευνητικά προγράµµατα.  

Το δηµοσιευµένο έργο των µελών ΕΠ στο διάστηµα (2004-2009) είναι ιδιαίτερα 

πλούσιο και τυγχάνει ικανοποιητικής αναγνώρισης από την διεθνή ακαδηµαική 

κοινότητα.  

 

Οι ερευνητικές συνεργασίες µε άλλα µέλη ∆ΕΠ/ΕΠ άλλων ιδρυµάτων κρίνεται πολύ 

ικανοποιητική και αποτελεί και αυτή δείγµα αναγνώρισης του ερευνητικού έργου. 

 

Τα µέλη ΕΠ συµβάλλουν στην προώθηση της έρευνας στα επιστηµονικά τους πεδία 

µε ενεργή συµµετοχή σε Συντακτικές Επιτροπές Επιστηµονικών Περιοδικών, σε 

Επιστηµονικές Επιτροπές Επιστηµονικών Συνεδρίων, και στην Οργάνωση 

Επιστηµονικών Συνεδρίων. 

 

Ικανοποιητικό ερευνητικό έργο και από τους έκτακτους συνεργάτες του Τµήµατος.  

 

Αδύνατα Σηµεία 

 

Η έλλειψη θεσµικού πλαισίου διδακτορικών σπουδών στα ΤΕΙ, η µέχρι πριν 

λίγο καιρό έλλειψη θεσµοθετηµένων ερευνητικών εργαστηρίων καθώς και η έλλειψη 

Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών στο Τµήµα δεν ενθαρρύνουν ιδιαίτερα τις 
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σταθερές και ενεργές ερευνητικές  συνεργασίες µεταξύ των µελών του ακαδηµαϊκού 

προσωπικού. 

 

Ο µεγάλος διδακτικός και διοικητικός φόρτος των µελών ΕΠ παρότι 

καταβάλλεται προσπάθεια να µην αποτελεί τροχοπέδη στην διεξαγωγή της έρευνας 

και στην συγγραφική δραστηριότητα τους, αποτελεί εντούτοις έναν παράγοντα που 

δυσχεραίνει την διεξαγωγή έρευνας και της συγγραφικής δραστηριότητας η οποία θα 

µπορούσε να ήταν µεγαλύτερη. Το φαινόµενο αυτό µπορεί να επηρεάζει ατοµικές 

αξιολογήσεις και µελλοντικές εξελίξεις των µελών ΕΠ.  

 

Το µεγάλο χάσµα στην χρηµατοδότηση της έρευνας µεταξύ Πανεπιστηµίων 

και ΤΕΙ δυσχεραίνει την ισότιµη ανάπτυξη ερευνητικών προγραµµάτων και 

ερευνητικών συνεργασιών στα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Σε συνδυασµό 

µε την έλλειψη θεσµικού πλαισίου διδακτορικών σπουδών στα ΤΕΙ και 

θεσµοθετηµένων ερευνητικών εργαστηρίων έχει ως αποτέλεσµα η αξιολόγηση και η 

σύγκριση µεταξύ Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ σε ατοµικό ερευνητικό επίπεδο να είναι 

ανέφικτη λόγω έλλειψης ίσων ευκαιριών. Οποιαδήποτε τέτοια σύγκριση στοχεύει 

µόνο στον να υποβαθµίζει το ερευνητικό έργο στα ΤΕΙ τα οποία σύµφωνα µε τα 

παραπάνω σαφώς και βρίσκονται σε δυσχερέστερες ερευνητικές συνθήκες από τα 

Πανεπιστήµια. Θα είχε ουσιαστικό αποτέλεσµα τέτοια αξιολογική σύγκριση µετά την 

θέσπιση διδακτορικών σπουδών και στα ΤΕΙ και µε την ουσιαστική αύξηση της 

χρηµατοδότηση των ΤΕΙ για έρευνα ώστε να συγκριθεί το παραγόµενο ερευνητικό 

έργο στο ίδιο χρονικό διάστηµα µεταξύ µελών ∆ΕΠ και ΕΠ. Οι φιλότιµες 

ερευνητικές προσπάθειες ενός µεγάλου αριθµού µελών ΕΠ, παρά τις δυσµενείς 

συνθήκες, καταξιώνουν την έρευνα που γίνεται στα ΤΕΙ και αλλάζουν σταδιακά την 

αντίληψη της Ελληνικής ακαδηµαϊκής κοινότητας και της Ελληνικής κοινωνίας 

σχετικά µε την ερευνητική δυναµική στα ΤΕΙ. Η διάθεση µονοπώλησης όµως του 

δικαιώµατος στη έρευνα από κάποια µέλη ∆ΕΠ σε συνδυασµό µε πολιτικές 

συγκυρίες εύνοιας της προώθησης των θέσεων τους, ενέχει σηµαντικό µελλοντικό 

κίνδυνο για την διεξαγωγή της έρευνας στα ΤΕΙ παρά το γεγονός ότι ζούµε σε µία 

εποχή που η πρόσβαση στην γνώση είναι ανοιχτή σε όλους  χωρίς µονοπώλια. 
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6. Σχέσεις µε Κοινωνικούς/Πολιτιστικούς/Παραγωγικούς 
(ΚΠΠ) φορείς 

 
6.1  Συνεργασίες µε Κοινωνικούς/Πολιτιστικούς/Παραγωγικούς (ΚΠΠ) Φορείς 

 
Η βασικότερη µορφή συνεργασίας του τµήµατος  µε παραγωγικούς φορείς 

είναι µέσω του θεσµού της πρακτικής άσκησης των φοιτητών. Κάθε φοιτητής 

υποχρεούται πριν την ολοκλήρωση των σπουδών του και ως µέρος της εκπαίδευσης 

του να κάνει πρακτική άσκηση διάρκειας έξι µηνών σε κάποιο παραγωγικό φορέα. Η 

συνεργασία στα πλαίσια της πρακτικής άσκησης είναι σηµαντική γιατί επιτρέπει τη 

σύνδεση του τµήµατος µε τους χώρους εργασίας, φορείς του ιδιωτικού και του 

δηµόσιου τοµέα. Μόνιµοι καθηγητές του τµήµατος επιβλέπουν την πρακτική άσκηση 

των φοιτητών µε επισκέψεις στους παραγωγικούς φορείς.  

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας προσδίδει ιδιαίτερη σηµασία 

στο θεσµό της πρακτικής άσκησης.  Το Τµήµα διατηρεί βάση δεδοµένων  

επιχειρήσεων και φορέων στους οποίους φοιτητές και φοιτήτριες του Τµήµατος έχουν 

πραγµατοποιήσει πρακτική άσκηση.  Η βάση αυτή δεδοµένων ανανεώνεται διαρκώς 

µε νέες προσθήκες που προέρχονται είτε µε πρωτοβουλίες του Τµήµατος είτε µε 

πρωτοβουλίες που αναλαµβάνουν οι ίδιοι οι φοιτητές/τριες του Τµήµατος. Επίσης, το 

Τµήµα παρέχει µια επιπρόσθετη υπηρεσία διαµεσολάβησης για να διευκολύνει την 

αναζήτηση φορέα πρακτικής άσκησης για τους φοιτητές/τριες.  Στην κεντρική 

ιστοσελίδα του Τµήµατος και πιο συγκεκριµένα στην ενότητα «Πρακτική Άσκηση» 

αναρτώνται επιστολές επιχειρήσεων µη-κυβερνητικών οργανώσεων και φορέων του 

ευρύτερου δηµόσιου φορέα που εκδηλώνουν ενδιαφέρον για να απασχολήσουν 

φοιτητές/τριες του Τµήµατος.  Μ’ αυτό τον τρόπο η αναζήτηση των φοιτητών/τριών 

γίνεται πιο εστιασµένη και καλλιεργούνται σχέσεις γνωριµίας και εµπιστοσύνης µε 

επιχειρήσεις και φορείς.  

Το Τµήµα έχει αναπτύξει και διατηρεί σχέσεις µε επαγγελµατικές ενώσεις του 

κλάδου των ∆ηµοσίων Σχέσεων.  Πιο συγκεκριµένα, µε το Ελληνικό Τµήµα της 

∆ιεθνούς Ένωσης ∆ηµοσιών Σχέσεων (International Public Relations Association), 

την Ελληνική Εταιρεία ∆ηµοσίων Σχέσεων, το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων της 

Ένωσης Εταιρειών ∆ιαφήµισης και Επικοινωνίας καθώς και µε την Εταιρεία 
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∆ηµοσίων Σχέσεων Βορείου Ελλάδος.  Με τις παραπάνω ενώσεις έχουν αναληφθεί 

κοινές δράσεις που αποσκοπούν στην πρακτική άσκηση των φοιτητών/τριών καθώς 

και στη διοργάνωση εκδηλώσεων και ηµερίδων. Τέλος το ακαδηµαϊκό έτος 2007-8 

υπεγράφη   µνηµόνιο συνεργασίας µε το Σύνδεσµο Γουνοποιών Καστοριάς «Ο 

Προφήτης Ηλίας» για την επιστηµονική υποστήριξη του κλάδου τους. Η κύρια 

συνεισφορά του Τµήµατος συνίσταται στην υποστήριξη της ετήσιας διεθνούς 

έκθεσης γούνας που διεξάγεται στη  Καστοριά.  Φοιτητές υπό την καθοδήγηση των 

καθηγητών τους εκπονούν εργασίες για τα πεπραγµένα στο κλάδο της γούνας  και 

διενεργούν ποσοτικές έρευνες µε στοιχεία και παρατηρήσεις των επισκεπτών της 

έκθεσης.  Στο Παράρτηµα 5 αναφέρονται αρκετές ενδεικτικές συνεργασίες του 

τµήµατος στα πλαίσια της Πρακτικής Άσκησης µε έναν αριθµό ΚΠΠ φορέων σε όλη 

την Ελλάδα.  

 Το σύνολο των µελών ΕΠ συµµετέχουν ενεργά στις συνεργασίες του 

τµήµατος µε ΚΠΠ φορείς. Ο αριθµός των φοιτητών που συµµετείχαν είναι 

περισσότεροι από 600 φοιτητές.  

 Η επιστηµονική συνεργασία προβάλλεται µέσω των ΜΜΕ πανελλαδικής 

εµβέλειας , περιφερειακών και τοπικών ΜΜΕ (ραδιοφωνικών σταθµών, καναλιών 

τηλεόρασης, εφηµερίδες και περιοδικά), τις ιστοσελίδες του ΤΕΙ και του Τµήµατος 

καθώς και την διοργάνωση σχετικών συνεδρίων και ηµερίδων.  Η διοργάνωση 

εκδηλώσεων από το Τµήµα έχει θετικό αντίκτυπο στους ΚΠΠ φορείς του Νοµού 

Καστοριάς και της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας.   Πολλά µέλη των ΚΠΠ 

παρακολουθούν τις εκδηλώσεις του Τµήµατος και το Τµήµα είναι ακόµα και 

αποδέκτης προτάσεων   συνεργασίας για συνδιοργάνωση εκδηλώσεων.  Πολλές 

φορές οι ΚΠΠ είναι πρόθυµοι να συµβάλλουν στην επιτυχία των εκδηλώσεων 

λαµβάνοντας µέρος ως χορηγοί, υποστηρικτές και χορηγοί επικοινωνίας.  

 Τέλος το Τµήµα και τα µέλη του συµµετέχουν ενεργά και στην οργάνωση 

εκδηλώσεων του ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας στην Καστοριά. Πρόσφατες τέτοιες 

εκδηλώσεις αποτελούν επιστηµονική ηµερίδα για τους «Εβραίοι της Καστοριάς» 

(2008) και «Η Εµφυλιακή Καστοριά µε τα µάτια του Παντελή Βούλγαρη» (2009). Το 

αµφιθέατρο 500 θέσεων αποδεικνύεται «µικρό» για να καλύψει το ενδιαφέρον που 

δείχνει η τοπική κοινωνία και οι ΚΠΠ φορείς για αυτές τις εκδηλώσεις.(φώτο 6.1). 
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Φωτογραφία 6.1: Το ακροατήριο της ηµερίδας «Η Εµφυλιακή Καστοριά µε τα µάτια 

του Παντελή Βούλγαρη» 

 

6.2.  Η ∆υναµική του Τµήµατος για Ανάπτυξη Συνεργασιών µε ΚΠΠ Φορείς 

 

6.2.1 Ανάπτυξη Μηχανισµών Συνεργασίας µε ΚΠΠ Φορείς 

Η ανάπτυξη των συνεργασιών πραγµατοποιείται µε τους εξής µηχανισµούς:  

α) µέσω των µνηµονίων συνεργασίας µε τους παραγωγικούς φορείς (όπως Σύνδεσµος 

Γουνοποιών Καστοριάς. Βασικός σκοπός της συνεργασίας είναι η  υποστήριξη 

πραγµατοποίησης πρακτικής άσκησης των φοιτητών/τριών και η συνεργασία για την 

κατάρτιση και υποβολή προτάσεων έργων σε διευρωπαϊκά προγράµµατα.  

β) µε την πρόσκληση στελεχών των παραγωγικών φορέων να παραθέσουν διαλέξεις 

στους φοιτητές του Τµήµατος (π.χ. διάλεξη της εκπροσώπου της ∆ιεθνούς Ένωσης 

∆ηµοσίων Σχέσεων Χριστιάνας Πειρασµάκη, διάλεξη της Προέδρου της Εταιρείας 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

100

∆ηµοσίων Σχέσεων Βορείου Ελλάδος Αναστασίας Τσοχανταρίδου, διάλεξη του 

∆ιευθυντή του Συνδέσµου Ηµερησίων Εφηµερίδων Περιφερειακού Τύπου Αντώνη 

Σκαµνάκη, διαλέξεις διευθυντών και διευθυνόντων συµβούλων εταιρειών δηµοσίων 

σχέσεων και επικοινωνίας κ.α.)  και µε την πρόσκληση καθηγητών του Τµήµατος να 

συµµετάσχουν σε συνέδρια και ηµερίδες που οργανώνουν οι επαγγελµατικοί φορείς 

γ) µε την συνδιοργάνωση εκδηλώσεων για θέµατα κοινού ενδιαφέροντος.  Το Τµήµα 

έχει συνδιοργανώσει 3 συνέδρια µε την Εταιρεία ∆ηµοσίων Σχέσεων Βορείου 

Ελλάδος µε αντικείµενο την επικοινωνία, διεθνές συνέδριο για την πολιτική 

επικοινωνία µε το Κέντρο Τεχνολογικής Έρευνας ∆υτικής Μακεδονίας, και πολλές 

ηµερίδες µε φορείς όπως τη ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Καστοριάς, την Περιφέρεια 

∆υτικής Μακεδονίας, την Νοµαρχία Καστοριάς, το ∆ήµο Ορεστίδος κα 

δ) µε την επιστηµονική επιµέλεια 2 κύκλων διαλέξεων που απετέλεσαν το Ελεύθερο 

Ανοικτό Πανεπιστήµιο  του ∆ήµου Ορεστίδος. Ο πρώτος κύκλος επικεντρώθηκε 

στην «Επικοινωνία – ∆ηµόσιες Σχέσεις –Μάρκετινγκ» και είχε δίµηνη διάρκεια (6/4-

18/6 2003) και ο δεύτερος ασχολήθηκε µε το «Τουριστικό Μάρκετινγκ» και ήταν 

τετράµηνης διάρκειας (20/2-8/6 2005) 

ε) µε την υποστήριξη σε οργανωτικό επίπεδο πανελλαδικών συνεδρίων που έχουν 

διεξαχθεί στην Καστοριά όπως το Συνέδριο της ακαδηµαϊκής εταιρείας των Ελλήνων 

Στατιστικολόγων.  

 

6.2.2 Συµµετοχή των Μελών ΕΠ στις Συνεργασίες µε ΚΠΠ Φορείς 

Τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος είναι ανοικτά στις συνεργασίες και επιδιώκουν να 

συνεισφέρουν και να συµβάλλουν στην πολιτισµική, οικονοµική και κοινωνική 

ανάπτυξη της περιοχής και των κατοίκων της.  Τις περισσότερες µάλιστα φορές 

αναλαµβάνουν πρωτοβουλίες για την ενηµέρωση και αφύπνιση των κατοίκων της 

περιοχής πάνω σε θέµατα κυρίως τοπικού (και όχι µόνο) ενδιαφέροντος όπως πχ η 

ιστορία της κοινότητας των Εβραίων της Καστοριάς, η Εµφυλιακή Καστοριά, κα, Τα 

µέλη ΕΠ του Τµήµατος είναι πάντα πρόθυµα να παράσχουν τις επιστηµονικές τους 

γνώσεις στους  κοινωνικούς και παραγωγικούς φορείς όποτε τους ζητηθεί. Ενδεικτικά 

αναφέρουµε την άµεση ανταπόκριση των µελών ΕΠ του Τµήµατος στο αίτηµα της 

Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκήσης Καστοριάς για την εκπόνηση και παρουσίαση µελέτης 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

101

µε θέµα τα γνωστικά αντικείµενα των υπό ίδρυση τµηµάτων του Πανεπιστηµίου 

∆υτικής Μακεδονίας στη Καστοριά.     

 

6.2.3 Η Αντιµετώπιση των Συνεργασιών από τους ΚΠΠ Φορείς 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας έχει εδραιωθεί στην συνείδηση των 

διοικήσεων και των µελών ΚΠΠ.  Οι συνεργασίες που έχουν συναφθεί και οι σχέσεις 

που έχουν οικοδοµηθεί πιστοποιούν ότι το Τµήµα χαίρει της εκτίµησης των φορέων 

ΚΠΠ οι οποίοι προστρέχουν στο Τµήµα για συνεργασία πάνω σε επιστηµονικά, 

λειτουργικά, κοινωνικά  και οργανωτικά θέµατα.  Είναι αξιοσηµείωτο ότι οι 

επαγγελµατικοί φορείς και οι εταιρείες του κλάδου των ∆ηµοσίων Σχέσεων έχουν 

κατά καιρούς εκφραστεί δηµόσια µε τα καλύτερα λόγια για το έργο που επιτελείται 

στο Τµήµα και για το επίπεδο των φοιτητών/τριών. Η συµβολή του Τµήµατος στη 

αναβάθµιση του οικονοµικού και πολιτιστικού επιπέδου της περιοχής αναγνωρίζεται 

από όλους τους φορείς της τοπικής κοινωνίας.  Γενικά µπορούµε να πούµε ότι το 

Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας αποτελεί για τους ΚΠΠ ένα αξιόπιστο 

συνεργάτη, ένα έµπιστο συνεταίρο και ένα καταξιωµένο επιστηµονικό σύµβουλο.   

 

6.2.4 Αξιοποίηση Υποδοµών για Συνεργασία µε ΚΠΠ Φορείς 

Οι υποδοµές του Τµήµατος αξιοποιούνται πλήρως κατά την συνεργασία του 

Τµήµατος µε τους ΚΠΠ φορείς. Τα εργαστήρια το Τµήµατος και ο εργαστηριακός 

εξοπλισµός χρησιµοποιούνται από φοιτητές και διδάσκοντες του Τµήµατος µε στόχο 

σε συνεργασία µε ΚΠΠ φορείς την επιστηµονική έρευνα, την δηµιουργία µελετών, 

την επεξεργασία στοιχείων, την πολυµεσική και διαδικτυακή προβολή ΚΠΠ φορέων 

κλπ.    

 

6.3.  ∆ραστηριότητες του Τµήµατος για την Ενίσχυση Συνεργασιών µε ΚΠΠ 

Φορείς 

             Οι δραστηριότητες του Τµήµατος για την ανάπτυξη συνεργασιών µε ΚΠΠ 

είναι πολύ έντονες και διευρύνονται µε την πάροδο των χρόνων.  Από την έναρξη της 

λειτουργίας του το 1999 το Τµήµα έθεσε ως στόχο και συνεχίζει να πορεύεται µε 

άξονα την εξωστρέφεια των δραστηριοτήτων του. Στο στόχο αυτό εντάσσονται και οι 

συνεργασίες µε τους ΚΠΠ φορείς.  Η ενίσχυση αυτών των συνεργασιών 
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συµπεριλαµβάνεται στις προτεραιότητες του Τµήµατος προς όφελος των 

φοιτητών/τριών του, των µελών της ακαδηµαϊκής κοινότητας, των επιχειρήσεων και 

οργανισµών, των τοπικών κοινωνιών  καθώς και της προάσπισης του γενικού 

συµφέροντος.  Οι δραστηριότητες και οι εκδηλώσεις µε ΚΠΠ ανακοινώνονται στον 

τοπικό αλλά και πανελλαδικό τύπο. Το Τµήµα εκδίδει σχετικά δελτία τύπου πριν 

η/και µετά από σχετικές δραστηριότητες. Τα µέλη ΕΠ δίνουν συνεντεύξεις στα 

τοπικά κανάλια τηλεόρασης αλλά και σε κανάλια πανελλήνιας εµβέλειας (π.χ. 

συνέντευξη στην ET3 για την προσφορά προς στην ελληνική κοινωνία της πολιτικής 

θεµατικής πύλης http://www.webpolitics.gr) και συµµετέχουν σε ραδιοφωνικές και 

τηλεοπτικές εκποµπές Επίσης τα µέλη ΕΠ επικοινωνούν τις δράσεις µέσα από την 

σύνταξη αναλυτικών newsletter, προβάλλουν τις δράσεις µέσα από τον ιστότοπο του 

τµήµατος και γενικά προσπαθούν να ενισχύσουν τις δράσεις συνεργασιών µε τους 

ΚΠΠ φορείς µε τον προσφορότερο τρόπο.  

 Το Τµήµα προσπαθεί να ενθαρρύνει την διατήρηση των επαφών του µε τους 

απόφοιτους του µέσα από την διατήρηση ηλεκτρονικής επαφής µε newsletter και µε 

τον ιστότοπο του τµήµατος και έτσι συνεργάζεται και µε απόφοιτους που είναι 

στελέχη ΚΠΠ φορέων. 

 Το Τµήµα οργανώνει ηµερίδες παρουσίασης αποτελεσµάτων του έργου του 

και της συµµετοχής του σε χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα ανοιχτές προς τους 

ΚΠΠ φορείς.. Τέτοιες ηµερίδες έχουν λάβει χώρα για την παρουσίαση 

αποτελεσµάτων των έργων : «Αναµόρφωση Προπτυχιακών Προγραµµάτων 

Σπουδών», «Μύηση Φοιτητών στην Έρευνα», «Φύλου και Ισότητας», «Interreg III: 

∆ηµιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης», «Ενθάρρυνση Επιχειρηµατικών ∆ράσεων από 

Φοιτητές», ενώ συµµετείχε µαζί µε τα άλλα Τµήµατα του Παραρτήµατος σε ηµερίδα 

παρουσίασης του συνολικού έργου των «10 χρόνων ΤΕΙ στην Καστοριά».  

 

6.4.  Σύνδεση της Συνεργασίας µε ΚΠΠ Φορείς µε την Εκπαιδευτική 

∆ιαδικασία 

Ο βαθµός σύνδεσης είναι σηµαντικός κυρίως µέσω του θεσµού της πρακτικής 

άσκησης. Επίσης στην εκπαιδευτική διαδικασία εντάσσονται διαλέξεις στελεχών 

ΚΠΠ φορέων οι οποίοι κοµίζουν στις αίθουσες διδασκαλίας τις εµπειρίες τους από 

τους χώρους εργασίας. Επίσης, στελέχη των ΚΠΠ τροφοδοτούν το Τµήµα µε µελέτες 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

103

περιπτώσεων η ανάλυση των οποίων συµβάλει στη κατανόηση εκ µέρους των 

φοιτητών/τριών της σύνδεσης της θεωρίας µε την πράξη. Στελέχη ΚΠΠ διδάσκουν 

ως επιστηµονικοί ή εργαστηριακοί συνεργάτες του Τµήµατος. Τέλος στα πλαίσια 

εργασιών µαθηµάτων (π.χ. Σεµινάριο Τελειοφοίτων) ή πτυχιακών εργασιών 

επιτυγχάνεται η άµεση ενασχόληση των φοιτητών µε τους ΚΠΠ φορείς. 

 

6.5.  Συµβολή του Τµήµατος στην Τοπική, Περιφερειακή και Εθνική 

Ανάπτυξη 

            Η συµβολή του Τµήµατος από το χρόνο ίδρυσης του το 1999 είναι τεράστια.  

Σε τοπικό επίπεδο, στήριξε επιστηµονικά τις τοπικές επιχειρήσεις και οργανισµούς 

που ασχολούνται µε τον κλάδο της επεξεργασίας και εµπορίας γούνας και δέρµατος. 

Επίσης, ανέλαβε, όποτε του ζητήθηκε, τον ρόλο του επιστηµονικού συνεργάτη 

οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης α και β βαθµού. Επιπρόσθετα, συνέβαλε στην 

αναβάθµιση του οικονοµικού και του πολιτισµικού επιπέδου των κατοίκων του 

Νοµού Καστοριάς µε την προσέλκυση µεγάλου αριθµού φοιτητών/τριών από όλη την 

ελλαδική επικράτεια. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι το ακαδηµαϊκό έτος 2009-2010 το 

Τµήµα έχει περίπου 2200 ενεργούς φοιτητές/τριες που διαµένουν στην Καστοριά και 

συµβάλλουν µε τα εισοδήµατα και την παρουσία τους στην οικονοµική και 

πολιτισµική ανάπτυξη της περιοχής.    

Σε περιφερειακό επίπεδο, το Τµήµα έχει καταφέρει να εµπεδώσει στους 

κατοίκους της ∆υτικής Μακεδονίας την σηµασία των δηµοσίων σχέσεων ως 

απαραίτητης λειτουργίας για την ανάπτυξη επιχειρήσεων και οργανισµών στην 

σηµερινή εποχή.   

Σε περιφερειακό και  εθνικό επίπεδο, το Τµήµα υλοποίησε µέσα από το 

Intereg IIIa την περίοδο 2007-2008  σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο της 

Κορυτσάς – Αλβανία το έργο «∆ηµιουργία και ανάπτυξη ψηφιακής βιβλιοθήκης στα 

αντικείµενα των δηµοσίων σχέσεων, της διοίκησης ξενοδοχειακών-τουριστικών 

µονάδων και στις εφαρµογές πληροφορικής στην επικοινωνία και τον τουρισµό».   

Οι συνεργασίες που αναπτύχθηκαν µε τους ΚΠΠ φορείς παραµένουν µέχρι 

σήµερα ενεργές και βιώσιµες.  
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6.6.  Συµπεράσµατα 

Οι συνάψεις συνεργασιών µε ΚΠΠ φορείς και η εξωστρέφεια αποτελούν 

τοµέα των ∆ηµοσίων Σχέσεων και εποµένως ένα Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

Επικοινωνίας δεν µπορεί παρά να  είναι ιδιαίτερα ενεργό στον τοµέα αυτό. Οι 

απόφοιτοι του Τµήµατος µας θα µπορούσαν να στελεχώσουν γραφεία ∆ηµοσίων 

Σχέσεων σε επίπεδο Τµήµατος στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και να συνεισφέρουν 

στην ενεργητικότερη σύνδεση των ακαδηµαϊκών τµηµάτων  µε τους ΚΠΠ φορείς. 
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7. Στρατηγική Ακαδηµαϊκής Ανάπτυξης 

 

7.1.  Η Στρατηγική Ακαδηµαϊκής Ανάπτυξης του Τµήµατος 

Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας έχει ως αποστολή να προάγει 

την ανάπτυξη και τη µετάδοση γνώσεων που αφορούν την επιστήµη των ∆ηµοσίων 

Σχέσεων, την βασική και εφαρµοσµένη έρευνα, καθώς και να παρέχει στους φοιτητές 

και φοιτήτριες τα απαραίτητα εφόδια που εξασφαλίζουν την άρτια κατάρτιση τους 

για την επιστηµονική και επαγγελµατική τους σταδιοδροµία και εξέλιξη. 

Συγκεκριµένα το Τµήµα έχει ως αποστολή να: 

• ∆ιεξάγει βασική, εφαρµοσµένη και τεχνολογική έρευνα. Στοχεύει στην 

ανάπτυξη αυτόνοµων µεταπτυχιακών προγραµµάτων µε εξειδίκευση στους 

τοµείς των δηµοσίων σχέσεων και του µάρκετινγκ µε την χρήση νέων 

τεχνολογιών σε συνεργασία µε άλλα τµήµατα του ΤΕΙ ∆υτικής 

Μακεδονίας ή/και µε συναφή τµήµατα άλλων ΑΕΙ της χώρας ή/και του 

εξωτερικού.  

• Εκπαιδεύει υψηλά ειδικευµένα στελέχη, µε κύριο γνώµονα την  ανάπτυξη 

των ικανοτήτων και δεξιοτήτων των φοιτητών ώστε να ανταποκρίνονται 

στις επαγγελµατικές ανάγκες και προκλήσεις της εσωτερικής αγοράς των 

27 κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθιστώντας τους ικανούς και 

ανταγωνιστικούς σε εθνικό αλλά και σε διεθνές περιβάλλον.  

• Παρακολουθεί τις διεθνείς εξελίξεις στον επιστηµονικό και εκπαιδευτικό 

τοµέα. 

• Αναπτύσσει ακαδηµαϊκές και εκπαιδευτικές συνεργασίες, µε ανώτατα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα και επαγγελµατικούς φορείς των δηµοσίων 

σχέσεων στη Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό αξιοποιώντας εθνικά, διεθνή 

και ευρωπαϊκά προγράµµατα χρηµατοδότησης.  

• Προσελκύει καθηγητές και φοιτητές από ΑΕΙ του εξωτερικού και παρέχει 

στους φοιτητές/τριες του εξωτερικού µαθήµατα στην αγγλική γλώσσα. 

• Συνεργάζεται µε εταιρείες δηµοσίων σχέσεων καθώς και εταιρείες µε 

εξειδικευµένο επικοινωνιακό χαρακτήρα (µάρκετινγκ, διαφήµισης, 
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ερευνών αγοράς, δηµοσκοπήσεων και πολιτικής επικοινωνίας, κα) µε 

αντικείµενο την έρευνα στην επικοινωνία και τις δηµόσιες σχέσεις, τα 

εµπορικά επιµελητήρια, τους συνδέσµους, τις µη-κυβερνητικές οργανώσεις  

και τους δηµόσιους φορείς που δραστηριοποιούνται στη εγχώρια και 

διεθνή αγορά. 

• Αξιοποιεί και ενσωµατώνει τις νέες τεχνολογίες στα µαθήµατα του 

προγράµµατος σπουδών µε την εφαρµογή πρωτοποριακών καινοτοµιών 

στη διδασκαλία και αξιολόγηση των µαθηµάτων.  

• Εξοπλίζει τους φοιτητές/τριες του Τµήµατος µε δεξιότητες αναλυτικής 

ικανότητας, γραπτού και προφορικού λόγου, χρήσης και επικοινωνίας σε 

δύο ξένες γλώσσες, χρήσης και εφαρµογής νέων τεχνολογιών στην 

επικοινωνία.  

• ∆ιοργανώνει και συµµετέχει δια των µελών Εκπαιδευτικού Προσωπικού 

(Ε.Π.) και των λοιπών επιστηµονικών συνεργατών του Τµήµατος σε  

διεθνή επιστηµονικά συνέδρια.  

• Προετοιµάζεται και προσαρµόζεται στις µεταβαλλόµενες εκπαιδευτικές, 

οικονοµικές και  κοινωνικές συνθήκες σε περιφερειακό, εθνικό και διεθνές 

περιβάλλον.   

• Προετοιµάζεται για τη διασφάλιση και βελτίωση της ποιότητας της 

παρεχόµενης εκπαίδευσης στο Τµήµα, η οποία πιστοποιείται µέσω 

διεθνούς αξιολόγησης και πιστοποίησης.   

Tην περίοδο 2003-2008 το Τµήµα υλοποίησε τους παρακάτω στόχους, 

µε βασικό εργαλείο την αναµόρφωση του Προπτυχιακού Προγράµµατος 

Σπουδών (ΠΠΣ): 

• εισήγαγε νέα µαθήµατα, που προσέφεραν καινοτόµες µεθόδους και 

εφαρµογές σε επιστηµονικούς τοµείς αιχµής της επικοινωνίας όπως το 

Πολιτικό Μάρκετινγκ, το ∆ηµιουργικό Κινούµενο Σχέδιο, Τα µαθήµατα είναι 

πλήρως εναρµονισµένα µε τις εξελίξεις που συντελούνται στους 

επιστηµονικούς και επαγγελµατικούς χώρους  και  αναβαθµίζουν τις γνώσεις 

και δεξιότητες των αποφοίτων του Τµήµατος. 

• Τόνωσε την διάσταση της εξοικείωσης των φοιτητών/τριών µε την 

χρήση των νέων τεχνολογιών  
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• Ενδυνάµωσε και διεύρυνε τις συνεργασίες µε εταιρείες και 

επαγγελµατικούς φορείς του κλάδου των ∆ηµοσίων Σχέσεων και του 

ευρύτερου χώρου της επικοινωνίας µε στόχο την στοχευµένη προσέγγιση της 

πρακτικής άσκησης εκ µέρους των φοιτητών/τριών και την ένταξη τους σε 

κατάλληλες θέσεις στην αγορά εργασίας.  

 

Tην περίοδο 2008-2012 η διάρθρωση των βασικών αξόνων 

προτεραιότητας ανάπτυξης είναι: 

1. Αναµόρφωση και εκσυγχρονισµός του προπτυχιακού προγράµµατος 

σπουδών και σύνδεσης µε την αγορά εργασίας. 

2. Ανάπτυξη και προσέλκυση στελεχιακού επιστηµονικού και διοικητικού 

δυναµικού.  

3. Υποβολή πρότασης για τη δηµιουργία µεταπτυχιακού προγράµµατος 

σπουδών. 

4. Ενίσχυση καινοτόµων εκπαιδευτικών διαδικασιών µε τη χρήση 

προηγµένων τεχνολογιών πληροφορίας  και επικοινωνιών (ΤΠΕ). 

5. ∆ιασφάλιση της ποιότητας των εκπαιδευτικών υπηρεσιών και της 

επιστηµονικής έρευνας. 

6. ∆ηµιουργία Θεσµοθετηµένου Ερευνητικού Εργαστηρίου Πολυµέσων και 

Επιστήµης Ιστού.   

7. Ανάπτυξη αµοιβαίων  ακαδηµαϊκών σχέσεων µε εθνικά και ξένα 

Πανεπιστήµια, επιστηµονικά ερευνητικά ιδρύµατα, επιχειρήσεις και 

οργανισµούς.  

8. Καθιέρωση και προβολή του ονόµατος του Τµήµατος στην ακαδηµαϊκή 

κοινότητα και την αγορά εργασίας. 

9. Ανάπτυξη και ενίσχυση της υλικοτεχνικής υποδοµής και των τεχνολογιών 

καινοτοµίας.  

10. Εκσυγχρονισµός του συστήµατος διοίκησης και διαδικασιών ελέγχου . 

11. Ενθάρρυνση διεθνούς κινητικότητας των φοιτητών/τριών από και προς το 

Τµήµα.  
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Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας µέσω του τετραετούς 

προγραµµατισµού που κατέθεσε για την περίοδο 2008-2012 αναπτύσσει λεπτοµερές 

πρόγραµµα, το οποίο κατευθύνεται στην πραγµατοποίηση των παρακάτω στόχων:  

1) Ανάπτυξη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων 

Με βασικούς άξονες ανάπτυξης: 

Α) Εκπαίδευση µε γνώσεις υψηλού επιπέδου σε προπτυχιακό επίπεδο  

Β) Άµεση στελέχωση του Τµήµατος  

Γ) ∆ιασφάλιση ποιότητας στην εκπαίδευση και στην επιστηµονική έρευνα  

∆) Προσφορά µεταπτυχιακού προγράµµατος σπουδών  

Ε) Ενίσχυση της Επιστηµονικής Έρευνας 

ΣΤ) Ενίσχυση υλικοτεχνικής και κτιριακής υποδοµής 

Ζ) Σύνδεση µε την αγορά εργασίας και την κοινωνία 

Η) Ενίσχυση της καλής φήµης του Τµήµατος στην διεθνή ακαδηµαϊκή 

κοινότητα, στην ελληνική αγορά εργασίας και στην ελληνική κοινωνία. 

2) Μέριµνα για το Ανθρώπινο ∆υναµικό 

3) Συνεισφορά στην κοινωνική πρόοδο και την οικονοµική ανάπτυξη σε 

τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο 

Αναπόφευκτα η επίτευξη των παραπάνω στόχων συνδέεται άµεσα µε την 

χρηµατοδότηση του τµήµατος. Ο τετραετής αναπτυξιακός προγραµµατισµός του 

Τµήµατος περιλαµβάνει τα οικονοµοτεχνικά στοιχεία για την επίτευξη των παραπάνω 

στόχων.  

7.2 Η ∆ιαδικασία ∆ιαµόρφωσης Στρατηγικής Ακαδηµαϊκής Ανάπτυξης του 

Τµήµατος 

Η µέχρι σήµερα στρατηγική ανάπτυξης του Τµήµατος είχε ως βασικό στόχο 

να παράσχει στους φοιτητές/φοιτήτριες ποιοτική εκπαίδευση για να τους 

προετοιµάσει για την µετέπειτα ένταξη τους στην αγορά εργασίας ή/και για την 

συνέχιση των σπουδών τους σε µεταπτυχιακό επίπεδο.  Επίσης, το Τµήµα έπρεπε 

κάθε εξάµηνο να εξετάζει και να αξιολογεί τις εξελίξεις και τις διαφαινόµενες τάσεις 
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τόσο στο διεθνές επιστηµονικό στερέωµα όσο και στα τεκταινόµενα στο διαρκώς 

µεταβαλλόµενο περιβάλλον της ελληνικής τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και τον ρόλο 

που διαδραµατίζουν τα ΤΕΙ µέσα σ’ αυτό.   

Για την ακαδηµαϊκή στελέχωση του Τµήµατος, κάθε έτος επιτροπή 

αποτελούµενη από τα 2 µέλη ΕΠ του Τµήµατος και ένα άλλο µέλος από άλλο Τµήµα 

του ΤΕΙ κρίνει τις υποψηφιότητες των υπό ένταξη ατόµων ως επιστηµονικών και 

εργαστηριακών συνεργατών του Τµήµατος.   

Για την προετοιµασία κάθε νέου ακαδηµαϊκού έτους, συγκαλείται στην αρχή 

του έτους σύσκεψη ανάµεσα στα 2 µέλη ΕΠ και την Γραµµατεία του Τµήµατος.  Στη 

σύσκεψη αυτή εξετάζονται διάφοροι παράγοντες που επηρεάζουν την ροή του 

προγράµµατος όπως η διαθεσιµότητα αιθουσών και εργαστηρίων σε συνάρτηση µε το 

φοιτητικό δυναµικό του Τµήµατος, διαµορφώνεται πρόγραµµα για την υποδοχή των 

νέων φοιτητών στο Τµήµα και, µε οροθετηµένες τις ηµεροµηνίες έναρξης και λήξης 

των µαθηµάτων και της εξεταστικής περιόδου αντίστοιχα, καθορίζεται 

χρονοδιάγραµµα ενεργειών και ορίζονται οι καταληκτικές ηµεροµηνίες για 

διεκπεραίωση συγκεκριµένων θεµάτων και δηµιουργούνται επιτροπές για την 

εξέταση συγκεκριµένων ζητηµάτων.  

Για την εύρυθµη λειτουργία των µαθηµάτων, συγκαλείται στην αρχή κάθε 

εξαµήνου συνάντηση όλων των διδασκόντων του Τµήµατος όπου καθορίζονται οι 

κατευθυντήριες γραµµές, δίνονται οδηγίες για την τήρηση ρυθµίσεων και 

διαδικασιών που αφορούν τη διδασκαλία, την επίβλεψη πτυχιακών εργασιών, την 

επιτήρηση των εξετάσεων, την συµβουλευτική των φοιτητών/τριών και εξετάζονται 

νέα προς επίλυση θέµατα που προκύπτουν κατά την εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Θέµατα ροής του προγράµµατος εξετάζονται σε τακτικές συναντήσεις ( 

τουλάχιστον 2 φορές τον µήνα και  πολλές φορές κάθε βδοµάδα) στις οποίες 

συµµετέχουν τα 2 µέλη ΕΠ του Τµήµατος, η Γραµµατέας και οι εκπαιδευτικοί 

∆/βαθµιας εκπαίδευσης που υπηρετούν ως αποσπασµένοι για το ακαδηµαϊκό έτος στο 

Τµήµα.  Στις τακτικές αυτές συναντήσεις αναλύονται νέα δεδοµένα που τυχόν 

ανακύπτουν (όπως πχ. η βάση του 10 για την εισαγωγή στη τριτοβάθµια εκπαίδευση) 

και χαράσσονται οι βάσεις για µια στρατηγική προσαρµογής στα νέα αυτά δεδοµένα.  

 Τα 2 µέλη ΕΠ του Τµήµατος λειτουργούν ως συντονιστές των µαθηµάτων 

του προγράµµατος σπουδών και µ’ αυτό τον τρόπο δίνεται πιο άµεσα και 

αποτελεσµατικά λύση στα προβλήµατα.   
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Για την ενηµέρωση των καθηγητών και των φοιτητών αναρτώνται 

ανακοινώσεις στους Πίνακες Ανακοινώσεων και στην ιστοσελίδα του Τµήµατος.  Ο 

Προϊστάµενος του Τµήµατος προσπαθεί να έχει µια ολοκληρωµένη εικόνα όλων των 

λειτουργιών του Τµήµατος, εκπροσωπεί το Τµήµα στο Συµβούλιο του Παραρτήµατος 

Καστοριάς και όποτε υπάρξει λόγος στο Συµβούλιο του ΤΕΙ.  

Οι παραπάνω διαδικασίες έχουν αποφέρει συγκεκριµένα θετικά αποτελέσµατα 

και έχουν κριθεί απαραίτητες για την εύρυθµη λειτουργία του Τµήµατος.  Χωρίς 

προγραµµατισµό, συντονισµό και ένα καλό κλίµα συνεργασίας θα ήταν 

προβληµατική η λειτουργία του Τµήµατος και θα ήταν αδύνατη η διαχείριση του 

διαρκώς αυξανόµενου φοιτητικού δυναµικού του Τµήµατος που για το 2009 ο 

αριθµός των ενεργών φοιτητών/τριών στο Τµήµα υπερβαίνει τους 2200. Οι 

διαδικασίες αυτές θα βελτιωθούν µε  την υλοποίηση του τετραετούς ακαδηµαίκού 

προγραµµατισµού του Τµήµατος αλλά δεν µπορούν σε καµία  περίπτωση να 

υποκαταστήσουν την άµεση στελέχωση του Τµήµατος µε εκπαιδευτικό και 

διοικητικό προσωπικό.  

Ο Τετραετής Προγραµµατισµός του Τµήµατος πραγµατοποιήθηκε το 2008, 

για πρώτη φορά, και κρίνεται πως η αποτελεσµατικότητά του έχει σχέση µε τους 

πόρους που θα διατεθούν από το ΥΠΕΠΘ. 

Η ακαδηµαϊκή κοινότητα είναι πλήρως υπεύθυνη µέσου του Συµβουλίου του 

ΤΕΙ, ελλείψει αυτονοµίας και σύγκλισης των οργάνων του Τµήµατος, για την 

διαµόρφωση και παρακολούθηση της υλοποίησης, και στη δηµοσιοποίηση των 

αποτελεσµάτων των αναπτυξιακών του στρατηγικών. 

 

7.3. Στοιχεία και ∆είκτες για τον Αποτελεσµατικό Σχεδιασµό της Ακαδηµαϊκής 

Ανάπτυξής του Τµήµατος 

Με βάση τον τελευταίο τετραετή προγραµµατισµό του Τµήµατος ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και Επικοινωνίας, αναπτύσσεται µία σειρά βασικών δεικτών, οι οποίοι θα 

χρησιµοποιηθούν για την αξιολόγηση της δραστηριότητας του Τµήµατος την περίοδο 

από το 2008 έως το 2012.  Τα περισσότερα από τα ποσοτικά στοιχεία και τους 

ποσοτικούς δείκτες παρακολούθησης έχουν περιληφθεί και στην παρούσα έκθεση 

αξιολόγησης στα προηγούµενα κεφάλαια, στα Παραρτήµατα 7 και 8 και στους 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

111

Πίνακες του Κεφαλαίου 11, για να αποδώσουν την πραγµατική εικόνα του Τµήµατος 

σε όλο το φάσµα των ακαδηµαϊκών λειτουργιών και δραστηριοτήτων του.   

 

7.4. Προσέλκυση Μελών Ακαδηµαϊκού Προσωπικού Υψηλού Επιπέδου 

Το Τµήµα κάνει προσπάθειες προκειµένου να προσελκύσει µέλη 

ακαδηµαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου, αλλά η θεσµική υποβάθµισή των ΤΕΙ 

έναντι των πανεπιστηµίων θέτει τα ΤΕΙ σε δεύτερη µοίρα στις επιλογές των 

υποψήφιων καθηγητών.  Επιπρόσθετα, η ακριτική θέση του Τµήµατος ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και Επικοινωνίας δεν αποτελεί στοιχείο προσέλκυσης ακαδηµαϊκού 

προσωπικού υψηλού επιπέδου δεδοµένου ότι πολλοί υποψήφιοι προτιµούν τα µεγάλα 

αστικά κέντρα ή αναζητούν µεταθέσεις σ΄ αυτά. Αξίζει να σηµειωθεί πως δεν 

υπάρχουν ιδιαίτερα κίνητρα προσέλκυσης µελών ΕΠ σε ακριτικές περιοχές. 

Για τον προγραµµατισµό προσλήψεων και εξελίξεων µελών του ακαδηµαϊκού 

προσωπικού τηρούνται τα από τον νόµο καθορισµένα τυπικά προσόντα. Κατά την 

προκήρυξη θέσεων ο Προϊστάµενος εισηγείται τις θέσεις στο Συµβούλιο του ΤΕΙ  

ανάλογα τόσο µε τις τρέχουσες ανάγκες όσο και µε την ανάπτυξη του Τµήµατος και 

τις διαφαινόµενες επιστηµονικές εξελίξεις.   

 

7.5. Προσέλκυση Φοιτητών Υψηλού Επιπέδου 

Προκειµένου να προσελκύσει φοιτητές υψηλού επιπέδου, το Τµήµα: 

• ∆ιοργανώνει επιστηµονικές ηµερίδες και συνέδρια προβάλλοντας την 

µοναδικότητα και το επιστηµονικό έργο του Τµήµατος  

• ∆ιοργανώνει ηµερίδες ενηµέρωσης µαθητών δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

• ∆ιανέµει σε Γραφεία Συµβουλευτικής της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και σε 

επιλεγµένα φροντιστήρια ένα ενηµερωτικό CD και τον Οδηγό Σπουδών του 

Τµήµατος    

• ∆ιατηρεί ιστοσελίδα µε πληροφορίες για όλες τις λειτουργίες και 

δραστηριότητες του Τµήµατος  

• ∆ιατηρεί και διανέµει σε ενδιαφερόµενους τον Οδηγό Σπουδών και 

ενηµερωτικά φυλλάδια 

• Προβάλλει µε κάθε ευκαιρία τα κατοχυρωµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα 

των πτυχιούχων του Τµήµατος 
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Το Τµήµα µέσω του τετραετούς προγραµµατισµού είχε ζητήσει την µείωση του 

αριθµού εισακτέων φοιτητών από τους 420 στους 200 για δύο έτη (2009-2010, 

2010-2011) και την αύξηση στην συνέχεια στους 220 µετά την κάλυψη των 

αναγκών σε ανθρώπινο δυναµικό.  Η πρόταση αυτή δεν εισακούστηκε από το 

Υπουργείο Παιδείας που όρισε για το έτος 2009-2010 τον αριθµό των εισακτέων 

στους 420.  

 

7.6. Συµπεράσµατα 

Η πολιτεία µέσω των αναπτυξιακών τετραετών προγραµµατισµών έδωσε την 

ευκαιρία στα Πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ να καταθέσουν την στρατηγική ακαδηµαϊκής 

ανάπτυξης για διάστηµα τεσσάρων ετών (2008-2012) και να χρηµατοδοτηθούν για 

την επίτευξη αυτής. Το Τµήµα κατέθεσε λεπτοµερές σχέδια ανάπτυξης καθώς και τον 

αντίστοιχο οικονοµικό προϋπολογισµό για τη υλοποίηση του. Στο πρώτο έτος 

εφαρµογής του αναπτυξιακού τετραετούς προγραµµατισµού παρατηρείται για το 

Τµήµα υστέρηση από τους αρχικά επιδιωκόµενους στόχους λόγω υπό-

χρηµατοδότησης για την επίτευξη αυτών. 
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8. ∆ιοικητικές υπηρεσίες και υποδοµές 

8.1. Αποτελεσµατικότητα των ∆ιοικητικών και Τεχνικών Υπηρεσιών 

8.1.1 Στελέχωση και Αποτελεσµατικότητα Γραµµατείας 

Αναφορικά µε το διοικητικό προσωπικό η µία θέση διοικητικού προσωπικού που 

υπάρχει σήµερα κρίνεται εξαιρετικά δυσανάλογη µε τον όγκο εργασίας για την 

εξυπηρέτηση τόσο των φοιτητών όσο και των λειτουργικών αναγκών του τµήµατος. 

Ένα άτοµο υπάρχει στη Γραµµατεία για την εξυπηρέτηση πάνω από 2200 ενεργών 

φοιτητών//τριών για το έτος 2009!!! Η µόνη λύση-ηµίµετρο που υπάρχει για να 

υποβοηθήσει το έργο της Γραµµατείας είναι η ένταξη ενός φοιτητή/τριας ανά 

εξάµηνο για πρακτική άσκηση στο Τµήµα. Είναι επιτακτική συνεπώς ανάγκη η 

άµεση πρόσληψη διοικητικού προσωπικού που θα στελεχώσει το τµήµα. Η χρήση του 

διαδικτύου και των υπηρεσιών ηλεκτρονικής γραµµατείας, προσπαθεί να βελτιώσει 

την εξυπηρέτηση αλλά ουδόλως υποκαθιστά την στελέχωση µε µόνιµο διοικητικό 

προσωπικό.   

 

8.1.2. Παρεχόµενες Υπηρεσίες και Ωράριο Λειτουργίας της Γραµµατείας του 

Τµήµατος για την Εξυπηρέτηση των Αναγκών του ∆ιδακτικού Προσωπικού 

και των Φοιτητών 

Η Γραµµατεία προσπαθεί να αντεπεξέλθει όσο καλύτερα γίνεται στις 

αυξανόµενες ανάγκες των φοιτητών/τριών.  Η Γραµµατεία  δέχεται και εξυπηρετεί 

τους φοιτητές και φοιτήτριες σε καθηµερινή βάση µεταξύ 11.00 και 13.00.  Όπου 

είναι δυνατό και κρίνεται σκόπιµο, κάποιες από τις υποθέσεις των φοιτητών/τριών 

ικανοποιούνται µέσω τηλεφώνου, ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και φάξ. Το διδακτικό 

προσωπικό εξυπηρετείται καθ’ όλη τη διάρκεια της λειτουργίας της Γραµµατείας. Με 

βάση το γεγονός ότι ένα άτοµο στη Γραµµατεία αναλογεί για πάνω από 2200 

ενεργούς φοιτητές (στοιχεία του 2009)!!!, η εξυπηρέτηση του διδακτικού 

προσωπικού και των φοιτητών του Τµήµατος κρίνεται ιδιαίτερα ικανοποιητική.  Η 

κατάσταση στη Γραµµατεία βρίσκεται τουλάχιστον τα τρία τελευταία χρόνια σε 

οριακό επίπεδο και η διαχείριση του µεγάλου όγκου των φοιτητών/τριών και των 

αναγκών που δηµιουργούν επιτάσσει άµεσα την στελέχωση της Γραµµατείας µε 

περισσότερους διοικητικούς υπαλλήλους.  
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8.1.3.Συνεργασία των ∆ιοικητικών Υπηρεσιών του Τµήµατος µε την Κεντρική 

∆ιοίκηση του Ιδρύµατος 

Πέρα από τα συχνά φαινόµενα γραφειοκρατίας που ταλανίζουν γενικότερα τα 

ιδρύµατα, η Γραµµατεία του τµήµατος συνεργάζεται αρµονικά µε τη κεντρική 

διοίκηση του ΤΕΙ ∆. Μακεδονίας. Μερικές φορές παρατηρείται χρονική υστέρηση 

στην ενηµέρωση από τις κεντρικές υπηρεσίες στη Κοζάνη  προς τα Παραρτήµατα και 

στην περίπτωση του Τµήµατος προς το Παράρτηµα Καστοριάς.  

Η οργάνωση της Βιβλιοθήκης είναι άρτια. Η Βιβλιοθήκη εξυπηρετεί καθηγητές 

και φοιτητές στα πλαίσια υποστήριξης των µαθηµάτων, υποστηρίζει την ερευνητική 

δραστηριότητα καθηγητών και φοιτητών/τριών παρέχοντας συµβουλευτικές 

υπηρεσίες για την αναζήτηση και τον εντοπισµό εξειδικευµένων πληροφοριών, 

ενηµερώνεται για τις εξελίξεις στο κλάδο τις Βιβλιοθηκονοµίας και ενσωµατώνει 

νέες πρακτικές στον εντοπισµό και την καταλογογράφηση υλικού και ανανεώνει τις 

συλλογές της Βιβλιοθήκης µε νέους τίτλους βιβλίων και επιστηµονικών περιοδικών. 

Βέβαια το ωράριο της Βιβλιοθήκης θα µπορούσε να διευρυνθεί µε την πρόσληψη 

περισσότερου µόνιµου προσωπικού βιβλιοθηκονοµίας.  

Η πληροφόρηση για τις τρέχουσες προκηρύξεις ερευνητικών προγραµµάτων και 

συνεδρίων γίνεται από τα ενδιαφερόµενα µέλη ΕΠ του Τµήµατος. 

 

8.1.4. Στελέχωση Εργαστηρίων  

∆εν υπάρχει στελέχωση των εργαστηρίων µε επαρκές προσωπικό. Στο Τµήµα δεν 

υπηρετεί µέχρι σήµερα µέλος ΕΤΠ.  Το ακαδηµαϊκό έτος 2009-2010 αναµένεται να 

έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία κάλυψης µιας θέσης ΕΤΠ. 

 

8.2.  Υπηρεσίες Φοιτητικής Μέριµνας 

8.2.1. Ο Θεσµός του Σύµβουλου Καθηγητή 

Στο Τµήµα λειτούργησε ο θεσµός της συµβουλευτικής µέσου της χρηµατοδότησης 

της δράσης από το ΕΠΕΑΕΚ.  Μετά την λήξη της δράσης του ΕΠΕΑΕΚ το 2008, η 

συµβουλευτική συνεχίζεται στα πλαίσια τήρησης ωρών γραφείου δίωρης διάρκειας 

κάθε βδοµάδα από κάθε διδάσκοντα/διδάσκουσα στο Τµήµα.  Επιπρόσθετα ο 

Προϊστάµενος του Τµήµατος αναλαµβάνει µεγαλύτερο ρόλο στην συµβουλευτική 

των φοιτητών/τριών.  
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8.2.2. Πρόσβαση και Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Όπως περιγράφηκε στο Κεφάλαιο 4.4.2 στο Τµήµα έχουν αναπτυχθεί 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες εξυπηρέτησης διδασκόντων και φοιτητών και γίνεται 

εντατική χρήση των ΤΠΕ. . Τόσο η χρήση της ηλεκτρονικής γραµµατείας, όσο και η 

πλατφόρµα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης βοηθούν στη λειτουργία του τµήµατος. 

Επίσης, ο ηλεκτρονικός κατάλογος της Βιβλιοθήκης και η συνδροµή σε ηλεκτρονικές 

βάσεις δεδοµένων  έχουν διευκολύνει την πρόσβαση καθηγητών και φοιτητών σε 

επιστηµονικές πηγές και συµβάλλουν στην εκπόνηση ερευνητικών εργασιών, 

πτυχιακών εργασιών, επιστηµονικών άρθρων και µονογραφιών. 

Η πρόσβαση των µελών της ακαδηµαϊκής κοινότητας γίνεται απρόσκοπτα και 

κρίνεται πολύ ικανοποιητική ενώ παράλληλα ο βαθµός αξιοποίησης των ΤΠΕ από τις 

διάφορες υπηρεσίες του Τµήµατος κρίνεται επίσης πολύ ικανοποιητικός. Οι υποδοµές 

και ο εξοπλισµός το Τµήµατος είναι διαθέσιµα για όλους τους ∆ιδάσκοντες και τους 

Φοιτητές στο Τµήµα και για την ενίσχυση της χρήσης αυτών το Τµήµα εισήγαγε τον 

Θεσµό των «Ελευθέρων Εργαστηρίων» στο εβδοµαδιαίο πρόγραµµα λειτουργίας των 

εργαστηρίων. 

 

 

8.2.3. Υπηρεσίες Υποστήριξης Φοιτητών 

∆εδοµένου ότι µεγάλος όγκος των νεοεισερχοµένων φοιτητών/τριών προέρχεται 

από το 1ο επιστηµονικό πεδίο, γίνονται επιπρόσθετα φροντιστηριακά µαθήµατα για 

να καλύψουν τις τυχόν αδυναµίες και ελλείψεις των φοιτητών/τριών στο µάθηµα των 

Ποσοτικών Μεθόδων.  Τα µαθήµατα αυτά κρίνονται από πολλούς φοιτητές/τριες 

απαραίτητα για να κατανοήσουν την ύλη του µαθήµατος.    

 Οι άριστοι φοιτητές υποστηρίζονται από υποτροφίες του ΙΚΥ.  

Για την υποστήριξη των νεοεισερχόµενων, η πολιτική του Τµήµατος έχει δύο 

διαστάσεις: 

1. Με την έναρξη του ακαδηµαϊκού εξαµήνου οργανώνεται ηµερίδα υποδοχής 

και ενηµέρωσης των πρωτοετών µε συµµετοχή του ακαδηµαϊκού και 

διοικητικού προσωπικού του Τµήµατος, του υπεύθυνου βιβλιοθήκης, 

φοιτητικής µέριµνας, σίτισης, και του συλλόγου φοιτητών του Τµήµατος. 

2. Εφαρµόζεται ο Θεσµός της Συµβουλευτικής  
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Για την υποστήριξη αλλοδαπών φοιτητών που µετακινούνται προς το Τµήµα 

µέσα από τα προγράµµατα κινητικότητας η πολιτική του τµήµατος προβλέπει την 

διδασκαλία 6 µαθηµάτων του ΠΠΣ στην Αγγλική, ανάθεση από το Τµήµα ενός 

καθηγητή – συµβούλου που θα τους εντάσσει οµαλά στη λειτουργία του Τµήµατος 

και θα τους εξοικειώσει µε τις υποδοµές του, φροντίδα για δωρεάν σίτιση και βοήθεια 

στην ανεύρεση στέγης. 

 Για την υποστήριξη και την ενθάρρυνση στην χρήση των ΤΠΕ το Τµήµα 

καθιέρωσε τον Θεσµό των «Ελευθέρων Εργαστηρίων» στο εβδοµαδιαίο πρόγραµµα 

λειτουργίας των εργαστηρίων. 

 

8.2.4. Συµµετοχή των  Φοιτητών στη Ζωή του Τµήµατος και του Ιδρύµατος 

Οι φοιτητές δείχνουν γενικά µια καλή διάθεση για συµµετοχή στη ζωή του 

τµήµατος, έχοντας µεγάλα ποσοστά συµµετοχής σε εκδηλώσεις, ηµερίδες και 

συνέδρια που οργανώνει το τµήµα. Όπως αναφέρθηκε στο Κεφάλαιο 2 η πόλη της 

Καστοριάς παρέχει ένα ιδανικό περιβάλλον σπουδών που µεταφράζεται και σε 

αντίστοιχη διάθεση παραγωγής έργου από όλα τα µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας 

του Τµήµατος. 

 

8.3.  Υποδοµές Πάσης Φύσεως που Χρησιµοποιεί το Τµήµα 

Με την µετεγκατάσταση διεξαγωγής των µαθηµάτων στα Νέα Κτήρια, οι καθηγητές 

και οι φοιτητές/τριες του Τµήµατος θα έχουν  στην διάθεση τους σύγχρονες 

εγκαταστάσεις. Στη θετική αυτή εξέλιξη πρέπει να συνυπολογιστεί το γεγονός ότι οι 

υποδοµές και ο εξοπλισµός που είναι διαθέσιµα  στο Τµήµα δεν επαρκούν για να 

καλύψουν τον µεγάλο όγκο των φοιτητών που τα τελευταία τρία χρόνια αυξάνεται µε 

γεωµετρικό ρυθµό.  Οι αίθουσες διδασκαλίας και τα εργαστήρια δεν επαρκούν 

δηµιουργώντας ανυπέρβλητα προβλήµατα στη διαµόρφωση του ωρολογίου 

προγράµµατος. Για το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας κτιριακό 

πρόβληµα θα εξακολουθεί να υφίσταται δεδοµένης της ανάπτυξης του Τµήµατος.   
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8.4.  Βαθµός ∆ιαφάνειας και Αποτελεσµατικότητα στη ∆ιαχείριση 

Οικονοµικών Πόρων 

Οι πιστώσεις για ανανέωση του εξοπλισµού κατανέµονται από το Συµβούλιο 

του ΤΕΙ στις Σχολές και από τις Σχολές στα Τµήµατα. Οι Γ.Σ. των Τµηµάτων 

αποφασίζουν για την αξιοποίηση των πόρων, για την ανανέωση και αγορά νέου 

εξοπλισµού. Οι προτάσεις του Τµήµατος καταγράφονται και διοχετεύονται ως προς 

έγκριση προς το Συµβούλιο του ΤΕΙ. Το Τµήµα δεν έχει συγκεκριµένο 

προϋπολογισµό για λειτουργικά έξοδα και όλες οι ανάγκες καλύπτονται από τον 

προϋπολογισµό του Παραρτήµατος χωρίς να παρατηρούνται ιδιαίτερες ελλείψεις. 
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9. Συµπεράσµατα 

9.1.  Θετικά και Αρνητικά Σηµεία του Τµήµατος όπως Προκύπτουν από την 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης 

 
9.1.1 Θετικά και Αρνητικά της ∆ιαδικασίας Εσωτερικής Αξιολόγησης 
 
Θετικά Στοιχεία 
• Ένα θετικό στοιχείο της διαδικασία της αξιολόγησης είναι η δυνατότητα 

πολύπλευρης και ολοκληρωµένης αξιολόγησης που θα δώσει δυνατότητα 

σύγκρισης µε άλλα ΑΕΙ, τόσο της χώρας όσο και του εξωτερικού.  

• Αποτελεί τη σηµαντικότερη κίνηση που έχει γίνει στο Τµήµα για την καταγραφή 

των θετικών στοιχείων του Τµήµατος µε στόχο την προβολή του, αλλά και των 

αρνητικών που έχουν σχέση τόσο µε την έλλειψη υποδοµών και προσωπικού, 

όσο και µε την έλλειψη κινήτρων υποκίνησης για τη βελτίωση της ποιότητας των 

παρεχόµενων υπηρεσιών. 

• Η διαδικασία της αξιολόγησης συµβάλει στην ενίσχυση της ταυτότητας και 

εικόνας του Τµήµατος.  

• Πνεύµα συνεργασίας όλων των εµπλεκοµένων στην αξιολόγηση, το οποίο 

διευκόλυνε σηµαντικά το έργο της ΟΜΕΑ 

 
Αρνητικά Στοιχεία 
• Έλλειψη εµπειρίας σε διαδικασίες αξιολόγησης, από όλους τους συµµετέχοντες 

(µέλη ΕΠ, φοιτητές, διοικητικό προσωπικό, έκτακτο προσωπικό).  

• Η µη προσαρµογή του υπάρχοντος Πληροφοριακού Συστήµατος τη Γραµµατείας 

στις ανάγκες των ζητουµένων στοιχείων και η αντικειµενική δυσκολία 

ανταπόκρισης από την Γραµµατεία του Τµήµατος στην συλλογή των στοιχείων. 

 

 

9.1.2 Θετικά και Αρνητικά της Παρουσίασης του Τµήµατος 
 
Θετικά Στοιχεία 
• Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας είναι ένα ελκυστικό Τµήµα που 

προτιµάται από πολλούς υποψήφιους φοιτητές 
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•  Το Τµήµα αποτελεί λαµπερή εξαίρεση στην φθίνουσα µετά το 2006 πορεία των 

Τµηµάτων ΤΕΙ στην Περιφέρεια 

• Ο αριθµός των ενεργών φοιτητών, µε βάση τα στατιστικά των εισακτέων στην 

Τριτοβάθµια Εκπαίδευση, αποτελεί έναν από τους µεγαλύτερους πανελλαδικά 

αριθµούς ενεργών φοιτητών.  

• Το Τµήµα παρέχει υψηλού επιπέδου σπουδές µε υψηλά προσόντα των 

διδασκόντων µε διδακτορικό σε ποσοστό 73% των διαθέσιµων θεωρητικών 

ωρών διδασκαλίας.  

• Οι νέες εγκαταστάσεις και οι υποδοµές δηµιουργούν ευνοϊκές συνθήκες 

φοίτησης  

• Η πανέµορφη πόλη της Καστοριάς µε την στρατηγική τοποθεσία της και τις 

δυνατότητες που προσφέρει σε στέγαση, σίτιση,  διασκέδαση και συγκοινωνίες 

δηµιουργεί ένα σύγχρονο και ιδανικό περιβάλλον σπουδών 

 
Αρνητικά Στοιχεία 
• Ο δυσανάλογος αριθµός µελών ΕΠ και διοικητικού προσωπικού προς τον 

συνολικό αριθµό φοιτητών δηµιουργεί επιτακτικές ανάγκες για άµεση πλήρωση 

ικανού αριθµού νέων θέσεων.  

 

 
9.1.3 Θετικά και Αρνητικά του Προγράµµατος Σπουδών 
 
Θετικά Στοιχεία 
• Το Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας είναι πρωτοπόρο στον τοµέα 

των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της Επικοινωνίας, µε σηµαντικές διδακτικές, 

ερευνητικές και καινοτόµες δράσεις στα επιστηµονικά πεδία των ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και της Επικοινωνίας. 

• Το αντικείµενο του τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας είναι 

ελκυστικό στην αγορά εργασίας αφού οι απόφοιτοι του τµήµατος βρίσκουν 

θετική ανταπόκριση σε αυτή. 

• Η έµφαση που δίνεται στην Ασκήσεις/Πράξεις και στις ώρες Εργαστηριακών 

Ασκήσεων για την εµπέδωση της Θεωρίας. 

• Το ΠΠΣ δίνει έµφαση στην σύνδεση των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της 

Επικοινωνίας µε τις νέες τεχνολογίες. 
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• Ο αριθµός των µαθηµάτων νέων τεχνολογιών του ΠΠΣ δίνει την επάρκεια και 

πιστοποίηση γνώσεων ΗΥ στους αποφοίτους του Τµήµατος βάση του Π∆ 

44/2005 (ΦΕΚ 63, τ.Α, 9/3/2005). 

• Το Τµήµα έχει αναπτύξει έναν ευρύ κύκλο συνεργασιών µε τον επαγγελµατικό 

χώρο των ∆ηµοσίων Σχέσεων και της Επικοινωνίας διοχετεύοντας στην αγορά 

εργασίας φοιτητές για Πρακτική Άσκηση και για µελλοντική απασχόληση. 

 
Αρνητικά Στοιχεία 
• Αργός Ρυθµός στελέχωσης και κάλυψης ωρών του ΠΠΣ από µέλη ΕΠ 

• Η µη ύπαρξη µεταπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών στο Τµήµα 

• Η µη θεσµοθέτηση διδακτορικών σπουδών στο Τµήµα. 

• Υστέρηση στην προσέλκυση αλλοδαπών φοιτητών µέσω Erasmus 

 
 
9.1.4 Θετικά και Αρνητικά του ∆ιδακτικού Έργου 
 
Θετικά Στοιχεία 
• Θετική Αξιολόγηση σχεδόν σε όλους τους τοµείς του ερωτηµατολογίου 

• Προσοντούχο ∆ιδακτικό Προσωπικό. 

• Η χρήση των ΤΠΕ σε όλο το φάσµα λειτουργιών του Τµήµατος  αποτελεί  

αναπόσπαστο µέρος της διδασκαλίας, της υποστήριξης των εργαστηρίων, της 

µάθησης, της διοικητικής λειτουργίας καθώς και της καθηµερινότητας στο 

Τµήµα. 

• Πολλαπλές ευκαιρίες (ώρες µαθήµατος, ώρες γραφείου, ασύγχρονη πλατφόρµα 

εκπαίδευσης, ηλεκτρονικό ταχυδροµείο) για συναντήσεις διδασκόντων και 

διδασκοµένων  και επίλυσης οποιοδήποτε θεµάτων 

• Ιδιαίτερη βαρύτητα στην σύνδεση της ∆ιδασκαλίας µε την Έρευνα 

• Πολλαπλές συνεργασίες του Τµήµατος µε εκπαιδευτικά/ερευνητικά κέντρα, 

Φορείς και Οργανώσεις 

• Κινητικότητα των µελών ΕΠ του Τµήµατος και ικανοποιητική προσέλευση 

ακαδηµαϊκών µελών άλλων εκπαιδευτικών κέντρων 

 
 
Αρνητικά Στοιχεία 
• Βεβαρυµµένος εβδοµαδιαίος φόρτος των µελών ΕΠ για διδακτικό έργο και 

διοικητικές αρµοδιότητες  
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• Μεγάλες ελλείψεις παρουσιάζονται στο ∆ιοικητικό Προσωπικό (ένα άτοµο στην 

Γραµµατεία) καθώς στο Τεχνικό Προσωπικό (κανένας τεχνικός). 

• Μεγάλος αριθµός εξωτερικών συνεργατών έναντι µονίµου προσωπικού 

• Μέρος του εξοπλισµού είναι ήδη πεπαλαιωµένος και χρήζει αντικατάστασης 

• Οι φοιτητές αφιερώνουν λίγο χρόνο την εβδοµάδα (<2 ώρες) για επιπλέον 

διάβασµα της ύλης 

• Το Τµήµα δεν έχει καταφέρει µέχρι σήµερα να προσελκύσει φοιτητές από το 

εξωτερικό 

 

9.1.5 Θετικά και Αρνητικά του Ερευνητικού Έργου 
 
Θετικά Στοιχεία 
• Το Τµήµα και τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα στην έρευνα 

και φροντίζουν ώστε να είναι ενεργοί, παραγωγικοί και να συµβάλουν στην 

προώθηση της έρευνας στα επιστηµονικά πεδία τους. 

 
• Υπάρχει θεσµική και ουσιαστική υποστήριξη της έρευνας από το Ίδρυµα µε 

χρηµατοδότηση συµµετοχής σε Επιστηµονικά Συνέδρια, κάλυψη εξόδων 

µετακίνησης και  κάλυψη κόστους δηµοσιεύσεων. Τα µέλη ΕΠ φροντίζουν 

επίσης να υλοποιούν, να συµµετέχουν και να υποβάλλουν προτάσεις σε 

χρηµατοδοτούµενα ερευνητικά προγράµµατα. 

• Το δηµοσιευµένο έργο των µελών ΕΠ στο διάστηµα (2004-2009) είναι ιδιαίτερα 

πλούσιο και τυγχάνει ικανοποιητικής αναγνώρισης από την διεθνή ακαδηµαική 

κοινότητα.  

• Οι ερευνητικές συνεργασίες µε άλλα µέλη ∆ΕΠ/ΕΠ άλλων ιδρυµάτων κρίνεται 

πολύ ικανοποιητική και αποτελεί και αυτή δείγµα αναγνώρισης του ερευνητικού 

έργου. 

• Τα µέλη ΕΠ συµβάλλουν στην προώθηση της έρευνας στα επιστηµονικά τους 

πεδία µε ενεργή συµµετοχή σε Συντακτικές Επιτροπές Επιστηµονικών 

Περιοδικών, σε Επιστηµονικές Επιτροπές Επιστηµονικών Συνεδρίων, και στην 

Οργάνωση Επιστηµονικών Συνεδρίων. 
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• Ικανοποιητικό ερευνητικό έργο και από τους έκτακτους συνεργάτες του 

Τµήµατος.  

 

Αδύνατα Σηµεία 

 

• Έλλειψη Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών στο Τµήµα  

• Έλλειψη θεσµικού πλαισίου διδακτορικών σπουδών στα ΤΕΙ,  

• Μεγάλος διδακτικός και διοικητικός φόρτος των µελών ΕΠ παρότι καταβάλλεται 

προσπάθεια να µην αποτελεί τροχοπέδη στην διεξαγωγή της έρευνας και στην 

συγγραφική δραστηριότητα τους, αποτελεί εντούτοις έναν παράγοντα που 

δυσχεραίνει την διεξαγωγή έρευνας.  

• Μεγάλο χάσµα στην χρηµατοδότηση της έρευνας µεταξύ Πανεπιστηµίων και 

ΤΕΙ δυσχεραίνει την ισότιµη ανάπτυξη ερευνητικών προγραµµάτων και 

ερευνητικών συνεργασιών στα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα.  

 

 
9.1.6 Θετικά και Αρνητικά των Σχέσεων µε ΚΠΠ Φορείς 
 
Θετικά Στοιχεία 
 

• Εξωστρέφεια και πολλαπλές συνάψεις συνεργασιών µε ΚΠΠ Φορείς 
 

• Οι συνεργασίες που αναπτύχθηκαν µε τους ΚΠΠ φορείς παραµένουν µέχρι 
σήµερα ενεργές και βιώσιµες 

 
• Συµβολή του Τµήµατος στην Τοπική, Περιφερειακή και Εθνική Ανάπτυξη 

 
• Συνεργασία µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση για την πραγµατοποίηση κύκλων 

µαθηµάτων «Ανοιχτού Πανεπιστηµίου» 
 
 
 
9.1.7 Θετικά και Αρνητικά της Στρατηγικής Ανάπτυξης το Τµήµατος 
 
Θετικά Στοιχεία 
 

• Η πολιτεία µέσω των αναπτυξιακών τετραετών προγραµµατισµών έδωσε την 

ευκαιρία στα Πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ να καταθέσουν την στρατηγική 

ακαδηµαϊκής ανάπτυξης για διάστηµα τεσσάρων ετών (2008-2012). 
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• Το Τµήµα λειτουργεί µε βάση Στρατηγικό Πλάνο Ανάπτυξης 
 
 
Αρνητικά Στοιχεία 
 

• Οι στόχοι του Στρατηγικού Πλάνου Ανάπτυξης δεν µπορούν να υλοποιηθούν 

χωρίς την επαρκή οικονοµική στήριξη της Πολιτείας 

• Απόκλιση κατά το πρώτο έτος εφαρµογής του Αναπτυξιακού Τετραετούς 

Προγραµµατισµού λόγω µη επαρκούς χρηµατοδότησης, λόγω µη επαρκούς 

στελέχωσης και λόγω µη εφαρµογής του προτεινόµενου αριθµού εισακτέων. 

 

 
9.1.8 Θετικά και Αρνητικά των ∆ιοικητικών Υπηρεσιών και των Υποδοµών 

 
 
Θετικά Στοιχεία 
 

• Νέες Εγκαταστάσεις 

• Η χρήση των νέων τεχνολογιών και του διαδικτύου στην υποβοήθηση του 

έργου της Γραµµατείας 

• Η χρήση των νέων τεχνολογιών και του διαδικτύου στην υποβοήθηση του 

εκπαιδευτικού έργου 

• Απρόσκοπτη Πρόσβαση όλης της Ακαδηµαϊκής Κοινότητας στην χρήση και 

αξιοποίηση των ΤΠΕ 

• Άρτια Οργάνωση Βιβλιοθήκης 

• Οργάνωση  Ηµέρας Υποδοχής Ένταξης Πρωτοετών Φοιτητών 

 

Αρνητικά Στοιχεία 

 

• Ένα άτοµο στη Γραµµατεία για την εξυπηρέτηση πάνω από 2200 ενεργών 

φοιτητών//τριών για το έτος 2009 

• Μη στελέχωση του Τµήµατος µε ΕΤΠ 

• Έλλειψη ∆ιοικητικού Προσωπικού για Στελέχωση Υπηρεσιών Παραρτήµατος 

και της Βιβλιοθήκης 
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• Κτιριακό πρόβληµα θα εξακολουθεί να υφίσταται και µετά την µεταφορά σε 

νέα κτίρια δεδοµένης της µέχρι σήµερα ανάπτυξης του Τµήµατος.   

 
 
9.2. Ευκαιρίες Αξιοποίησης των Θετικών Σηµείων και Ενδεχόµενοι  Κίνδυνοι από 

τα Αρνητικά Σηµεία 

 Ο κλάδος των ∆ηµοσίων Σχέσεων είναι ραγδαία αναπτυσσόµενος τόσο στην 

Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Οι πτυχιούχοι του τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

Επικοινωνίας απορροφούνται από την αγορά εργασίας κυρίως σε εταιρείες 

συµβούλων ∆ηµοσίων Σχέσεων, εταιρείες Πολιτικής Επικοινωνίας, ∆ιαφηµιστικές 

εταιρείες καθώς και σε ιδιωτικές εταιρείες που διατηρούν τµήµατα ή θέσεις στους 

τοµείς των ∆ηµοσίων Σχέσεων, της ∆ιαφήµισης ή του Μαρκετινγκ.  

Η κατάσταση στον Ελληνικό ιδιωτικό τοµέα κρίνεται ικανοποιητική και 

προβλέπεται η ζήτηση για στελέχη ∆ηµοσίων σχέσεων να αυξηθεί στο άµεσο µέλλον 

µε την επικράτηση ενεργειών και µεθόδων πελατοκεντρικής προσέγγισης. 

 ∆υνατότητες για απασχόληση και στελέχωση των υπηρεσιών υπάρχει και στο 

∆ηµόσιο τοµέα στην Ελλάδα αλλά το θεσµικό πλαίσιο δεν επιτρέπει την 

σταδιοδροµία των πτυχιούχων του τµήµατος στο αντικείµενο τους. Για να έχουν την 

δυνατότητα αξιοποίησης των γνώσεων τους και να καταστούν παραγωγικοί στην 

οικονοµία και κοινωνία θα πρέπει να θεσπιστούν εξειδικευµένες θέσεις ΤΕ ∆ηµοσίων 

Σχέσεων. Με αυτό τον τρόπο θα διευρυνθούν τα πεδία απασχόλησης των πτυχιούχων 

του τµήµατος αλλά θα επωφεληθεί το κοινωνικό σύνολο από δηµόσιες υπηρεσίες πιο 

υπεύθυνες και εστιασµένες στις ανάγκες των πολιτών. 

Το Τµήµα έχει θέσει τις βάσεις για την µελλοντική του ανάπτυξη και την  

εδραίωση του στην αγορά εργασίας µέσα από την ποιότητα των πτυχιούχων του, που 

είναι απόρροια του ΠΠΣ και των διδακτικών και ερευνητικών προσόντων του  

ακαδηµαϊκού προσωπικού του Τµήµατος. 

Οι ευκαιρίες υπάρχουν σε όλο το ακαδηµαϊκό φάσµα (διδακτικά, ερευνητικά). 

Η στελέχωση του Τµήµατος µε ανθρώπινο δυναµικό θα ενδυναµώσει ακόµη 

περισσότερο τις δυνατότητες του Τµήµατος για ανάπτυξη. 
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Η ερευνητική δραστηριότητα των µελών ΕΠ του τµήµατος προσδίδει στο 

Τµήµα ευκαιρίες για περεταίρω ερευνητικές συνεργασίες µε ιδρύµατα του 

εσωτερικού και εξωτερικού και οι συνθήκες σύναψης τέτοιων συνεργασιών στα 

πλαίσια ερευνητικών προγραµµάτων είναι ευοίωνες. 

Ενδεχόµενοι κίνδυνοι υπάρχουν από την συνέχιση του καθεστώτος µη 

στελέχωσης του Τµήµατος µε µόνιµο προσωπικό, το οποίο µε την αυξανόµενη 

εισροή φοιτητών στο Τµήµα µπορεί να δηµιουργήσει : 

• δυσλειτουργίες και µη έγκαιρη ανταπόκριση στη διεκπεραίωση των 

τρεχουσών υποχρεώσεων γραµµατειακής λειτουργίας. 

• δυσλειτουργίες στην εύρυθµη λειτουργία των εργαστηρίων και στην 

συντήρηση του εξοπλισµού 

• αυξανόµενο φόρτο στα µέλη ΕΠ µε επίδραση στην  απρόσκοπτη 

ανάπτυξη των ακαδηµαϊκών δραστηριοτήτων τους. 
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10. Σχέδια βελτίωσης 

10.1. Βραχυπρόθεσµο Σχέδιο ∆ράσης από το Τµήµα για Άρση των Αρνητικών 

και Ενίσχυση των Θετικών Σηµείων 

Για να συνεχίσει το Τµήµα να πορεύεται σταθερά και ανοδικά σ’ ένα διαρκώς 

µεταβαλλόµενο περιβάλλον είναι απαραίτητο να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στα  

ανταγωνιστικά χαρακτηριστικά του Τµήµατος: α) την πρωτοπορία να θεραπεύσει ένα 

νέο επιστηµονικό κλάδο µ’ επακόλουθο το Τµήµα να διατηρεί την µοναδικότητα του 

για αρκετά χρόνια µέχρι την επιτυχή του πορεία να µιµηθεί και το µετέπειτα 

δηµιουργηθέν αντίστοιχο Τµήµα στο ΤΕΙ Ιονίων Νήσων (Αργοστόλι), β) την εστίαση 

του Τµήµατος στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων των φοιτητών στην χρήση και 

εφαρµογών των νέων τεχνολογιών, την καλλιέργεια γραπτού και προφορικού λόγου 

και την εξοικείωση των φοιτητών µε δύο ξένες γλώσσες γ) την δυνατότητα 

συσχέτισης των θεωρητικών γνώσεων µε την πρακτική εφαρµογή τους µέσω της 

παρουσίασης και ανάλυσης περιπτωσιολογικών µελετών δ) την έµφαση που δίνεται 

στην διαδικασία εκπόνησης πτυχιακής εργασίας εκ µέρους των φοιτητών και ε) την 

στενή διασύνδεση του Τµήµατος µε την αγορά εργασίας για την τοποθέτηση των 

φοιτητών/τριών σε συναφείς προς το αντικείµενο του Τµήµατος θέσεις στα πλαίσια 

της πρακτικής άσκησης.    

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά είναι επιτεύγµατα συλλογικής προσπάθειας του 

επιστηµονικού και διοικητικού προσωπικού του Τµήµατος και η προσπάθεια αυτή θα 

συνεχιστεί για την περαιτέρω αναβάθµιση του επιπέδου σπουδών.  Σε σχέση µε το 

αντίστοιχο Τµήµα στο ΤΕΙ Ιονίων Νήσων είναι αξιοσηµείωτο ότι υπάρχει θετική ροή 

φοιτητών που δικαιούνται και επιζητούν µεταγραφή από το Αργοστόλι προς την 

Καστοριά.   Στο Τµήµα καλλιεργούνται και αναπτύσσονται οι δεξιότητες των 

φοιτητών/τριών.   Το Τµήµα προετοιµάζει τα µελλοντικά στελέχη των ∆ηµοσίων 

Σχέσεων και της Επικοινωνίας να έχουν ευχέρεια λόγου στην ελληνική αλλά και σε 

άλλες ξένες γλώσσες, να είναι εξοικειωµένα µε τις νέες τεχνολογίες και να τις 

ενσωµατώνουν στις επικοινωνιακές τους δράσεις και να είναι σε θέση να σχεδιάζουν 

και να υλοποιούν επικοινωνιακά προγράµµατα µε γνώµονα την εφαρµογή τους στην 

ελληνική πραγµατικότητα.  Υπ’ αυτό το πρίσµα, αξιοποιούνται στο έπακρο οι ώρες 

των εργαστηρίων και των ασκήσεων-πράξεων µε την ενεργό συµµετοχή των 
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φοιτητών/.τριών σε ασκήσεις και αναλύσεις µελετών περίπτωσης.  Η πτυχιακή 

εργασία αποτελεί την κορύφωση των προσπαθειών του φοιτητή που καλείται να 

λειτουργήσει αυτόνοµα, να συνθέσει τις αποκτηθείσες γνώσεις, να συλλέξει και 

επεξεργαστεί στοιχεία µε την χρήση ερευνητικών µεθόδων και των νέων τεχνολογιών 

και να παρουσιάσει µια ολοκληρωµένη και εστιασµένη ανάλυση ενός θέµατος.  

Τέλος, το Τµήµα θα συνεχίσει να δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στη καλλιέργεια και 

διεύρυνση των επαφών του µε εταιρείες και φορείς που δραστηριοποιούνται 

επαγγελµατικά στα αντικείµενα των δηµοσίων σχέσεων και της επικοινωνίας.  Το 

Τµήµα διατηρεί µια οργανωµένη βάση δεδοµένων η οποία είναι στη διάθεση των 

φοιτητών/τριών για τον εντοπισµό καταλλήλων θέσεων πρακτικής άσκησης. Η βάση 

αυτή ανανεώνεται κάθε εξάµηνο µε πρωτοβουλία του Τµήµατος που λειτουργεί ως 

διαµεσολαβητής µεταξύ των διαθέσιµων θέσεων πρακτικής άσκησης και εργασίας 

και των ενδιαφεροµένων φοιτητών/τριών.   

Καινοτόµες δράσεις που υποβοηθούν και διευκολύνουν την εκπαιδευτική 

διαδικασία όπως η λειτουργία της ηλεκτρονικής Γραµµατείας καθώς και η λειτουργία 

της ασύγχρονης πλατφόρµας τηλεκπαίδευσης που υποστηρίζει όλα τα µαθήµατα του 

Τµήµατος θα συνεχιστούν. Αξιοσηµείωτο είναι ότι το λογισµικό της ηλεκτρονικής 

γραµµατείας αναβαθµίζεται µε νέα στοιχεία όπως πχ δηλώσεις επιλογής διδακτικού 

εγχειριδίου για κάθε µάθηµα και η ασύγχρονη πλατφόρµα εµπλουτίζεται µε πλούσιο 

υλικό υποστήριξης των µαθηµάτων του ΠΠΣ.  

Για την ενθάρρυνση της ερευνητικής δραστηριότητας στο Τµήµα και την 

καλλιέργεια ενός γενικότερου κλίµατος ευγενούς άµιλλας  θα επιβραβεύονται οι πιο 

αξιόλογες ερευνητικές προσπάθειες καθηγητών αλλά και φοιτητών/τριών µε την 

απονοµή κατ’ έτος βραβείων ή τιµητικών διακρίσεων α) σε µέλος ΕΠ το οποίο έχει 

δηµοσιεύσει  εργασία του σε έγκυρο επιστηµονικό περιοδικό µε το µεγαλύτερο 

συντελεστή επίδρασης (Impact Factor), β) Βραβείο και τιµητική πλακέτα σε µέλος 

ΕΠ που συγκεντρώνει το µεγαλύτερο συνολικό αριθµό δηµοσιεύσεων  ανά 

ακαδηµαϊκό έτος, γ) Βραβείο και τιµητική πλακέτα σε µέλος ΕΠ του οποίου µία 

δηµοσίευση συγκεντρώνει τον µεγαλύτερο αριθµό ετεροαναφορών στη βάση 

δεδοµένων scholar google,  δ) Βραβείο και τιµητική πλακέτα στο/η φοιτητή µε το 

µεγαλύτερο βαθµό ανά Έτος, ε) Βραβείο και τιµητική πλακέτα στο/η φοιτητή µε τον 

µεγαλύτερο βαθµό πτυχιακής εργασίας ανά έτος. 
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Μέχρι σήµερα η πορεία των αποφοίτων - φοιτητών/τριών του Τµήµατος στη 

αγορά εργασίας κρίνεται ιδιαίτερα ικανοποιητική, ιδιαίτερα στον ιδιωτικό τοµέα όπου 

έχει δηµιουργηθεί µια θετική εικόνα για το Τµήµα και το επίπεδο των πτυχιούχων 

του. Άµεσος βραχυπρόθεσµος στόχος του Τµήµατος είναι να «ανοίξουν» 

περισσότερες θέσεις εργασίας στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα.  Πέρα από την 

δυνατότητα των πτυχιούχων να συµµετέχουν στις προκηρύξεις του ΑΣΕΠ για 

απασχόληση σε φορείς του ∆ηµοσίου, επιδίωξη του Τµήµατος είναι οι πτυχιούχοι µας  

να µπορούν να διδάσκουν και να διορίζονται σε θέσεις στην ∆ευτεροβάθµια 

Εκπαίδευση.  

 

Στις άµεσες προτεραιότητες του Τµήµατος είναι η προκήρυξη θέσεων ΕΠ. 

Μέχρι σήµερα υπηρετούν στο Τµήµα µόνο 2 µέλη ΕΠ.  Στην διάρκεια λειτουργίας 

του Τµήµατος προκηρύχθηκαν κατά περιόδους διάφορες θέσεις ΕΠ οι οποίες δεν 

είχαν θετική κατάληξη για το Τµήµα.  Πιο συγκεκριµένα 2 θέσεις κρίθηκαν άγονες 

και 1 θέση οδηγήθηκε µέχρι τον διορισµό ο οποίος την τελευταία στιγµή δεν έγινε 

αποδεκτός από τον εκλεγέντα υποψήφιο. Εκτός από την διδασκαλία µαθηµάτων και 

την παραγωγή ερευνητικού έργου, οι διοικητικές υποχρεώσεις των µελών ΕΠ έχουν 

πολλαπλασιαστεί µε την ραγδαία αύξηση των φοιτητών/τριών στο Τµήµα τα τρία 

τελευταία χρόνια.  Η προσέλκυση νέων µελών ΕΠ θα καλύψει διαθέσιµες θέσεις σε 

αρκετά γνωστικά αντικείµενα, θα συµβάλλει στην δηµιουργία µιας συµπαγούς 

εκπαιδευτικής µονάδας, θα επιµερίσει τις αρµοδιότητες σε περισσότερα µέλη και θα 

αναπτύξει τις δραστηριότητες του Τµήµατος. Τέλος θα αµβλύνει την ανάγκη του 

Τµήµατος να αντλεί τους διδάσκοντες των µαθηµάτων από επιστηµονικούς και 

εργαστηριακούς συνεργάτες µε τους οποίους το ΤΕΙ συνάπτει συµβάσεις σε ετήσια 

βάση. Η στελέχωση του Τµήµατος µε νέους επιστήµονες θα έχει πολλαπλά οφέλη 

στην εκπαιδευτική διαδικασία για όλους τους εµπλεκόµενους ενισχύοντας ποιοτικά 

και τις τρεις παραµέτρους που ορίζουν το έργο ενός εκπαιδευτικού της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης: την διδασκαλία, την έρευνα και την προσφορά στο κοινωνικό σύνολο.   

Στην παρούσα φάση, αναµένουµε τον διορισµό ενός τρίτου µέλους ΕΠ που έχει 

εκλεγεί και ευελπιστούµε να µας δοθεί η δυνατότητα να προκηρύξουµε 1-2 θέσεις το 

ακαδηµαϊκό έτος 2009-2010.    
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Η διαχείριση του µεγάλου αριθµού των φοιτητών/τριών του Τµήµατος και ο 

συνεπακόλουθος όγκος των διοικητικών εργασιών συνεπάγεται ότι θα πρέπει να 

υποστηριχτεί µε πρόσθετο µόνιµο διοικητικό προσωπικό η Γραµµατεία του 

Τµήµατος.  Ο ζήλος και οι φιλότιµες προσπάθειες που καταβάλει η Γραµµατέας του 

Τµήµατος δεν αρκούν για να διεκπεραιωθούν όλες οι υποθέσεις µε συνέπεια µέσα 

στο προβλεπόµενο χρόνο.  Είναι επιτακτική ανάγκη να προκηρυχθεί άµεσα µια θέση 

διοικητικού προσωπικού για την στελέχωση της Γραµµατείας του Τµήµατος.  

 

10.2 Μεσοπρόθεσµο Σχέδιο ∆ράσης από το Τµήµα για Άρση των Αρνητικών και 

Ενίσχυση των Θετικών Σηµείων 

Το µεσοπρόθεσµο σχέδιο δράσης του Τµήµατος  κινείται πάνω σε τρεις  

σηµαντικούς άξονες: την βελτίωση του προπτυχιακού προγράµµατος σπουδών, την 

αναβάθµιση του εκπαιδευτικού επιπέδου µε την δηµιουργία µεταπτυχιακού 

προγράµµατος σπουδών και την ενίσχυση της ερευνητικής δραστηριότητας.   

 

Η βελτίωση του προπτυχιακού προγράµµατος σπουδών είναι µια συνεχής 

διαδικασία η οποία κατευθύνεται από την εκπλήρωση συγκεκριµένων στόχων. Ένας 

στόχος – ορόσηµο για το Τµήµα είναι η αναµόρφωση του ΠΠΣ.  Η συσσωρευµένη 

εµπειρία αρκετών ετών λειτουργίας του υφιστάµενου προγράµµατος σπουδών έχει 

εντοπίσει συγκεκριµένες ελλείψεις και αδυναµίες στη δοµή του προγράµµατος και 

είναι πλέον ώριµες οι σκέψεις και προτάσεις για την αντικατάσταση ή συµπλήρωση 

κάποιων µαθηµάτων µε νέα.  Επιπρόσθετα, η χρηµατοδότηση του Τµήµατος από το 

ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ για την αναµόρφωση του προγράµµατος σπουδών έδωσε την δυνατότητα 

να δοκιµαστούν στην πράξη καινοτόµες µέθοδοι παραγωγής και διάθεσης 

εκπαιδευτικού υλικού µε την χρήση των νέων τεχνολογιών και να προσφερθούν ως 

προαιρετικά µερικά νέα µαθήµατα.  Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας εσωτερικής 

αξιολόγησης και την εξαγωγή πολύτιµων ευρηµάτων και συµπερασµάτων,  

βρισκόµαστε στη κατάλληλη χρονική συγκυρία για να προβούµε στην αναµόρφωση 

του ΠΠΣ. Για την επίτευξη του παραπάνω στόχου προβλέπουµε η προετοιµασία να 

αρχίσει το εαρινό εξάµηνο του ακαδηµαϊκού έτους 2009-2010 µε την σύνταξη 
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µελέτης που θα εναρµονίζει το πρόγραµµα σπουδών µε τις επιστηµονικές εξελίξεις 

και τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και θα εµπεριέχει συγκεκριµένες προτάσεις  

για µετατόπιση, αντικατάσταση και προσθήκη µαθηµάτων.      

 

Ένας δεύτερος άξονας δράσης είναι η δηµιουργία ενός µεταπτυχιακού 

προγράµµατος σπουδών µε την υποβολή πρότασης προς την Γενική Συνέλευση του 

ΤΕΙ και προς το ΥΠΕΠΘ για έγκριση. Το Τµήµα προσανατολίζεται να υποβάλλει 

πρόταση για την έγκριση µεταπτυχιακού προγράµµατος µε τίτλο « ∆ηµόσιες Σχέσεις 

και Μάρκετινγκ µε την χρήση νέων τεχνολογιών» Τα µέλη ΕΠ του Τµήµατος έχουν 

εξετάσει το ενδεχόµενο υποβολής της πρότασης σε συνεργασία µε συναδέλφους που 

υπηρετούν στην Καστοριά και πιο συγκεκριµένα µε µέλη ΕΠ του Τµήµατος ∆ιεθνούς 

Εµπορίου.  Η συν-υποβολή της πρότασης κρίνεται απαραίτητη δεδοµένου ότι ένα 

µεταπτυχιακό επιπέδου δεν µπορεί να στηρίζεται στα 2 µέλη ΕΠ του Τµήµατος. Η 

συνεργασία µε τους άλλους συναδέλφους θα δηµιουργήσει µια δυναµική 

επιστηµονική οµάδα που θα καλύπτει εξειδικευµένα γνωστικά αντικείµενα και πεδία 

έρευνας. Η ζήτηση για ένα τέτοιο πρόγραµµα διαφαίνεται να είναι µεγάλη δεδοµένου 

ότι πολλοί φοιτητές/τριες του ΠΠΣ καθώς και πτυχιούχοι άλλων τµηµάτων 

πανεπιστηµίων και ΤΕΙ που διαµένουν στην Περιφέρεια της ∆υτικής Μακεδονίας 

αναζητούν διεξόδους για να αναβαθµίσουν τα προσόντα τους και να συνεχίσουν τις 

σπουδές τους σε µεταπτυχιακό επίπεδο.  Η λειτουργία του µεταπτυχιακού 

προγράµµατος σπουδών αναµένεται να έχει ευεργετικά αποτελέσµατα στην τόνωση 

της ερευνητικής δραστηριότητας στο Τµήµα.  Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές αποτελούν 

ένα πλούσιο ανθρώπινο δυναµικό που µπορεί να εµπλακεί ενεργά στη ερευνητική 

διαδικασία και να αποφέρει σηµαντικές ερευνητικές συνεισφορές. 

 

Ο τρίτος άξονας αφορά την ενίσχυση της ερευνητικής δραστηριότητας.  Τα 

µέλη ΕΠ του Τµήµατος έχουν επιδείξει αξιόλογο ερευνητικό έργο είτε µεµονωµένα 

είτε σε συνεργασία αναµεταξύ τους ή µαζί µε άλλους συναδέλφους.  Το Τµήµα έχει 

συµµετάσχει και σε ερευνητικά προγράµµατα (Αρχιµήδης ΙΙ), έχει υποβάλλει 

προτάσεις για αξιολόγηση στο πρόγραµµα Αρχιµήδης ΙΙΙ και βρίσκεται στην 

διαδικασία υποβολής προτάσεων στον Θαλή.   
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Με την πρόσφατη θεσµοθέτηση ερευνητικών εργαστηρίων στα ΤΕΙ (Νόµος 

3794/2009) το Τµήµα θα εξετάσει την δυνατότητα δηµιουργίας ενός Εργαστηρίου 

Πολυµέσων και Μελέτης Ιστού.  Η ίδρυση ενός τέτοιου εργαστηρίου θα διευρύνει τις 

ερευνητικές δραστηριότητες του Τµήµατος σε τοµείς όπου εστιάζεται η έρευνα των 

µελών ΕΠ.  Η λειτουργία του Εργαστηρίου σε συνδυασµό µε την λειτουργία του 

µεταπτυχιακού προγράµµατος σπουδών θα ενδυναµώσει το ερευνητικό προφίλ του 

Τµήµατος και θα το καταστήσει διεθνώς αναγνωρισµένο ερευνητικό φορέα στους στη 

µελέτη της αξιοποίησης του διαδικτύου, των εφαρµογών των νέων τεχνολογίων σε 

επικοινωνιακές δράσεις και διαδικτυακής πολιτικής και εταιρικής επικοινωνίας.     

 

 

10.3. Προτάσεις προς ∆ράση από τη ∆ιοίκηση του Ιδρύµατος. 
 

Μέσα από τα συλλογικά όργανα το ίδρυµα γνωρίζει τα προβλήµατα του 

Τµήµατος και καταβάλλει προσπάθειες για την εύρυθµη λειτουργία του. Έτσι το 

µεγάλο πρόβληµα της στελέχωσης του Τµήµατος µε ανθρώπινο δυναµικό είναι 

γνωστό στη διοίκηση του ιδρύµατος και η επίλυση του δεν εξαρτάται µόνο από 

αυτήν. 

Προτάσεις που θα µπορούσαν  να ληφθούν υπόψη είναι οι παρακάτω: 

α) Ευέλικτες διαδικασίες µέσα στο ίδρυµα για την µετακίνηση διοικητικών 

υπαλλήλων από διάφορες υπηρεσίες προς το Τµήµα µέχρι την κάλυψη των 

οργανικών διοικητικών θέσεων στο Τµήµα.   

β) Το Τµήµα δεν γνωρίζει την χρηµατοδότηση του για τα επόµενα χρόνια 

ώστε να προχωρήσει στην υλοποίηση ούτε καν µέρους του τετραετούς πλάνου του. 

Μια πρόταση για την χρηστή αξιοποίηση των κονδυλίων και της υλοποίησης των 

αναπτυξιακών προγραµµάτων του Τµήµατος είναι η κατάρτιση ετήσιου 

προϋπολογισµού σε επίπεδο τµήµατος που θα λαµβάνει υπόψη κριτήρια 

υλικοτεχνικής υποδοµής και ανθρώπινης στελέχωσης. 

γ) ∆ηµοσιοποίηση και προβολή του Ερευνητικού Έργου του ΤΕΙ ∆υτικής 

Μακεδονίας µέσα από τα ΜΜΕ τον τοπικό και Πανελλήνιο Τύπο και µε την έκδοση 

ενηµερωτικού δελτίου σε τακτική βάση. 
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10.4. Προτάσεις προς ∆ράση από την Πολιτεία. 

10.4.1 Θέσπιση Τ.Ε. ∆ηµοσίων Σχέσεων σε Προσλήψεις του ΑΣΕΠ 

Η πορεία των πτυχιούχων του Τµήµατος κρίνεται πολύ ικανοποιητική 

αναφορικά µε την απασχόληση τους στον ιδιωτικό τοµέα. Αρκετοί φοιτητές/τριες που 

έκαναν την εξάµηνη πρακτική τους άσκηση σε εταιρείες δηµοσίων σχέσεων και 

επικοινωνίας κατάφεραν να διατηρηθούν ως έµµισθο προσωπικό στις ίδιες εταιρείες 

και είναι σήµερα στελέχη των εταιρειών αυτών. Αναφορικά µε τον δηµόσιο τοµέα, η 

µέχρι σήµερα εµπειρία µας, έχει δείξει ότι ενώ υπάρχει ζήτηση φοιτητών/τριών στα 

πλαίσια της εξάµηνης πρακτικής άσκησης δεν παρατηρείται η αντίστοιχη ζήτηση για 

κάλυψη οργανικών θέσεων από φορείς του δηµοσίου. Η έρευνα µας για προκηρύξεις 

στο έτος 2006 στον δηµόσιο τοµέα εντόπισε ότι δεν προκηρύσσονται θέσεις στο 

δηµόσιο τοµέα µε αντικείµενο τις ∆ηµόσιες Σχέσεις. Στην µία περίπτωση που 

εντοπίσσαµε αντίστοιχη προκήρυξη στο αντικείµενο των δηµοσίων σχέσεων ( Εθνική 

Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων, βλέπε Παράρτηµα 5, σελ 84), το 

προσοντολόγιο απέκλειε τους πτυχιούχους του τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και 

Επικοινωνίας καθώς περιοριζόταν στους πτυχιούχους Π.Ε. από τµήµατα που δεν 

θεράπευαν το αντικείµενο των ∆ηµοσίων Σχέσεων. Επιπρόσθετα ενώ οι πτυχιούχοι 

του τµήµατος µπορούν να απασχοληθούν και να προσφέρουν τις κατάλληλες 

υπηρεσίες στα Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών δεδοµένου ότι το γνωστικό 

αντικείµενο των πτυχιούχων του τµήµατος ανταποκρίνεται πλήρως στην ζήτηση για 

κάλυψη θέσεων στον κλάδο της ∆ιεκπεραίωσης Υποθέσεων Πολιτών, η αντίστοιχη 

προκήρυξη δεν απαιτούσε ως κύριο τίτλο σπουδών το πτυχίο του τµήµατος 

∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας και εφόσον δεν υπήρχε υποψήφιος να 

απαιτούνταν ως επικουρικός τίτλος σπουδών άλλος συναφής τίτλος.  

Το πρόβληµα µπορεί να επιλυθεί µε την θέσπιση θέσεων Τ.Ε. ∆ηµοσίων 

Σχέσεων από το Υπουργείο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης ώστε οι θέσεις 

ειδικότητας ∆ηµοσίων Σχέσεων που προκηρύσσονται από τον ΑΣΕΠ να µπορούν να 

καλύπτονται οργανικά από τους πλέον κατάλληλους στο αντικείµενο, όπως ακριβώς 

έχει υιοθετηθεί για άλλες ειδικότητες Τ.Ε. (Πληροφορικής, Νοσηλευτικής, 

Βιβλιοθηκονοµίας, Λογιστικής, κλπ) . 
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10.4.2 Στελέχωση Γραφείων ∆ηµοσίων Σχέσεων του ∆ηµοσίου και Ευρύτερα 

∆ηµοσίου Τοµέα µε  Τ.Ε. ∆ηµοσίων Σχέσεων  

∆ιαπιστώθηκε επίσης ότι όλοι οι ∆ήµοι και οι Νοµαρχίες καθώς και άλλοι 

οργανισµοί του δηµοσίου όπως π.χ. Υπουργεία, ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις ενώ 

διατηρούν γραφεία τύπου ή γραφεία δηµοσίων σχέσεων δεν προβλέπουν οργανικές 

θέσεις από εξειδικευµένα στελέχη. Τα γραφεία αυτά τις περισσότερες φορές 

στελεχώνονται από άτοµα της εµπιστοσύνης των πολιτικών προσώπων και όχι 

αναγκαστικά από άτοµα που διαθέτουν τις εξειδικευµένες γνώσεις. Ειδικότερα για 

τους Ο.Τ.Α. θα πρέπει να ληφθούν άµεσα µέτρα στελέχωσης µε οργανικές θέσεις 

Τ.Ε. ∆ηµοσίων Σχέσεων, δεδοµένου ότι :  

• οι αρµοδιότητες των Ο.Τ.Α. διευρύνονται καλύπτοντας µια σειρά από 

δραστηριότητες (δηµοτικές επιχειρήσεις, διεκδίκηση και υλοποίηση 

Ευρωπαικών προγραµµάτων, τουριστική προβολή) και  

• οι Ο.Τ.Α. αποτελούν τα άµεσα σηµεία πρόσβασης του πολίτη, των ΜΜΕ του 

επιχειρηµατικού και πολιτικού κόσµου προς τις τοπικές διοικητικές αρχές .  

Ένας άλλος χώρος που διατηρεί γραφεία δηµοσίων σχέσεων είναι ο χώρος της 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Τόσο στα Πανεπιστήµια όσο και στα ΤΕΙ λειτουργούν 

Γραφεία ∆ηµοσίων και ∆ιεθνών Σχέσεων τα οποία δεν στελεχώνονται µέχρι σήµερα 

από προσωπικό µε εξειδικευµένες γνώσεις στο αντικείµενο δηλαδή από Τ.Ε. 

∆ηµοσίων Σχέσεων. 

10.4.3 Θεσµική και Οικονοµική Ενίσχυση για την Ισότιµη Συµµετοχή των ΤΕΙ 

στην Έρευνα  

Η µεγάλη διάκριση στην χρηµατοδότηση της έρευνας µεταξύ Πανεπιστηµίων 

και ΤΕΙ, η έλλειψη θεσµικού πλαισίου διδακτορικών σπουδών στα ΤΕΙ και η µέχρι 

πριν λίγο καιρό έλλειψη θεσµοθετηµένων ερευνητικών εργαστηρίων και αυτόνοµων 

Προγραµµάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών έφεραν τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά 

Ιδρύµατα σε σαφώς υποδεέστερη θέση έναντι των Πανεπιστηµίων στο χώρο της 

έρευνας και του ερευνητικού δηµοσιευµένου έργου των µελών ΕΠ και ∆ΕΠ. 

Σηµαντικό δηµοσιευµένο έργο των µελών ∆ΕΠ προέρχεται από κοινές εργασίες µε 
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υποψήφιους διδάκτορες και µεταπτυχιακούς φοιτητές τους, µε κοινές δηµοσιεύσεις 

µε µέλη των ερευνητικών εργαστηρίων στα οποία συµµετέχουν και στα οποία  

ενθαρρύνονται οι συνεργασίες και τέλος µε δηµοσιεύσεις που προέρχονται από µία 

σαφώς ευνοϊκότερη χρηµατοδοτική πολιτική σε σχέση µε τα ΤΕΙ.  

Η προαγωγή της έρευνας και η θεραπεία του επιστηµονικού χώρου αποτελούν 

αναγκαιότητα σε όλο το χώρο της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, χωρίς µονοπωλιακές 

και άνισες συµµετοχές. Χρειάζεται λοιπόν η θεσµική ενίσχυση των Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων µε θέσπιση πλαισίου ∆ιδακτορικών Σπουδών  και µε 

σηµαντική οικονοµική ενίσχυση της έρευνας.  

Γίνεται αντιληπτό όµως ότι σε ένα τοπίο ζυµώσεων και εξελίξεων στο χώρο 

της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης οι ευκαιρίες των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών 

Ιδρυµάτων για ισότιµη συµµετοχή στην έρευνα µπορούν να φαίνονται 

ανταγωνιστικές προς τον Πανεπιστηµιακό αναφορικά µε την διεκδίκηση κονδυλίων 

έρευνας. Η υπο-χρηµατοδότηση στην Παιδεία αποτελεί σήµερα ένα πολύ µεγάλο 

πρόβληµα για την Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και για τους αναπτυξιακούς στόχους που 

θέτουν τα ΤΕΙ και τα Πανεπιστήµια. Η σηµαντική ενίσχυση της χρηµατοδότησης 

στην Παιδεία και η επένδυση του µέλλοντος της χώρας σε αυτή, θα έπρεπε να 

δηµιουργούν ένα περιβάλλον προαγωγής της επιστήµης, της έρευνας, και της 

ανάπτυξης της χώρας που θα προέρχεται από τον χώρο των Πανεπιστηµίων και των 

ΤΕΙ χωρίς µονοπώλια, αβεβαιότητες και κινδύνους υπο-χρηµατοδότησης. Μια καλή 

αρχή θα ήταν να ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις των Τµηµάτων Πανεπιστηµίων και 

ΤΕΙ που κατατέθηκαν στους τετραετείς αναπτυξιακούς προγραµµατισµούς τους.    

 

 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

136

 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

137

11. Πίνακες 

Οι πίνακες που παρατίθενται σε οριζόντια διάταξη σελίδας. 
 
 

(Το υπόλοιπο της σελίδας είναι εσκεµµένα κενό) 
 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009 
  
  
   
 

138

 
 
 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009        
 

139

Πίνακας 11-1. Εξέλιξη του προσωπικού του Τµήµατος 

  Σύνολο 2008-2009 2007-2008 2006-2007 2005-2006 2004-2005 

Καθηγητές Σύνολο 1 1 1 1 1 1 

 Από εξέλιξη*       

 Νέες προσλήψεις*       

 Συνταξιοδοτήσεις*       

 Παραιτήσεις*       

Αναπληρωτές Καθηγητές Σύνολο 1 1 1    

 Από εξέλιξη*       

 Νέες προσλήψεις*       

 Συνταξιοδοτήσεις*       

 Παραιτήσεις*       

Επίκουροι Καθηγητές Σύνολο       

 Από εξέλιξη*       

 Νέες προσλήψεις*       

 Συνταξιοδοτήσεις*       

 Παραιτήσεις*       

Λέκτορες/Καθηγητές Εφαρµογών Σύνολο   1 1 1 1 

 Νέες προσλήψεις*       

 Συνταξιοδοτήσεις*       

 Παραιτήσεις*       

Μέλη ΕΕ∆ΙΠ/Ε∆Π Σύνολο       

∆ιδάσκοντες επί συµβάσει** Σύνολο 248 46 50 45 47 60 

Τεχνικό προσωπικό εργαστηρίων Σύνολο        

∆ιοικητικό προσωπικό Σύνολο 1 1 1 1 1 1 

* Αναφέρεται στο τελευταίο έτος 

** Αναφέρεται σε ετήσιο αριθµό συµβάσεων που αντιστοιχεί και σε ετήσιο αριθµό διδασκόντων που προσλαµβάνονται.
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Πίνακας 11-2.1. Εξέλιξη των εγγεγραµµένων φοιτητών του Τµήµατος σε όλα τα έτη σπουδών 

 
 2008-

2009 
2007-
2008 

2006-
2007 

2005-
2006 

2004-
2005 

Προπτυχιακοί 2839 2424 2055 1985 1715 



 

Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης Τµήµατος ∆ηµοσίων Σχέσεων και Επικοινωνίας ΤΕΙ ∆υτικής Μακεδονίας                   Νοέµβριος 2009        
 

141

Πίνακας 11-2.2. Εξέλιξη των εισερχοµένων προπτυχιακών φοιτητών του Τµήµατος  

                                

Τρόπος 
εγγραφής  

1999 - 2000 
Σ 

2000 - 
2001 

Σ 

2001 - 
2002 

Σ 

2002 - 
2003 

Σ 

2003 - 
2004 

Σ 

2004 - 
2005 

Σ 

2005 - 
2006 

Σ 

2006 - 
2007 

Σ 

2007 - 
2008 

Σ 

2008 - 
2009 

Σ 
Γενικό 
άθροισ

µα  

Ε Χ Ε Χ Ε Χ Ε Χ Ε Χ Ε Χ Ε Χ Ε Χ Ε Χ Ε Χ 

Εισαγωγικές 
Εξετάσεις 100 103 203 137 139 276 129 130 259 139 132 271 126 125 251 125 117 242 122 121 243 0 49 49 160 170 330 184 188 372 2496 

Κατατακτήρι
ες Εξετάσεις 20 6 26 34 7 41 28 5 33 36 4 40 1 1 2 3 3 6 6 0 6 9 0 9 12 0 12 17 0 17 192 

Μετεγγραφέ
ς 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 1 6 0 2 2 14 5 19 17 0 17 44 

Άλλες 
Κατηγορίες 7 7 14 3 4 7 1 5 6 3 8 11 7 10 17 5 5 10 4 11 15 0 10 10 0 8 8 0 9 9 107 

Γενικό 
Άθροισµα  127 116 243 174 150 324 158 140 298 178 144 322 134 136 270 133 125 258 137 133 270 9 61 70 186 183 369 218 197 415 2839 
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Πίνακας 11-2 3 Εξέλιξη των εγγεγραµένων φοιτητών του τµήµατος σε όλα τα έτη σπουδών 
                

Ακαδηµαϊκό Ετος 
Εγγραφής Περίοδος 

Εγγραφής  Εγγεγραµένοι 

∆ιαγραφέντες Πτυχιούχοι Εγγεγραµµένοι Ενεργοί Σύνολο 
εγγεγραµµέν
ων ενεργών ποσοστό 

Σε διακοπή  

∆ιαγραφές Ποσοστά  Πτυχιούχοι Ποσοστά  ανενεργοί ποσοστό λιµνάζοντες ποσοστό 
επί 
πτυχίω ποσοστό ενεργοί ποσοστό 

Σε 
διακοπή  ποσοστό 

1999-2000 ΕΑΡ 123 1 1% 63 51% 27 22% 15 12%   0%   0 42 34% 1 0.8% 

ΧΕΙΜ 120 2 2% 36 30% 17 14% 9 8%   0%   0 26 22% 2 1.7% 
Σύνολο - 1999-
2000   243 3 1% 99 41% 44        18% 24 10% 0 0% 0 0% 68 28% 3 1.2% 

2000-2001 ΕΑΡ 174 4 2% 78 45% 46 26% 33 19%   0%   0 79 45% 4 2.3% 

ΧΕΙΜ 150 68 45% 75 50% 31 21% 21 14%   0%   0 52 35% 68 45.3% 
Σύνολο - 2000-
2001   324 72 22% 153 47% 77       24% 54 17% 0 0% 0 0% 131 40% 72 22.2% 

2001-2002 ΕΑΡ 158 10 6% 66 42% 37 23% 45 28%   0%   0 82 52% 10 6.3% 

ΧΕΙΜ 140 32 23% 47 34% 30 21% 35 25%   0%   0 65 46% 32 22.9% 
Σύνολο - 2001- 
2002   298 42 14% 113 38% 67        22% 80 27% 0 0% 0 0% 147 49% 42 14.1% 

2002-2003 ΕΑΡ 178 32 18% 28 16% 1 1% 7 4% 113 63%   0 121 68% 32 18.0% 

ΧΕΙΜ 144 24 17% 29 20% 26 18% 49 34%   0%   0 75 52% 24 16.7% 
Σύνολο - 2002-
2003   322 56 17% 57 18% 27          8% 56 17% 113 35% 0 0% 196 61% 56 17.4% 

2003-2004 ΕΑΡ 131 13 10% 16 12%     98 75%   0 98 75% 13 9.9% 

ΧΕΙΜ 139 37 27% 22 16%     98 71%   0 98 71% 37 26.6% 
Σύνολο - 2003-
2004   270 50 19% 38 14%     196 73% 0 0% 196 73% 50 18.5% 

2004-2005 ΕΑΡ 133 12 9% 0 0%     10 8% 104 78% 114 86% 12 9.0% 

ΧΕΙΜ 125 24 19% 6 5%     99 79%   0 99 79% 24 19.2% 
Σύνολο - 2004-
2005   258 36 14% 6 2%     109 42% 104 40% 213 83% 36 14.0% 

2005-2006 ΕΑΡ 137 29 21%          118 86% 118 86% 29 21.2% 

ΧΕΙΜ 133 24 18%          118 89% 118 89% 24 18.0% 
Σύνολο - 2005-
2006   270 53 20%         236 87% 236 87% 53 19.6% 

2006-2007 ΕΑΡ 9 13          6 67% 6 67% 13  

ΧΕΙΜ 61 8 13%         45 74% 45 74% 8 13.1% 
Σύνολο - 2006-
2007   70 21 30%         51 73% 51 73% 21 30.0% 

2007-2008 ΕΑΡ 186 44 24%         166 89% 166 89% 44 23.7% 

ΧΕΙΜ 183 6 3%         152 83% 152 83% 6 3.3% 
Σύνολο - 2007-
2008   369 50 14%         318 86% 318 86% 50 13.6% 

2008-2009         ΕΑΡ 218 5 2%         216 99% 216 99% 5 2.3% 

ΧΕΙΜ 197 12 6%   2 1%     193 98% 195 99% 12 6.1% 
Σύνολο - 2008-
2009   415 17 4%    2  0%     409 99% 411 99% 17 4.1% 

Γενικό άθροισµα    2839 400 14% 466 16% 217 8% 214 7% 418 14% 1118 39% 1967 69% 400 14% 
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Πίνακας 11-3-1 Μαθήµατα Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών 

ΜΑΘΗΜΑ 
  

Ιστότοπος 

Σελίδα 
Οδηγού 
Σπουδών 

1 

∆ιδάσκοντες 
 

(Συνεργάτες) 

Υποχρεωτικό / 
 

Κατ'επιλογήν 

Αξιολόγηση 
από 

φοιτητή 
(Ναι / Όχι) 

2 

∆ιαλέξεις 

           
Αρχές Οικονοµικής Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=42  20 Γιαννάκου Αθανάσιος Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

 Ποσοτικές Μέθοδοι Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 43 20  ∆ήµου Σπυρίδων Υποχρεωτικό Ναι Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 
 Εισαγωγή στους Η/Υ Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=  44 20  Λάππας Γεώργιος Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Εργαστήριο 
Αρχές Επικοινωνίας  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 45  20  Φραγκουλίδου Φωτεινή Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

 Αρχές ∆ικαίου Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=  46 20 ∆εκηγκαιούρη Αναστασία  Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις 
 Αρχές Μάνατζµεντ  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=  47 21  Καράτζιου Παναγιώτα Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 
Αρχές Μάρκετινγκ  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=  64 21  Καράτζιου Παναγιώτα Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

 Χρήση εξ. 
Λογισµικού  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 65 21 Σίσιας Γεώργιος  Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+εργαστήριο 
+Ασκήσεις/Πράξεις 

 Πολιτική 
Κοινωνιολογία  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 66 21  Αλβανός Ραϋµόνδος Υποχρεωτικό 

Ναι
∆ιαλέξεις 

Κοινωνική 
Ψυχολογία   Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 67 21  Γκιαούρη Στεργιανή Υποχρεωτικό 

Ναι
∆ιαλέξεις 

 Εσωτερικές 
Επικοινωνίες  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 68 21  Μυλωνά Ιφιγένεια Υποχρεωτικό 

Ναι
∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

 Τεχνικές 
Ερωτηµατολογίου & 

Συνέντευξης  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 69 21  Βενιέρης Στέφανος  Υποχρεωτικό 

Ναι

∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 
 ∆ηµόσιες Σχέσεις Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=70  21 Αλβανός Ραϋµόνδος  Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

 Πολιτική 
Επικοινωνία  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 71 22 Παναγιώτου Νίκος  Υποχρεωτικό 

Ναι
∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

 Ιστορία του 
Ευρωπαϊκού 
Πολιτισµού  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 72 22 Αλβανός Ραϋµόνδος  Υποχρεωτικό 

Ναι

∆ιαλέξεις 

                                                 
1 ∆ώστε τη σελίδα του οδηγού σπουδών (αν υπάρχει) που περιγράφει τους στόχους, την ύλη και τον τρόπο διδασκαλίας και εξέτασης του µαθήµατος 
 
2 Αν η απάντηση είναι θετική, περιγράψτε στην Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης τα κριτήρια και τους τρόπους αξιολόγησης της διδασκαλίας (προσθέστε στοιχεία της απόδοσης των φοιτητών, στοιχεία που 
δείχνουν τον βαθµό ικανοποίησης των φοιτητών, µε βάση π.χ το ερωτηµατολόγιο κατά την αποφοίτηση ή τα αποτελέσµατα αξιολόγησης µαθηµάτων από τους φοιτητές ή άλλα δεδοµένα που αποδεικνύουν 
την επιτυχία του µαθήµατος, καθώς και τυχόν δυσκολίες) 
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 ∆ιαφήµιση  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id= 73 22 Μυλωνά Ιφιγένεια  Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 
 Οικονοµική της 
Επικοινωνίας Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=  74 22 Καράτζιου Παναγιώτα  Υποχρεωτικό 

Ναι
∆ιαλέξεις 

∆ιεθνείς 
Επικοινωνίες Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=75 22 Παπαδοπούλου Θεοδώρα Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

Μάρκετινγκ και 
ΜΜΕ Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=76 23 Μυλωνά Ιφιγένεια Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

Κοινή Γνώµη, 
Κουλτούρα, 
Επικοινωνία Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=77 23 Σεραφείµ Κατερίνα  Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις 

Θεσµοί και ∆ράσεις 
της ΕΕ Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=78 23 Αλβανός Ραϋµόνδος Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις 

Στρατηγικές 
∆ηµοσίων Σχέσεων Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=79 23 Θεοδοσιάδου Σοφία Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

∆ιεθνείς Σχέσεις Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=80 23 Γιαννάς Πρόδροµος  Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 
Υπερεθνικοί 
Οργανισµοί Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=81 23 Γιαννάς Πρόδροµος Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

∆ηµοσιότητα και 
ΜΜΕ Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=82 24 Παπαδοπούλου Θεοδώρα Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

Νοµοθεσία – 
Νοµολογία ΜΜΕ Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=83 24 ∆εληγκιούρη Αναστασία  Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

∆ηµοσκοπήσεις Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=84 24  Βενιέρης Στέφανος Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 
∆ιαχείριση 

Επικοινωνιακών 
Κρίσεων Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=85 24 Κωσταρέλλα Ιωάννα  Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

Ορολογία Ι Αγγλικά Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=336 25 Μέµου  Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 
Β  Ξένη Γλώσσα 
Ορολογία Ι   25 Γκατζελάκη, Μελιοπούλου, Χαλκίδου  Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+Ασκήσεις/Πράξεις 

Εφαρµοσµένες 
∆ηµόσιες Σχέσεις  Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=86 25 Λάππας Γεώργιος Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+ εργαστήριο 
+Ασκήσεις/Πράξεις 

Σύγχρονες 
Τεχνολογίες στις 
Επικοινωνίες Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=87 25 Σίσιας Γεώργιος  Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις+ εργαστήριο 
+Ασκήσεις/Πράξεις 

Ορολογία Αγγλικά ΙΙ Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=337 25 Μέµου Υποχρεωτικό Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις  
Β Ξένη Γλώσσα 
Ορολογία ΙΙ Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=338 25 Γκατζελάκη, Μελιοπούλου, Χαλκίδου Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 

Εταιρική Ταυτότητα 
και Εικόνα Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=88 25 Φραγκουλίδου Φωτεινή  Επιλογής(1 από 4) 

Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 

ΜΜΕ στην Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=89 26 Σεραφείµ Κατερίνα  Επιλογής(1 από 4) Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 
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Ευρωπαϊκή Ένωση 

Θεσµός Χορηγιών Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=90 26 ∆εληγκιαούρη Αναστασία  Επιλογής(1 από 4) Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 
∆ιαπολιτιστικές 
Επικοινωνίες Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=91 26 Μιχαήλ ∆όµνα Επιλογής(1 από 4) 

Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 

Επικοινωνιακή 
Πολιτική Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=92 26 Γιαννάς Πρόδροµος Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 

Επικοινωνιακός 
Προγραµµατισµός Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=93 26 Θεοδοσιάδου Σοφία Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 

Ολοκληρωµένη 
∆ηµιουργία 
Πολυµέσων Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=94 26 Λάππας Γεώργιος Υποχρεωτικό 

Ναι ∆ιαλέξεις +εργαστήριο 
+Ασκήσεις/Πράξεις 

Σεµινάριο 
Τελειοφοίτων Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=287 26 Λάππας Γεώργιος Υποχρεωτικό 

Ναι Εργαστήριο +Ασκήσεις/Πράξεις 

ΜΜΕ και Ελληνική 
Κοινωνία Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=312 27 ∆εληγκιούρη Αναστασία  Επιλογής(1 από 4) 

Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 

Ολοκληρωµένη 
Επικοινωνία ∆ηµ 

Σχέσεων Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=313 27 ∆εληγκιούρη Αναστασία Επιλογής(1 από 4) 

Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 

∆ηµόσιες Σχέσεις 
στον Τουρισµό Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=315 27 Γιαννάκου Αθανάσιος 

 
Επιλογής(1 από 4)

Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 

Χρηµατοοικονοµικές  
∆ηµόσιες Σχέσεις Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=339 27 Γιαννάκου Αθανάσιος 

 
Επιλογής(1 από 4)

Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 

∆ηµιουργικό 
Κινούµενο Σχέδιο Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=319  Μαµάρας Απόστολος Προαιρετικό 

Ναι ∆ιαλέξεις +εργαστηριο 

Αρχές Επεξεργασίας 
Βίντεο Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=317  Μαµάρας Απόστολος  Προαιρετικό 

Ναι ∆ιαλέξεις +εργαστηριο 

Πολιτικό Μάρκετινγκ Elearn.teikoz.gr/course/view.php?id=314  Κεχαγιάς ∆ηµήτριος Προαιρετικό  Ναι ∆ιαλέξεις +Ασκήσεις/Πράξεις 
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Πίνακας 11-3-2 Μαθήµατα Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών  

 

Μαθήµατα Πολλαπλή βιβλιογραφία Σύνολο 
Ωρών 

∆ιδακτικές 
Μονάδες 

Κατηγορία 
Μαθήµατος 

Επάρκεια Εκπαιδευτικών 
Μέσων Ναι/Οχι 

Αρχές Οικονοµικής 
ΠΟΥΡΝΑΡΑΚΗΣ Ε.-ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Γ.(2004). Αρχές Οικονοµικής. Ζυγός : Αθήνα, Β΄ Έκδοση. 
 
FERGUSON K., (2004). Βασικές Αρχές Οικονοµικής Θεωρίας. Κριτική : Αθήνα. 
 

6 6 Υ Ναι 

Ποσοτικές Μέθοδοι 
Καραγεώργος ∆ηµήτρης (2001), Στατιστική, Περιγραφική και Επαγωγική. Εκδόσεις Σαββάλα, Αθήνα 
 
Ζαχαροπούλου Χρυσούλα (2005), Στατιστική – Μεθοδοι Εφαρµογές Τοµ. Α., Εκδόσεις Σοφια, Θεσ/νίκη  

4 5 
Υ

Ναι 

Εισαγωγή στους Η/Υ 
Κοίλιας, Καλαφατούδης (2006), Χρήση Υπολογιστή, Εκδόσεις Νέων Τεχνολογιών, Αθήνα 
 
Τσουροπλής (2005), Εισαγωγή στην Πληροφορική, Εκδόσεις Νέων Τεχνολογιών, Αθήνα 

4 5 
Υ Ναι 

Αρχές Επικοινωνίας 
Ντένις Μακουειλ (2003), Η θεωρία της µαζικής επικοινωνίας για τον 21ο Αιώνα, Εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 
 
Ντένις Μακουειλ (2001), Σύγχρονα Μοντέλα Επικοινωνίας, Εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 

4 5 
Υ Ναι 

Αρχές ∆ικαίου 

Αγαλλοπούλου-Ζερβογιάννη (1993), Βασικές Έννοιες Αστικού ∆ικαίου, Εκδόσεις Σάκουλα, Αθήνα 
 
Αλεξόπουλος (1998), Στοιχεία Αστικού ∆ικαίου, Interbooks.  
 
ΦΑΚΕΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ 
 

2 3 

Υ Ναι 

Αρχές Μάνατζµεντ 

Σαρµανιώτης (2005), Μάνατζµεντ, Eκδόσεις Γκιούρδας 
 
Charnov, Montana (2002), Management, Εκδόσεις Κλειδάριθµος 
 
Σηµειώσεις και άρθρα που διανέµονται κατά τη διάρκεια του µαθήµατος 
 

4 6 Υ 

Ναι 

Αρχές Μάρκετινγκ 

Σιώµκος (2004), Στρατηγικό Μάρκετινγκ, Εκδόσεις Σταµούλη, Αθήνα 
 
Μαλλιάρης (2001), Εισαγωγή στο Μάρκετινγκ, Εκδόσεις Σταµούλη, Αθήνα 
 
Σιώµκος (2002), Συµπεριφορά Καταναλωτή και Στρατηγική Μανατζµεντ, Εκδόσεις Σταµούλη, Αθήνα  
 
Σηµειώσεις και άρθρα που διανέµονται κατά τη διάρκεια του µαθήµατος 
 

4 5 Υ 

Ναι 

Χρήση Εξειδικευµένου Λογισµικού Η/Υ 

Norton (2005), Εισαγωγή στους Υπολογιστές, Εκδόσεις Τζιόλλα 

Βέγλης Αν., Καρούλης Αθ. και Ποµπόρτσης Αν.  Εφαρµογές Πληροφορικής στη ∆ηµοσιογραφία.  Τόµοι Α και Β. 

Πολυµέσα και CD-ROM για πρωτάρηδες. 

Wilson-Davies K, St. John Bate J., Barnard M and Strutt R.  DTP – Επιτραπέζια Εκδοτικά Συστήµατα 

4 5 Υ 

Ναι 

Πολιτική Κοινωνιολογία 
Σεραφετινίδου , Μελίνα, (2002), Εισαγωγή στην πολιτική κοινωνιολογία, Gutenberg 
 
Heywood (2006), Εισαγωγή στην Πολιτική, Εκδόσεις Πόλις, Αθήνα  
 

3 5 Υ 
Ναι 

Κοινωνική Ψυχολογία 
Κοκκινάκη, Φ. (2005). Κοινωνική Ψυχολογία «Εισαγωγή στη µελέτη της Κοινωνικής Συµπεριφοράς». Αθήνα: Τυπωθήτω-
∆αρδανός 
 
Hewstone, Strobe (2007), Εισαγωγή στην Κοινωνική Ψυχολογία, Εκδόσεις Παπαζήση. 

3  5 Υ 
Ναι 

Εσωτερικές Επικοινωνίες 

Μπόγκα- Καρτέρη , Κ., (2006). Επικοινωνία, University Studio Press, Θεσσαλονίκη, 
 
Σταµατης, Γ., & Πανηγυράκης, Γ. (2005). Ολοκληρωµένη στρατηγική επικοινωνία : ένα πρακτικό εργαλείο για µια ολιστική 
αντιµετώπιση της επιχειρησιακής επικοινωνίας. Αθήνα, Σταµούλης   
 

4 5 Υ 

Ναι 
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Τεχνικές Ερωτηµατολογίου και Συνέντευξης 

Σιάρδος  Γ.  (2005)  Μεθοδολογία  Κοινωνιολογικής  Έρευνας. Εκδόσεις Ζήτη, Θεσ/νίκη 
 
Κιόχος (1997), Μεθοδολογία ∆ιεξαγωγής Ερευνών, Εκδόσεις Σταµούλη, Αθήνα. 
 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΑΡΑΧΩΡΟΥΝΤΑΙ  ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΤΑΞΗΣ 
 

6 5 Υ 

Ναι 

∆ηµόσιες Σχέσεις * 

Baskin Otis, Aronoff Craig, Lattimore Dan, ∆ηµόσιες Σχέσεις. Το επάγγελµα και η Άσκηση του, Παπαζήσης, Αθήνα, 2001. 
 
Πιπερόπουλος Γιώργος, Επικοινωνώ άρα Υπάρχω, ∆ηµόσιες Σχέσεις και Επικοινωνία, Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα, 1996. 
 
Jefkins Frank, ∆ηµόσιες Σχέσεις, Κλειδάριθµος, Αθήνα, 1994. 
 
Κουτούπης Θαλής, Πρακτικός Οδηγός ∆ηµοσίων Σχέσεων, Σάκκουλας, Αθήνα, 2004.  
 
Μαγνήσαλης Κώστας, ∆ηµόσιες Σχέσεις. Θεωρία και Τεχνική των Σχέσεων µε το Κοινό, Interbooks, Αθήνα, 2002. 
 
Ridgway Judith, Επιτυχηµένες Σχέσεις µε τα Media, Ένας πρακτικός οδηγός, Anubis, 1994. 
 
Ραϋµόνδος Αλβανός, «∆ηµόσιες Σχέσεις και Προπαγάνδα. Μια προσπάθεια διευκρίνησης µιας δυσπροσδιόριστης  
σχέσης», Ζητήµατα Επικοινωνίας, σ. 46-60, τ. 8, 2008 
 
Ραϋµόνδος Αλβανός, ∆ηµόσιες Σχέσεις και Μάρκετινγκ άρθρο που θα περιληφθεί στο υπό έκδοση συλλογικό τόµο για τις 
∆ηµόσιες Σχέσεις, Πρόδροµος Γιαννάς (επιµέλεια) 
 

7 7 Υ 

Ναι 

Πολιτική Επικοινωνία * 
Brian McNair (2005), Πολιτική Επικοινωνία, Καταρτι, Αθήνα 
 
∆εµερτζής (2002), Πολιτική Επικοινωνία: ∆ιακινδύνευση ∆ηµοσιότητα ∆ιαδίκτυο, Εκδόσεις Παπαζήση 

4 5 Υ 
Ναι 

Ιστορία Ευρωπαϊκού Πολιτισµού 

 
Burns (2006), Ευρωπαική Ιστορία: Ο ∆υτικός Πολιτισµός Νεώτεροι Χρόνοι, Επίκεντρο, Θεσσαλονίκη 
 
Bernstein (1997)., Ιστορία της Ευρώπης. Η Ευρωπαική Συµφωνία και η Ευρώπη των Εθνών 1815-1919, τοµ 2, Εκδόσεις 
Αλεξάνδρεια 
 
Bernstein (1997)., Ιστορία της Ευρώπης. ∆ιάσπαση και Ανοικοδόµηση της Ευρώπης 1919 ως σήµερα, τοµ 3, Εκδόσεις 
Αλεξάνδρεια 
 
Burns E., Ευρωπαϊκή Ιστορία, Εισαγωγή στην Ιστορία και τον Πολιτισµό της νεότερης Ευρώπης, τόµος Α΄ και τόµος Β΄,  
Αθήνα, Παρατηρητής. 
 
 

2 3 Υ 

Ναι 

∆ιαφήµιση 

Λάις Ο., Κλάιν Σ., Τζάλυ Σ., και Μποτερίλ. Ζ. (2008) ∆ιαφήµιση και επικοινωνία, (µεταφ. Παπαθανασόπουλος, Σ.) 
Καστανιώτης, Αθήνα 
 
Ζώτος, Γ., (2008). ∆ιαφήµιση, University Studio Press, Θεσσαλονίκη 
 

5 7 Υ 

Ναι 

Οικονοµική της Επικοινωνίας 

 Λέανδρος Νίκος (2000), Πολιτική Οικονοµία των ΜΜΕ, Σειρά Επικοινωνία και Κοινωνία, Εκδόσεις Καστανιώτη Α.Ε., Αθήνα 
 
Λέανδρος Νίκος (2008), Επιχειρηµατικές Στρατηγικές και Βιοµηχανία των Μέσων, Εκδόσεις Καστανιώτη Α.Ε., Αθήνα 
 
Σηµειώσεις και άρθρα που διανέµονται κατά τη διάρκεια του µαθήµατος 
 

2 3 Υ 

Ναι 

∆ιεθνείς Επικοινωνίες 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ (2004). ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΜΜΕ. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΝΟΤΙΑΣ ΕΥΡΩΠΗΣ, ΑΘΗΝΑ: 
ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗ 
 
Σεραφετινίδου (1999), Κοινωνιολογία των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας, Gutenberg, Αθήνα 

4 5 Υ 
Ναι 

Μάρκετινκ ΜΜΕ 
Παπαθανασόπουλος Σ. (1997). Η ∆ύναµη της Τηλεόρασης, Καστανιώτης, Αθήνα 
 
Παπαθανασόπουλος (2005). Η Τηλεόραση στον 21ο Αιώνα, Καστανιώτης , Αθήνα 
 

4 5 Υ 
Ναι 
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Albarran, N. (2004). Η οικονοµία των ΜΜΕ. Θεσσαλονίκη:University Studio Press 
 

Κοινή Γνώµη, Κουλτούρα, Επικοινωνία 

Combs, Einsiedeledua, Επιµέλεια Παπαθανασόπουλος (1996). Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και η ∆ιαµόρφωση της Κοινής 
Γνώµης, Εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 
 
Dearing, Rogers (2005) Ορίζοντας τα Θέµατα: Τα ΜΜΕ, οι Πολιτικοί και το Κοινό, Εκδόσεις Παπαζήση 
 

2 3 Υ 

Ναι 

Θεσµοί και δράσεις της Ε.Ε 

Neill Nugent (2003), Πολιτική και ∆ιακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εκδόσεις Σαββάλας, Αθήνα. 
 
Στεφάνου, Φατούρος, Χριστοδουλίδης (2001), Εισαγωγή στις Ευρωπαικές Σπουδές: Ιστορία Θεσµοί και ∆ίκαιο, Εκδόσεις Ι. 
Σιδέρη, Αθήνα 
 

3 5 Υ 

Ναι 

Στρατηγικές ∆ηµοσίων Σχέσεων * 
Wilcox, D. L, Ault P. H., Agee W. K., (2004) «∆ηµόσιες Σχέσεις. Στρατηγικές και Τεχνικές», Εκδόσεις Έλλην 
 
Baskin, Otis (2001), ∆ηµόσιες Σχέσεις. Το Επάγγελµα και η Άσκηση του, Εκδόσεις Παπαζήση. 
 

4 5 Υ 
Ναι 

∆ιεθνείς Σχέσεις 

Baylis, Smith (2007) Η Παγκοσµιοποίηση της ∆ιεθνούς Πολιτικής: Μια Εισαγωγή στις ∆ιεθνείς Σχέσεις, Εκδόσεις Επίκεντρο, 
Θεσσαλονίκη 
 
Ηρακλειδής (2000), Η ∆ιεθνής Κοινωνία και οι Θεωρίες των ∆ιεθνών Σχέσεων, Εκδόσεις Ι. Σιδέρη, Αθήνα 
 
Ηρακλειδής (2005), ∆ιεθνής Κοινωνία, Εκδόσεις Ι. Σιδέρη, Αθήνα 
 

4 5 Υ 

Ναι 

Υπερεθνικοί Οργανισµοί Σηµειώσεις ∆ιδάσκοντα 5 7 Υ Ναι 

∆ηµοσιότητα και ΜΜΕ * 
JUERGEN HABERMAS (1997). ΑΛΛΑΓΗ ∆ΟΜΗΣ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ, ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ (ΜΤΦ.), ΑΘΗΝΑ: 
ΝΗΣΟΣ. 
 

4 6 Υ 
Ναι 

Νοµοθεσία - Νοµολογία ΜΜΕ * 

Καρακώστας (2005), Το ∆ίκαιο των ΜΜΕ, Εκδόσεις Σάκκουλας, Αθήνα 
 
Κική Γιαννά (2003), Η Ελευθερία των Οπτικοακουστικών Μέσων: Υπο το Πρίσµα της Συνταγµατικής Αναθεώρησης του 2001, 
Εκδόσεις Σάκκουλας, Αθήνα 
 
ΦΑΚΕΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΑΡΘΡΑ, ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΚΑΙ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΆΝΩ ΣΤΟ ∆ΙΚΑΙΟ ΤΩΝ ΜΜΕ 
 

3 4 Υ 

Ναι 

∆ηµοσκοπήσεις 

Βερναρδάκης Γ (2005) Η κοινή γνώµη στην Ελλάδα το 2004, Εκδόσεις Σαββάλας 
 
Συλλογικό (1999), Η Κοινή Γνώµη στην Ελλάδα 1999-2000, Εκδόσεις Λιβάνης 
 
Προσωπικες σηµειωσεις 
 

6 5 Υ 

Ναι 

∆ιαχείριση Επικοινωνιακών Κρίσεων * 

 
Health R. (µετάφρ. Σωτηρίου, Επιµ. Γκατζιά) (2005) ∆ιαχείριση Κρίσεων: Αποτελεσµατικές Τεχνικές για Επιχειρησιακή 
Ετοιµότητα, Γκιούρδας Μ., Αθήνα 
 
Σφακιανάκης (1998), ∆ιοικητική Κρίσεων, Ελλην, Αθήνα 
 
Άρθρα και µελέτες περιπτώσεων µέσω της πλατφόρµας ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης 
 

5 7 Υ 

Ναι 

Ορολογία Αγγλικά Ι 

 
Τσιόγκα, Χατζηστεργιάδου (2002), Business Language Skills, Ελλην, Αθήνα 
 
Προεπιλεγµένες σηµειώσεις από βιβλιογραφία, ∆ιαδίκτυο, επιστηµονικά άρθρα κλπ, προσαρµοσµένες για διδακτική – 
εκπαιδευτική χρήση 

3 4 Υ 

Ναι 

Ορολογία Ι Γαλλικά  

 
Ροµπόλης (2005), DELF B1, B2, Roboly Editions, Αθήνα 
 
Antoniadis Veronique (2003), C’ est clair I, Απόλλων, Αθήνα 
 
Προεπιλεγµένες σηµειώσεις από βιβλιογραφία, ∆ιαδίκτυο, επιστηµονικά άρθρα κλπ, προσαρµοσµένες για διδακτική – 
εκπαιδευτική χρήση 

3 4 ΕΥ 

Ναι 
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Ορολογία Ι Γερµανικά 
 
Προεπιλεγµένες σηµειώσεις από βιβλιογραφία, ∆ιαδίκτυο, επιστηµονικά άρθρα κλπ, προσαρµοσµένες για διδακτική – 
εκπαιδευτική χρήση  
 

3 4 ΕΥ 
Ναι 

Ορολογία Ι Ιταλικά  

 
1.Σηµειώσεις µε κείµενα από το ∆ιαδίκτυο κυρίως προερχόµενα  από την Οµοσπονδία ∆ηµοσίων Σχέσεων στην Ιταλία 
(Federazione Relazioni Pubbliche Italiane-FERPI, www.ferpi.it) 
 
2.Λεξιλόγιο ∆ηµοσίων  Σχέσεων εκπόνηµα της διδάσκουσας 
 
3.Βιβλιογραφία: 1.L’Italiano per gli affari από:Nicoletta Cherubini 
εκδόσεις:Bonacci editore Roma 
 
2. L’ italiano al lavoro CIC από:Francesca Parizzi, Stefania Rocco 
εκδόσεις:Querra Edizioni, Perugia 2004 
 

3 4 ΕΥ 

Ναι 

Εφαρµοσµένες ∆ηµόσιες Σχέσεις * 

 
Τσέλιος (2007) Εισαγωγή στην Επιστήµη του Ιστού: Βασικές Υπηρεσίες και Παιδαγωγικές Χρήσεις, Κλειδάριθµος, Αθήνα 
 
Snel, Ned Temple, Bob Clark, Michael T. (2004) Μάθετε το Ιντερνετ και Web: Όλα σε Ένα, Γκιούρδας Μ., Αθήνα 
 
Σηµειώσεις ∆ιδάσκοντα,  Επιστηµονικά Άρθρα. 
 

8 

8

Υ 

Ναι 

Σύγχρονες Τεχνολογίες στις Επικοινωνίες * 

Πολίτης (2000), Υπερκείµενα, υπερµέσα και πολυµέσα, Εκδόσεις Νέων Τεχνολογιών, Αθήνα 

∆ηµητριάδης, Ποµπόρτσης, Τριανταφύλλου (2004) Τεχνολογία Πολυµέσων: Θεωρία και Πράξη, Τζιόλας, Θεσσαλονίκη 

Οδηγός του Flash 5 (Derek Franklin and Brooks Patton) 

Πλήρες Εγχειρίδιο του Dreadweaver 3 (David Crowder and Rhonda Crowder) 

 

7 8 Υ 

Ναι 

Ορολογία Αγγλικά ΙΙ 

 
Τσαγκαράκου (2005), Business English, Σύγχρονη Εκδοτική, Αθήνα 
 
Προεπιλεγµένες σηµειώσεις από βιβλιογραφία, ∆ιαδίκτυο, επιστηµονικά άρθρα κλπ, προσαρµοσµένες για διδακτική – 
εκπαιδευτική χρήση 
 

3 4 Υ 

Ναι 

Ορολογία Γαλλικά ΙΙ   

 
Apartian, Bertin (2003), C’ est clair II, Απόλλων, Αθήνα 
 
Προεπιλεγµένες σηµειώσεις από βιβλιογραφία, ∆ιαδίκτυο, επιστηµονικά άρθρα κλπ, προσαρµοσµένες για διδακτική – 
εκπαιδευτική χρήση 
 
 

3 4 ΕΥ 

Ναι 

Ορολογία  Γερµανικά ΙΙ 
 
Προεπιλεγµένες σηµειώσεις από βιβλιογραφία, ∆ιαδίκτυο, επιστηµονικά άρθρα κλπ, προσαρµοσµένες για διδακτική – 
εκπαιδευτική χρήση 
 

3 4 ΕΥ 
Ναι 

Ορολογία  Ιταλικά ΙΙ  

1.Σηµειώσεις µε κείµενα από το ∆ιαδίκτυο κυρίως προερχόµενα  από την Οµοσπονδία ∆ηµοσίων Σχέσεων στην Ιταλία 
(Federazione Relazioni Pubbliche Italiane-FERPI, www.ferpi.it) 
 
2.Λεξιλόγιο ∆ηµοσίων  Σχέσεων εκπόνηµα της διδάσκουσας 
 
3.Βιβλιογραφία: 1.L’Italiano per gli affar από:Nicoletta Cherubini 
εκδόσεις:Bonacci editore Roma 
 
4. L’ italiano al lavoro CIC από:Francesca Parizzi, Stefania Rocco 
εκδόσεις:Querra Edizioni, Perugia 2004 
 
 

3 4 ΕΥ 

Ναι 
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Εταιρική Ταυτότητα και Εικόνα 

 
Μήλιος (2006), Εταιρική Ταυτότητα και Εταιρική Εικόνα, Εκδόσεις Σταµούλη, Αθήνα 
 
Τσακλαγκάνος (2007), Βασικές Αρχές του Μάργκετινγκ, Αφοί Κυριακίδη. 
 

3 6 ΕΥ 

Ναι 

 ΜΜΕ στην Ευρωπαϊκή Ένωση Σηµειώσεις ∆ιδάσκοντα 3 6 ΕΥ Ναι 

Θεσµός Χορηγιών 

 
Κουτούπης (2005), Χορηγία: Πρακτικός Οδηγός για Χορηγούς και Αποδέκτες Χορηγίας, Εκδόσεις Σακκουλας, Αθήνα 
 
Ζούνης (2002), Η Πολιτιστική Χορηγία ως Μέσο Επικοινωνίας, Επίκεντρο. 
 
Φωτοτυπίες µε case studies πάνω σε θέµατα χορηγιών 
 

3 6 ΕΥ 

Ναι 

∆ιαπολιτιστικές Επικοινωνίες 

 
∆όµνα (2003), Εθνος, Εθνικισµός και Εθνική Συνείδηση, Εκδόσεις Σταµούλη 
 
∆ιβάνη (2008), Ελλάδα και Μειονότητες, Εκδόσεις Καστανιώτη 
 

3 6 ΕΥ 

Ναι 

Επικοινωνιακή Πολιτική * 
 
Σηµειώσεις ∆ιδάσκοντα 
 

5 7 Υ 
Ναι 

Επικοινωνιακός Προγραµµατισµός * 

 
J.A. Hendrix (2008), «∆ηµόσιες Σχέσεις. Μελέτες Περιπτώσεων», Εκδόσεις Ελλην, Αθήνα 
 
Ζβεν Βινταλ, Μπένο Σιγνιτζερ (1999), Εφαρµοσµένη Επικοινωνία, Εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα  
 
 

4 5 Υ 

Ναι 

Ολοκληρωµένη ∆ηµιουργία Πολυµέσων 

 
Παντάνο-Ρόκου Φράνκα (2002) ∆ιαδραστικές Εφαρµογές Πολυµέσων, Εκδόσεις Κριτική, Αθήνα 
 
∆ηµητριάδης, Ποµπόρτσης, Τριανταφύλλου (2004) Τεχνολογία Πολυµέσων: Θεωρία και Πράξη, Τζιόλας, Θεσσαλονίκη 

Σηµειώσεις στην Ασύγχρονη Πλατφόρµα Τηλεκπαίδευσης 
 

6 7 Υ 

Ναι 

Σεµινάριο Τελειοφοίτων 
 
Σηµειώσεις στην Ασύγχρονη Πλατφόρµα Τηλεκπαίδευσης 
 

4 7 Υ 
Ναι 

 ΜΜΕ και Ελληνική κοινωνία 

 
Φραγκονικολόπουλος (επιµ) (2005) ΜΜΕ, Κοινωνία και Πολιτική: Ρόλος και Λειτουργία στη Σύγχρονη Ελλάδα, Σιδέρης Ι. , 
Αθήνα 
 
Manning (2007), Κοινωνιολογία της Ενηµέρωσης: Ειδήσεις και Πηγές Ειδήσεων, Εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 
 
ΦΑΚΕΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ µε αναγνώσµατα για την ελληνική πραγµατικότητα των ΜΜΕ 
 

3 4 ΕΥ 

Ναι 

Ολοκληρωµένη Επικοινωνία ∆ηµ. Σχέσεων 

 
Μαγνήσαλης (2002), ∆ηµόσιες Σχέσεις: Θεωρία και Τεχνική των Σχέσεων µε το Κοινό, Interbooks, Αθήνα 
 
Αρναούτογλου Ε (1999), ∆ηµόσιες Σχέσεις: Μια Τεχνική Επικοινωνίας του Marketing και του Management, Interbooks, Αθήνα 
 

3 4 ΕΥ 

Ναι 

∆ηµόσιες Σχέσεις στον Τουρισµό 

 

ΛΥΤΡΑΣ Π., (2008). ∆ηµόσιες Σχέσεις στον Τουρισµό. Αθήνα : Interbooks.  

Κοκκώσης Χ. ΚΑΙ Τσάρτας Π., (2001), Βιώσιµη Τουριστική Ανάπτυξη και Περιβάλλον, Αθήνα : Κριτική, σελ. 24-35, 48-64, 68-

88, 91-110,  123-125. 

 

4 4 ΕΥ 

Ναι 

Χρηµατοοικονοµικές ∆ηµ. Σχέσεις 
ΜΕ ΤΗ ΜΟΡΦΗ ΣΗΜΕΙΩΣΕΩΝ – ΑΝΑΓΝΩΣΜΑΤΩΝ ∆ΙΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ : 

1. Κ.ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ, Χρηµατοοικονοµική ∆ιοίκηση. Σηµειώσεις. 4 4 ΕΥ 
Ναι 
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2. Γ.Κ.ΧΟΛΕΒΑΣ, Τι πρέπει να γνωρίζουµε για το Χρηµατιστήριο. 

3.  ΕΥΜ.ΒΟΥΛΓΑΡΗ-ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ, Χρηµατιστήριο Αξιών. 

4. Θ.Ε.ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΣ,  Χρηµατιστηριακές Επενδύσεις. 

5. ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ, (Εισαγωγή µιας Εταιρίας στην Παράλληλη Αγορά). 

6. ΕΥΑΓ.Γ.ΠΟΛΙΤΗΣ, Η πληροφόρηση του επενδυτικού κοινού . 

7. Θ.Π.ΚΟΥΤΟΥΠΗ, Πρακτικός οδηγός ∆ηµοσίων Σχέσεων. 

8. ΜΑΝΤΩ Ι. ΞΥΓΓΗ, Προγραµµατισµός & σωστή επικοινωνία µε το κοινό σας. 

9.  OTIS BASKIN-CRAIG ARONOFF-DAN LATTIMORE, ∆ηµόσιες Σχέσεις. 

10. ΝΙΚΟΥ ΕΞΑ∆ΑΚΤΥΛΟΥ, ∆ΗΜΟΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ. 

11. ∆ΗΜ.Γ.ΠΑΥΛΑΚΗΣ, Τραπεζικό Μάρκετινγκ στην Πράξη. 

12. ΚΩΣΤΑ Γ. ΜΑΓΝΗΣΑΛΗ, Ο Προγραµµατισµός στις ∆ηµόσιες Σχέσεις. 

13. Γ.Γ.ΠΑΝΗΓΥΡΑΚΗΣ, Σηµειώσεις(Μελέτη Περίπτωσης : Οι δηµόσιες Σχέσεις της Εθνικής Τράπεζας). 
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 Πίνακας 11-4.1 Κατανοµή βαθµολογίας και µέσος βαθµός πτυχίου των αποφοίτων του Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών 

 

Έτος Αποφοίτησης 

Κατανοµή Βαθµών (%) Απόφοιτοι Μέσος όρος Βαθµολογίας 

5.0-5.9 6.0-6.9 7.0-8.4 8.5-10.0   
(Ετήσιος και στο Σύνολο 

Αποφοίτων) 

2008-2009 
17 58 8   

83 6,39 
20% 70% 10% 0% 

2007-2008 
16 80 20   

116 6,51 
14% 69% 17% 0% 

2006-2007 
7 69 25 1 

102 6,69 
7% 68% 25% 1% 

2005-2006 
4 58 29 2 

93 6,82 
4% 62% 31% 2% 

2004-2005 
5 32 15   

52 6,71 
10% 62% 29% 0% 

2003-2004 
  10 9 1 

20 7,15 
0% 50% 45% 5% 

Σύνολο 49 307 106 4 
466 6,64 

Ποσοστά 11% 66% 23% 1% 
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Πίνακας 11-4.2 Εξέλιξη του αριθµού των αποφοίτων του Προπτυχιακού Προγράµµατος Σπουδών και διάρκεια σπουδών  
 

Έτος εισαγωγής 

∆ιάρκεια σπουδών (χρόνια) 

Κ Κ+1 Κ+2 Κ+3 Κ+4 Κ+5 
Αριθµός 
Φοιτητών 

∆εν έχουν 
αποφοιτήσει 

Σύνολο 
Αποφοίτων 

Ποσοστό 
Αποφοίτων 

1999-2000 20 33 24 14 5 3 167 68 99 59% 
2000-2001 19 57 38 26 13   284 131 153 54% 
2001-2002 12 39 49 13    260 147 113 43% 
2002-2003 11 25 21      253 196 57 23% 
2003-2004 11 27        234 196 38 16% 
2004-2005 6          219 213 6 3% 

Σύνολα 25 202 141 66 28 4 1417 951 466 33% 
Ποσοστά επι 
αποφοίτων 17% 39% 28% 11% 4% 1%  67% 33%   
Μέσος Όρος  

Βαθµού Πτυχίου 7,01 6,65 6,48 6,55 6,20 6,46     
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Πίνακας 11-5. Συµµετοχή σε ∆ιαπανεπιστηµιακά Προγράµµατα Σπουδών 

  
  2008‐

2009 
2007‐
2008 

2006‐
2007 

2005‐
2006 

2004‐
2005  Σύνολο 

Γενικό 
Σύνολο 

Ετήσιος Δείκτης 
(Σύνολο/5) 

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

Φοιτητές του Τμήματος που φοίτησαν σε 
ξένο ΑΕΙ (Erasmus)  6     1  4  6  17  20 

4 Φοιτητές το 
Έτος Φοιτητές του Τμήματος που μετακινήθηκαν 

στα πλαίσια ημερίδων, συνεδρίων σε άλλο 
ΑΕΙ       3          

  

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
ΠΡΟΣ ΤΟ 
ΤΜΗΜΑ 

Επισκέπτες φοιτητές ξένων ΑΕΙ στο Τμήμα 
(Erasmus) 

              

  
0 

0 Φοιτητές το 
Έτος 

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΜΕΛΩΝ ΕΠ 
ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

Φορές που μέλη ΕΠ του Τμήματος 
μετακινήθηκαν σε άλλο ΑΕΙ στα πλαίσια 
συνεργασιών, διαλέξεων κλπ  3     1     1  5 

31 

3,1 
Μετακινήσεις 
το Έτος ανα 
Μέλος ΕΠ 

Φορές που μέλη ΕΠ του Τμήματος 
μετακινήθηκαν στα πλαίσια Συνεδρίων  3  6  1  6  3  19 

Φορές που μέλη ΕΠ του Τμήματος 
μετακινήθηκαν στα πλαίσια αξιολογήσεων 
(εκλεκτορικά, εξωτ. αξιολογητές)  2   2   1   1  1  

7  

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΑΚΑΔΗΜΑΙΚΩΝ 
ΜΕΛΩΝ ΠΡΟΣ 
ΤΟ ΤΜΗΜΑ 

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού άλλων ΑΕΙ 
που μετακινήθηκαν στο Τμήμα στα πλαίσια 
συνεργασιών, διδασκαλιών, διαλέξεων κλπ  6  4  2  2  2  16 

109 
21,8 

Ακαδημαικά 
Μέλη ανά Έτος 

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού άλλων ΑΕΙ 
που μετακινήθηκαν στο Τμήμα στα πλαίσια 
συμμετοχής σε Συνέδρια           60  30  90 

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού άλλων ΑΕΙ 
που μετακινήθηκαν στο Τμήμα στα πλαίσια 
αξιολογήσεων (εκλεκτορικά κλπ)        3        3 
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Πίνακας 11-6. Επιστηµονικές δηµοσιεύσεις µελών ΕΠ 

 Α Β Γ ∆ Ε Ζ Η Θ Ι 

2009  4  3  2    

2008 2 3  2  2    

2007  1  5  3  1  

2006  3  4      

2005 2 3  4  1 2 2  

2004 2 3  4  1    

Σύνολο 6 17  22  9 2 3  

 
Επεξηγήσεις: 

Α:  Βιβλία/µονογραφίες 
Β: Εργασίες σε επιστηµονικά περιοδικά µε κριτές 
Γ: Εργασίες σε επιστηµονικά περιοδικά χωρίς κριτές 
∆:  Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων µε κριτές 
Ε: Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων χωρίς κριτές  
Ζ:  Κεφάλαια σε συλλογικούς τόµους  
Η: Άλλες εργασίες 
Θ:  Ανακοινώσεις σε επιστηµονικά συνέδρια (µε κριτές) που δεν εκδίδουν πρακτικά 
Ι:  Ανακοινώσεις σε επιστηµονικά συνέδρια (χωρίς κριτές) που δεν εκδίδουν πρακτικά 
 

Παρατήρηση: Οι κοινές ∆ηµοσιεύσεις των µελών ΕΠ του Τµήµατος προσµετρούνται συνολικά µόνο µια φόρα και όχι ανα µέλος ΕΠ που θα 
έβγαζε πολύ µεγαλύτερο αριθµό δηµοσιεύσεων. 

 

Ετήσιος ∆είκτης ∆ηµοσιεύσεων = (Α+Β+∆+Ζ)/(Ετη)=(7+17+22+9)/6=54/6= 

Αντιστοιχεί σε: 9 ∆ηµοσιεύσεις το έτος  ή 4,5  ∆ηµοσιεύσεις ανά Μέλος ΕΠ το έτος 
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Πίνακας 11-7. Αναγνώριση του ερευνητικού έργου 

 Α Β Γ ∆ Ε Ζ Η 

2009 17   4 7 1  

2008 12   3 6 1  

2007 13   3 5   

2006 10  1 2 6   

2005 6   2 6 1  

2004 2   1 6   

Σύνολο 60   15 36 3  

 
Επεξηγήσεις: 

Α:  Ετεροαναφορές 
Β: Αναφορές του ειδικού/επιστηµονικού τύπου 
Γ: Βιβλιοκρισίες 
∆:  Συµµετοχές σε επιτροπές επιστηµονικών συνεδρίων 
Ε: Συµµετοχές σε συντακτικές επιτροπές επιστηµονικών περιοδικών 
Ζ:  Προσκλήσεις για διαλέξεις 
Η: ∆ιπλώµατα ευρεσιτεχνίας 
 
Παρατήρηση: Σε κοινές ∆ηµοσιεύσεις των µελών ΕΠ του Τµήµατος η ετεροαναφορά προσµετράτε συνολικά µόνο µια φόρα και όχι ανα 

µέλος ΕΠ που θα έβγαζε πολύ µεγαλύτερο αριθµό ετεροαναφορών 
 
∆είκτης Ετεροαναφορών: 60/6=   
Αντιστοιχεί σε : 10 Ετεροαναφορές ανα έτος σε εργασίες µελών ΕΠ του Τµήµατος ή 5 Ετεροαναφορές ανα µέλος ΕΠ ετησίως 
 
∆είκτης Συµµετοχής σε Επιτροπές Επιστηµονικών Συνεδρίων: 15/6=   
Αντιστοιχεί σε : Συµµετοχή σε 2,5 Επιτροπές Επιστηµονικών Συνεδρίων  ανα έτος ή 1,25 ανα µέλος ΕΠ ετησίως 
 
∆είκτης Συµµετοχής σε Συντακτικές Επιτροπές Επιστηµονικών Περιοδικών: 36/6=   
Αντιστοιχεί σε :Συµµετοχή σε 6 Συντακτικές Επιτροπές Επιστηµονικών Περιοδικών  ανα έτος ή 3 ανα µέλος ΕΠ ετησίως 
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Πίνακας 11-8. Επιστηµονικές δηµοσιεύσεις Εκτάκτων Συνεργατών Τµήµατος 

 Α Β Γ ∆ Ε Ζ Η Θ Ι 

2009 1 10  4  4  7 1 

2008  9  11 1 1 2 8  

2007  8  5 2 3 2 5  

2006  6  11  4 1 2  

2005  4  16   1 9  

2004  2  11 1 3  1  

Σύνολο 1 39  58 4 15 6 32 1 

 
Επεξηγήσεις: 

Α:  Βιβλία/µονογραφίες 
Β: Εργασίες σε επιστηµονικά περιοδικά µε κριτές 
Γ: Εργασίες σε επιστηµονικά περιοδικά χωρίς κριτές 
∆:  Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων µε κριτές 
Ε: Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων χωρίς κριτές  
Ζ:  Κεφάλαια σε συλλογικούς τόµους  
Η: Άλλες εργασίες 
Θ:  Ανακοινώσεις σε επιστηµονικά συνέδρια (µε κριτές) που δεν εκδίδουν πρακτικά 
Ι:  Ανακοινώσεις σε επιστηµονικά συνέδρια (χωρίς κριτές) που δεν εκδίδουν πρακτικά 
 

Παρατήρηση: Οι κοινές ∆ηµοσιεύσεις εργαστηριακών συνεργατών του Τµήµατος προσµετρούνται συνολικά µόνο µια φόρα και όχι ανα 
έκτακτο µέλος που θα έβγαζε πολύ µεγαλύτερο αριθµό δηµοσιεύσεων. 

 

Ετήσιος ∆είκτης ∆ηµοσιεύσεων = (Α+Β+∆+Ζ)/(Ετη)=113/6=18,8 

Αντιστοιχεί σε: 18,8 ∆ηµοσιεύσεις το έτος ή 1,2 Ετήσια ∆ηµοσίευση ανά Έκτακτο Συνεργάτη από τους 16 της λίστας µε 
δηµοσιευµένες εργασίες 
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